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OB DVAJSETI OBLETNICI VELIKE TEKSTILNE STAVKE

Brez akcij ni uspeha
Dvajsetega avgusta 1936. leta 

ie nekaj pred drugo uro po
poldne v »Jugočeški« zatulila 
sirena. To je bil dogovorjen 
znak, s katerim se je pri
čela velika tekstilna stavka v 
Kranju.

Od tega avgustovega dne v 
letu 1936 je poteklo polnih 
dvajset let. Ta leta so silno po
membna za delavsko gibanje v 
naši domovini in za položaj 
delovnih ljudi nasploh. Po
membna zato, ker to razdobje 
predstavlja pravzaprav raz
nežen most, preko katerega je 
naše delavstvo prišlo iz izkori
ščevalske družbene ureditve v 
Socialistično družbeno sožitje, 
ki mu podobo in misel obliku
jejo delovni ljudje sami s svo
jim sistemom delavske družbe- 
ne demokracije. Ta most, ki 
veže dogodke izpred dvajsetih 
let s sedanjostjo je pravza- 

'J>rab ena sama tvorna revo
lucionarna akcija proletarip.ta 
in vseh delovnih ljudi v boju 
za gmotno in duhovno boljše 
življenje.

Tekstilna stavka se je poro
dila pravzaprav iz spontanega 
sPoznahja tekstilnih delavcev, 
da jih izkoriščevalci nečlove
ško izžemajo, kajti prav v ob
dobju, v katerem je prišlo do 
stavke, je domač in tuj kapital 
Neusmiljeno izžemal delovno 
s}lo delavstva, da si naropa 
cJmveč dobičkov iz znoja in 
-uljev delovnih ljudi. Toda že 
koj ob prvih začetkih stavkov- 
nega gibanja je delavstvo uvi- 
^e!o, da sam tarifni boj ni za
dosten. Spoznalo je, da je mo- 
s°če doseči boljše življenjske 
Pogoje samo s splošnim poli
tičnim pritiskom na izkorišče- 
Nulski razred in njegov druž
beni mehanizem. K temu spo- 
Znanju je stavkajočim delav- 
Cem pomagala Komunistična 
Purtija Slovenije, ki je od vseh 
tedanjih družbeno političnih 
cmiteljev edina povsem do
gledno zastopala dejanske in- 
erese delavskega razreda in 

delovnih ljudi. Ni slučaj, da je 
Komunistična partija poslala v 
Kranj tudi tovariša Franca Le- 
SfZ°ška-Luko, kajti spoznala je, 

je stavkajočim delavcem 
Jeba pomagati v njihovem 
d°iu. predvsem zato, da dobi 

uvkovni boj tako družbeno 
oelgjjg. Spri£0 katerega izko- 

/Lseevalci ne bodo mogli iz
prati delavcev v njihovem 

upravičene zahteve.ju
od političnim vodstvom ko- 
unistov je tekstilna stavka 

. ralu dobila vsa obeležja od
prtega razrednega spopada 
ed izkoriščanim delavstvom 

obl ^korlščevalci ter njihovo 
tastjo. Delavci so zasedli to- 

l rne. osnovali stavkovni od- 
r- Ze kmalu v začetku je'

prišlo do občutnih razlik v sta
liščih med delavstvom in stro
kovnimi organizacijami, ki se 
sicer pritisku delavstva niso 
mogle povsem izogniti, vendar 
pa so se plašile odkritega spo
pada z izkoriščevalci in nji
hovo oblastjo. Stavkovni val je 
kmalu segel iz. Kranja tudi v 
ostala tekstilna področja, zajel 
pa je tudi nekatere delavce 
drugih strok. Obstajala je res
na nevarnost, da preraste tek
stilna stavka v splošno politič
no stavko. Izkoriščevalci in 
njihova oblast so začutili to 
nevarnost in so z vsemi sred
stvi skušali zlomiti revolucio
narno silo stavkajočih delav
cev in preprečiti politični vpliv 
komunistov na proletariat. Po
doba je, da je bil proletariat v 
tem času že politično tako zrel, 
da vsi manevri izkoriščevalcev 
in sporazumašev niso uspeli in 
je bila tedanja oblast prisilje
na, da pokaže svoje pravo lice. 
Šestnajstega septembra je v 
ranih jutranjih urah policija in 
žandormerija surovo vdrla v 
tekstilne tovarne v Kranju in 
z nezaslišanim terorjem izgnala 
delavstvo iz zasedenih tovarri. 
Kljub' temu izkoriščevalci niso 
mogli samo s silo spraviti po
litičnega pritiska delavstva z 
dnevnega reda. Morali so vsaj 
do neke mere zadostiti zahte

vam delavstva in pristati na 
kolektivno pogodbo, ki sicer ni 
bila taka, kot bi jo bili želeli, 
vendar pa je sam sprejem ko
lektivne pogodbe opozoril na 
nevarnost, ki se je je oblast 
ustrašila. Dejstvo je namreč, 
da je v stavki sodelovala 8500 
tekstilnih delavcev in da je 
stavka iz dneva v dan dobivala 
jasnejše obeležje pravega re
volucionarnega spopada.

Osnovni ton stavki so dali 
komunisti, ki so delavcem zelo 
jasno predočili alternativo 
boja: brez akcije ni pričakovati 
uspeha. Komunisti pa so bili 
tudi tisti, ki so delavstvo opo
zorili na potrebo enotnega na
stopa in uspeli dejansko za
brisati v akciji vse razlike v 
prepričanju in nazoru, kajti 
šlo je za elementarne družbe
noekonomske interese vsega 
delavstva.

Cim je oblast zaslutila, kako 
globoke politične korenine do
biva tekstilna stavka, je na
stopila z vsemi svojimi sredstvi 
zoper stavkajoče. Tedanji kle
rikalni oblastnik ban Natlačen 
je v posebni odredbi označil 
stavkajoče kot rušilce družbe
ne in državne ureditve in 
predpisal kazni ne samo za so
delovanje v vrstah stavkajočih, 
ampak tudi za tiste, ki bi javno

izražali svoje simpatije in pri
vrženost stavkajočim. Končno 
pa je na ukaz tega klerikalne
ga oblastnika vdrla žandarme- 
rija in policija v tovarne in s 
silo uveljavila svojo oblast. 
Zanimivo je, da so klerikalni 
veljaki prav dobro čutili, da 
tekstilna stavka prerašča v re
volucionaren spopad, saj je te
danji nakeljski kanonik dr. Jo
sip Šimenc zelo odkritosrčno 
napisal med drugim tudi tole: 
»Kdor je oni torek v septem
bru poslušal delavce in delav
ke, ki so se vračali iz izpraz
njenih tekstilnih tovarn, je 
moral s strahom ugotoviti: 
Tudi pri nas bi španska trage
dija ne bila nemogoča.«

Res je. Vsekakor je veliko 
tekstilno stavko mogoče pri
števati med tiste revolucionar
ne spopade, v katerih si je 
naše delavstvo priborilo osnov
ne izkušnje za vodenje razred
nega boja. Velika tekstilna 
stavka je bila eden izmed tistih 
činiieljev, ki je vplival na hi
trejše družbeno politično dozo
revanje slovenskega proletari
ata, kajti v teh spopadih je 
delavstvo spoznalo, da je v 
naših pogojih mogoč boj za 
delavske pravice samo, če ta 
boj nosi pečat doslednega re
volucionarnega boja, če gre de
lavstvo enotno in združeno v

borbo in če v boju neusmiljena 
obračuna z izkoriščevalci kot 
družbenim razredom in z nji
hovo razredno oblastjo. Poleg 
tega sodi velika tekstilna stav
ka v Kranju tudi med tiste po
litične dogodke, ki so prispe
vali k temu, da je proletariat 
spoznal pravo lice tedanjih 
političnih grupacij na Sloven
skem in da je spoznal, da ima 
pravzaprav v Komunistični 
partiji edino politično silo, ki 
ji mora slediti, če hoče izpe
ljati . dosledno svoj revolucio
naren boj.

Dvajset let je v življenju 
družbe kratko razdobje. Ven
dar pa je zadnjih dvajset let 
za naše delavstvo tisto razdob
je, v katerem smo napravili 
odločilne družbene spremem
be, vsled katerih je povsem 
spremenjena družbena podoba 
naše domovine. Po revolucio
narnem obračunu z. izkorišče
valci je naše delavstvo začelo 
oblikovati nova družbena raz
merja in tako oblikovati druž
beno ekonomske prilike same. 
Prav delavsko gospodarjenje, 
naša družbena in državna ure
ditev, ki omogočata nastanek 
in razvoj dejanskih socialistič
nih razmerij ih omogočata hiter 
tempo napredka naših mate
rialnih sil, dokazujejo, kako 

Nadaljevanje na 2. strani

Delavci kranjske tovarne »Jugočeška« med stavko
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S SEJE PREDSEDSTVA CENTRALNEGA SVETA ZSJ

STALIŠČU SINDIKATOV
do osnutka zakona o delovnik razmerjih

Dne 4. in 5. septembra je v Becgradu zasejalo pred
sedstvo Centralnega sveta Zveze sindiikatov Jugoslavije. 
Razpravljali so o osnutku zakona .o delovnih razmerjih in 
zakona o davku na plače. Dalije so sklepali, da bodo v 
drugi polovici oktobra sklicali plenum Centralnega sveta, 
ki bo med drugim razpravljal tudi o življenjski ravni de
lavcev in uslužbencev. Razen tega so razpravljali še o ne
katerih organizacijskih zadevah sindikatov. Tega posveto
vanja so se udeležili še predstavniki centralnih odborov, 
republiških svetov ter večjih okrajnih sindikalnih svetov. 
Med njimi so bili iz naše republike predstavniki OSS 
Ljubljane, Maribora in Kranja.

možnost, da lahko delajo žene tu
di manj kot osem ur, toda ne 

kol štiri ure, z dolžini de-manj

Predsedstvo i« razpravljala o 
pripombah, ki so jih dale doslej 
na osnutek zakona o delovnih 
razmerjih sindikalne organizacije, 
in o stališčih, ki jih je do njih 
zavzelo tajništvo. V razpravi, ki 
je trajala veš dan, so precej šiva
ni izpremenli. Naj navedemo ne
katere, saj so razpravljali od čle
na do člena in skoraj pri vsakem 
je hila kakšna pripomba.

Prevladalo je mnenje, naj bodo 
načela delovnih razmerij, ki bodo 
oblikovana v tem zakonu, temelj
na načela za vsa delovna razmer
ja pri nas. Na teh načelih naj bo
do zgrajeni kasnejši zakoni o jav
nih uslužbencih, o samoupravnih 
ustanovah itd. Vendar danes še 
niso dozoreli pogoji, da bi izdali 
temeljni zakon o delu. Prej je 
treba rešiti še vrsto stvari, na pri
mer sprejeti zakon o inšpekciji 
dala, posredovanju dela, nereše
na je še vrsta stvari iz socialnega 
zavarovanja in je zakonodaja o 
vsem tem še dokaj nepopolna, 
oziroma je življenje nekatera 
določila že preraslo. Na zakon o 
delu bi potemtakem, čakali še štiri 
do pet let, je pa toliko zadev, ki 
se jih ne da. odložiti. Zato so se 
odločili, da izdajo najprej zakon, 
t katerim bi bila pravno urejena 
delovna razmerja v gospodarstvu, 
potem v državni upravi in samo
upravnih ustanovah ter zavodih.

Pričujoči zakon naj bi torej 
urejal delovna razmerja v gospo
darstvu, in to za vso gospodarsko 
dejavnost in ne le za tiste gospo
darske organizacije, ki jih uprav
ljajo delavci. Veljal naj bi torej 
tudi za delovna razmerja tistih 
delavcev in uslužbencev, ki dela
jo v delavnicah državnih uradov 
in ustanov ter samoupravnih 
ustanov, zavodov in zadrug.

Precej ostra je bila razprava o 
osemurnem delavniku, zlasti pri 
sezonskih delih. Nekateri so na
mreč menili, da bi od načela o- 
semurnega delavnika za nobeno 
ceno ne smeli odstopiti. Zedinili 
so se za to, da omogočimo gospo
darskim organizacijam s sezon
skim delom, da smejo s pravilni
ki o delovnih razmerjih določita 
tudj daljši delovni čas, vendar ne 
sme hiti daljši kot deset ur na 
dan, s tam da polletno povprečje 
ne 'preseže osem ur na dan. Ti
stim gospodarskim organizacijam, 
ki bi z višjo storilnostjo dosegle 
lepe uspehe, naj bi omogočili, da 
bi delovni čas lahko tudi skrajša
le in uvedle morda celo angleško 
•aboto.

V osnutku zakona je med dru
gim tudi določilo, p>o katerem bi 
imeli upokojenci in vdove pravi
co- na povračilo selitvenih stro
škov, če bi se ob upokojitvi ali ob 
smrti zakonskega tovariša radi 
preseflilijv kraj stalnega bivališča. 
Predvioen je rok šestih mesecev, 
ko mora biti ta selitev opravlje
na. Danes so taki pogoji, da za
voljo stanovanjske stiske tega ni . 
več mogoče okriviti v tako krat
kem času, zato' so se zedinili za 
triletni rok,. v katerem velja pra

vica na povračilo selitvenih 'stro
škov. Nekatere je motilo še to, da 
je tako določilo sprejeto v zakon 
o delovnih razmerjih, s čimer so 
naložene zavodom za socialno 
zavarovanje nove obveznosti, ki 
jih v zakonodaji o socialnem za
varovanju ni. Kot smo že dejali, 
se smatra zakon za temeljnega in 
se bo morala vsa veljavna zako
nodaja prilagoditi temu zakonu.

Glede dopustov so bila mnenja 
različna. Nekateri so bili za to, 
da ostane tako kot doslej in da 
se določanje dopustov povsem 
prepusti gospodarskim organiza
cijam. Predsedstvo se je zavzelo 
za tak način določanja dopustov, 
kot je predviden v osnutku. Stri
njajo se tudi z določilom zakona, 
da plače za vodstveno osebje, ki 
ima doljši dopust, kot jim jx> de
lovni dobi pripada, ne gredo od 
sklada plač. Le-ti namreč dpsti- 
organizacija za preizkušnjo elek
tričnih izdelkov), ki izdaja jxi- 
ima daljši dopust, kot jih jx> de- 
prav j>a ;e, da jim ddločimo 
glede na njihovo odgovorno 
službo daljši dopust.

Predsedstvo se strinja s tem, 
da je treba zaščito žena in mla- 

v zakonu posebej naglasiti.

ure, z
lovnega časa ustreznimi pravica
mi. Predvideti je treba še zaščito 
nosečnic, kadar se podjetje likvi
dira. V teh primerih je treba 
predpisati, da dobe nosečnice 
plačo iz likvidacijske mase vse 
do nastopa porodniškega dopusta.

Dedočila p disciplinski in ma
terialni odgovornosti ter o disci
plinskem postopku ustrezajo zla
sti za tiste gospodarske organiza
cije, kjer imajo delavski svet. Pr
vostopna pritožbena komisija za 
manjša podjetja naj bi bila sestav
ljena iz predstavnikov sindikalne 
podružnice, občinskega ljudskega 
odbora ter podjetja. V drugostop
no komisijo pa naj bi imenovali 
svoje predstavnike občinski sindi
kalni svet, občinski ljudski odbor 
ter zbornica.

Dalje se je predsedstvo zavzelo 
za to, da privatni delodajalci 
ne bi smeli izrekati denarnih ka
zni. Denar, zbran iz denarnih ka
zni, naj bi v večjih podjetjih po
rabili za socialne namene, iz 
manjših podjetij pa tiaj bi se zbi
ral pri občini v iste svrhe.

Kjerkoli je v zakonu določen 
rok pritožbe, naj bo določen tudi 
rok, v katerem mora biti pritožba 
rešena.

ilifs

»Kt

V ponedeljek smo proslavili 11 -1 e! n K' o ustanovitve o ,1; 
go&loivanclke vrču e mornarice. Na ta dan pred štirinajstimi 
Jeti je bij v Fodgori ustanovljen prvi oddelek pairtizanske 
mornarice, ki je ponovno i'/.pričala slavo našega orožja

seben pravilnik o delovnih raz
merjih, oboji pa moraijo biti potr
jeni od občinskega sindikalnega 
sveta, občinskega ljudskega odbo
ra ter zbornice.

Pogoji za zakon o davku na 
plače še niso dozoreli

Seveda je še vrsta pripomb, o 
katerih smo že prsali. ---- .l—..

din e
Ustvariti pa je treha zakonito

Omenimo 
le, da zahteva predsedstvo po
drobnejšo ureditev delovnih raz
merij v privatnih obr.nih delav
nicah. Sklenjena mora biti pisme
na kolektivna pogodba ter še po-

Ko je predsedstvo razpravljalo 
o osnutku zakona o davku na 
plače, se je postavilo na stališče, 
da bi bil laik zakon danes že pre- 
uranjen. V današnjih pogojih še 
starega gospodarskega sistema, ko 
so plače dokaj ostro omejene, bi 
davek na plače negativno vplival 
na gmotni položaj delavcev. Zla
sti bi bili po mnenju predsedstva 
prizadeti delavci, ki so plačani po 
učinku, kljub temu, da je v c-smut- 
fcu rečeno, da bi se plače ne sme
le znižati plače. Predsedstvo je 
naročilo sekretariatu CS ZSJ, naj 
to vprašanje posebej prouči z 
Zveznim izvršnim svetom.

Še ostajajo delavci 
ponekod brez plač

Centralni svet naglasa, da }eD* 
njegovo zahtevo izšla uredba, ’ 
katero so delavcem zagotovi >ene 
60-odstot.ne plače. Vendar Ijudsk1 
odbori, ki morajo jamčiti za te 
plače, in banke počasi posluje)0’ 
tako da se še dogodi, da ostane)0 
delavci marsikje brez plač. Sind' 
kalna vodstva so dolžna tak®) 
ostro nastopiti, da delavci to sv0 
jo pravico tudi uveljavijo in 
ne ostanejo brez plač.

Kvote za naslednje leto 
naj bi ostale iste

Predsedstvo ugotavlja, da ie_^ 1
letošnjem prvem polletju doscžc^

Brez akcij ni uspehov
(Nadaljevanje s 1. strani) 

zrelo, trezno in perspektivno 
preudarno je gledala naša Ko
munistična partija pred dvaj
setimi leti, ko je stavkajočim 
zelo odločno povedala, da je 
usoda stavkajočega delavstva 
odvisna od akcije delavstva 
samega in od tega kakšno 
akcijsko enotnost si bo delav
stvo znalo ustvariti. Že tedaj 
je namreč Komunistična par
tija jasno učila delavstvo, da 
mora neposredno samo pre
vzeti družbeno iniciativo v 
svoje roke in da je od družbe
ne in politične zrelosti delav
stva odvisen končni izid boja.

To načelo družbene aktiv
nosti velja tudi danes: razvoj 
delavskega gospodarjenja in 
uspehi gospodarjenja so odvis
ni od tega, kako ustvarja de
lavski razred svojo akcijsko 
enotnost in kako vztrajno se 
bori za to, da se v akciji uve
ljavljajo načela, ki so temelj 
socialistične graditve družbe
nega sožitja. Prav uspeh, ki ga 
je • pokazala velika tekstilna 
stavka je tisti učitelj, ki jasno 
govori, da je revolucionarno, 
aktivno delavstvo sposobno 
vsega, da si je sposobno izvo- 
jevati vse družbene pravice, ki 
so družbeno in zgodovinsko 
utemeljene. Zadnjih dvajset let 
pa nas uči tudi tega, da za
hteva delavski boj nenehnih 
spopadov z omahljivci, dezer
terji in sporazumaši, kajti to 
so tisti, ki lahko razjedajo

akcijsko silo delavstva. Tudi v 
pogojih delavskega gospodar
jenja, v času oblikovanja so
cialističnega družbenega sožit
ja je računati s tem, da bi ne
kateri ljudje radi na lahek 
način preživeli svojo življenj
sko dobo in da jim ni mar za 
naporne in požrtvovalne boje 
delavskega razreda, usmerjene 
v premagovanje družbenih in 
ekonomskih težav. To so tisti 
ljudje, ki tudi danes vidijo 
samo sebe in svoje lastne in
terese in ki od socializma samo 
terjajo, nič pa niso pripravlje
ni * za razcvit socialističnega 
družbenega sožitja žrtvovati. 
Nekdaj šo še taki ljudje znašli 
med stavkokazi in ovaduhi, v 
času revolucionarnega spopada 
med belogardisti in izdajalci, 
danes pa med špekulanti, do- 
bičkolovci in koristoljubneži. 
Prav tako kot delavstvo ni do
volilo, da bi stavkokazi škodo
vali enotnemu nastopu delav
stva in enotni akciji, prav tako 
kot niso dovolili izdajalcem v 
času revolucije, da bi zlomili 
revolucionarno silo našega 
upornega ljudstva, prav na 
enak način danes delavstvo ne 
dopušča, da bi dobičkolovci in 
egoisti škodovali tvorni sili 
socialističnih sil. Tudi to je 
bogata izkušnja, ki jo imamo 
iz preteklega obdobja dvajsetih 
let.

no nekaj več članarine kot la:r,i' , 
istem času (107,2%). še vednof" 
je vrsta podružnic, ki so čla,na^'1'l,! 
sicer pobrale, niso je pa odposldv 
Sindikalni sveti naj v bodoče 
vesftneje kontrolirajo. . , j

Po mnenju predsedstva nuj , 
bile kvote višjih sindikaiinih v° ^ ^ 
štev tudi v prihodnjem letu I 
Za Centralni svet bo ostalo 
njih 5 odstot. Predsedstvo opd | 
zarja vsa sindikalna vodstva, 0’ 
bi določili kvote še pred pti®0 
kom občnih zborov podružnic^ 
bi le-te lahko že 'do občnega 'L'>, 
ra sestavile svoje proračune-

stvo zato danes ne troši več 
svoje življenjske sile in ener
gije v boju z izkoriščevalci za 
svoje najosnovnejše človeške 
pravice, ampak vlaga vso svojo St dsoč belgijskih frank°V
t/rmrn n vrt n c n h rt n qt rt orvnnnl tvo . 0 7 v

za družine ponesrečeni*1 
belgijskih rudarjev

Danes so tovarne in podjetja 
v rokah delavstva in organov 
delavskega upravljanja. Delav-

tvorno sposobnost v čimboljše 
gospodarjenje. Zakaj, danes je 
od zrelega in naprednega go
spodarjenja, ki ga vodi delav
stvo samo, odvisen gmotni 
in duhovni napredek v življe
nju delovnih ljudi.

V takih družbenih razmerah 
se spominjamo dogodkov iz
pred dvajsetih let s ponosom v 
srcu, s ponosom, da smo imeli 
v času usodnih spopadov med 
kapitalom in delom ,u vrstah 
proletariata pogumne, neustra
šene revolucionarje, ki so s 
svojim delovanjem položili 
granitne temelje našemu so
cializmu. Ponosni smo na to, 
da je delavstvo v najtrših dneh 
svojega življenja pozabilo na 
svoje vsakodnevne . težave in 
šlo v boj za velike interese 
delavskega razreda, kajti samo 
tej plemeniti žrtvi se je zahva
liti, da je slovenski delavski 
razred danes na svoji zemlji 
svoj gospodar in da je njegova 
usoda odvisna od njega sa
mega.

Vsled vsega tega pomeni ve
lika tekstilna stavka in delav
stvo, ki je sodelovalo v njej, 
važen dogodek v našem delav
skem gibanju, dogodek, na 
katerega smo lahko resnično 
ponosni.

Centralni svet je sklenil, da 
dal 1,200.000 dinarjev, kar z° . 
se 100.000 belgijskih frankov, k 
pomoč družinam ponesrečenih 
dar jev v belgijskem rudniku h10 J 
cin d! le. Z belgijsko sindik3’ ^
centralo se bodo pogovorili- ^ | 
naj izplačajo denar v gotovin*- ^ | 
pa bi ga porabili za letovanj® | 
danskih otrok iz Belgije pri 1,95

Naša sindikalna delegati* 
bo odpotovala v čSK -1

Na zadnji seji -predsedstva ^ j
ZSJ so določili delegacijo, hi , ■
obiskala tSehoolovtaške ®n, ' mu* 
Delegacijo bo vodil i
Republiškega sveta ZSJ za p . 
ško, tov. Josip Gazi, v njeJ
bosta še predsednik CentraInp*
odbora komunalnih in obrtoih^jjf
lavcev Jugoslavije tar 
Okrajnega sindikalnega sveta 
vi Sad.

80-letnica gasilcev
Prostovoljno gaatllslto dfrn ie

.... ________ . lezniSdti vjSnib’
te dnj praznovalo • 
svojega delovanja. Ob tejP gjo' 
n osti .ie prejelo več ..^n R>va^ 
minsfke plakete, pad.1 !tr*\ iik^ 
šem pa so odkrili s****1 
ploščo.
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Kako se je začelo?
Sredi julija 1936. leta so se

stavili osnutek kolektivne po
godba za tekstilno stroko Slo-

Po zborovanju pa so se na 
vrtu Stare pošte zbrali komuni
sti in najrevolucitonarnejši

veni ji. Osnutek so poslali ban- kranjski tekstilna delavci. Ugo- 
s ki upravi, podjetnikom in po- toviti so bojno razpoloženje de-
Uružnicam strokovnih organiza
cij. Mesec dn; po tem je bila 
sklicana razprava o osnutku na 
banski upravi. Delodajalci
osnutka sicer niso odklonili, ho- ------- .
^cli Pa so na vsak način zavleči daje resolucije in so 
razpravo.

Dne 15. in 16. avgusta je bila 
ha Jesenicah velika proslava 30- 
ietnice Zveze kovinarskih de

lavcev in njihovo pripravljenost 
na akcijo, obenem pa, da so 
kapitalisti nepopustljivi. Skle
nili so, naj se stavka začne, še 
preden ho poteklo 24 ur od pre- 

določili
začetek stavke že za naslednji 
dan, 20. avgusta ob 13,50 uri' 
Vodstva podjetij in oblast bodo 
iznenadeni dn zato nepriprav-

........................ S .. 1

ne stavke rudarjev. Zasegli so 
pri vatno lastnino kapitalistov.

V vseh treh tovarnah so takoj 
sklicali shode in izvotlili stav
kovne odbore. Iz predstavnikov 
vseh treh strokovnih organiza
cij Pa je bil sestavljen medto- 
varnišk; stavkovn; odbor, ki ga 
je ves čas vodil Ivan Tominc- 
Odbor So dejansko vodili komu
nisti. Zavedali so se, da bodo 
uspeli le, če se ta stavka raz
širi še na druge tekstilne to
varne v Kranju in vsej Slove
niji. Zato So poslali več skupin 
stavkajočih v druge tovarne in 
20. avgusta je stavkalo v Kra
nju že 2.581 delavcev.

Kranjskim tekstlUnim delav
cem so se kasneje pridružili še 
v Škofji Loki, Tržiču, Ljubljani 
Mariboru in drugih krajih Slo
venije, tako da je stavkalo ti
stikrat blizu deset tisoč tekstil
cev.

Položaj tekstilnih delavcev leta 1936
Povprečna plača tekstilnega delavca v Jugoslaviji 

je znaša takrat 3,35 dinarja na uro, delavke pa 2.57. 
V Sloveniji je 580 delavcev zaslužilo po 1.50, 630 po 
1.80, 3.561 delavcev in 4.696 delavk je zaslužilo pa nad 
tri dinarje na uro.

Slika je popolnejša, če pogledamo mezde po ne
katerih tovarnah. Pri Sircu je zaslužilo 7 delavcev 
manj kot dinar na uro. Dogodilo se je, da je zaslužila 
delavka v Jugobruni v 9 dneh 60 dinarjev, pri Killer
ju pa v 7 dneh 35 dinarjev. Razen tega so bile zelo 
pogoste denarne kazni, češ da so delavci kvarili blago. 
Tako so dobili posamezni delavci ob izplačilu le nekaj 
dinarjev.

Ta pregled ne bi bil popoln, če ne bi povedali, da 
so morali plačevati delavci še prispevek za socialno 
zavarovanje, za obrambo, bednostni fond, samski da
vek, vojnico itd., doklad pa niso dobivali nobenih. Re
alna mezda je znašala leta 1935 le 13.25 %, kar po
meni, da je mogel delavec le za toliko kriti svoje 
življenjske stroške. Kljub temu, da je bil osemurni 
delovnik uzakonjen, se tega v tekstilnih tovarnah niso 
držali. Delali so po 10 do 12 ur na dan. Tudi nadur 
niso plačevali, kdor se je upiral, so ga postavili na 
cesto. V Jugoslaviji pa je bilo tega leta na borzi dela 
registriranih pol milijona brezposelnih.

Komunisti so bili prvi

Med stavko so organizirali vrsto predavanj, katerih so
delavci seznanjali tudi z marksistično teorijo. — predavanije 

tovarni »Eifler«

feveev Jugoslavije. Takrat je 
t>il pod vodstvom tovariša Le
skoška na Dobravi tajiti sesta- 
hek komunistov tekstilcev, ki 
So s® udeležili proslave. Ze ta
krat so govorili o možnosti 
stavke.

Dva dni kasneje je bil na po- 
kudo predsednika Strokovne 
komisije Franca Leskoška pri 
Sesti cj v Ljubljani posvet 
kranjskih delavskih zaupnikov, 
Predstavnikov Delavske zbornice 
*n Centralnega tarifnega odbora. 
Razpravljali so o položaju in 
0 sredstvih boja za kolektivno 
Pogodbo. Predsedniki Delavske 
zbornice in Centralnega tarifne
ga odbora so bili proti stavki, 
domenili so se pa, da bodo na 
Predvidenem zborovanju v Kra- 
Pju zagrozili s stavko, če pod
jetniki ne bodo sprejeli delav
cih zahtev.

^o, naslednji dan, 19. avgusta 
86 je zbralo pri Stari pošti 
okrog 3000 delavcev. Govorili so 
Predstavniki vseh treh strokov- 
nih organizacij, odposlanec De- 
avske zbornice in takratni po- 

s-ahec Šemrov. Tajniki strokov- 
hih organizacij so poročali o 
Zavlačevanju pogajanj ter za
htevali, naj bodo mezde take, 
*°t so bile pred začetkom mezd- 
neSa gibanja (14. julij). Zboro
vanje je bilo burno, delavci boj- 
ho razpoloženi, vpadali so v be- 
sedo in zahtevali stavko. Konč
no so sprejeli resolucijo, v ka- 

.P* &o zahtevali, da se do skle- 
hLve kolektivne pogodbe ne 
fhre zniževati mezd, vse, ki so 

•!?- znižane, je treba izplače
vati v prejšnji višini in do skle- 
hrtve kolektivne pogodbe se ne 
sme delali nadur. Zmenili so se 

, da bodo poslali resolucijo 
s®rn oblastem to kranjskim 

P°njetjem z grožnjo, da bodo 
Začeli stavkati, če delavskih 
zahtev no bodo sprejeli v 24 
Prah.

Ijehi. Stavka se bo začela torej 
ob prihodu popoldanske izmene. 
Podrobno so se pomenili tudi o 
akciji.

Natanko ob dogovorjenem ča
su je zatulila sirena Jugočeške, 
nekaj trenutkov zatem pa že 
Sirena Jugobrun.e in Inteksa 
ter označile začetek zgodovin
skega boja slovenskih tekstil
nih delavcev.

Delavci so zasedli tovarne, 
postavili straže, prevzeli klju
če, .telefone in pisarne. T0 je 
bila stavka, kakršne še ni bilo 
pri nas, če izvzamemo gladov-

Že 21. avgusta so se začdla po
gajanja. Podjetniki so obljubljali, 
da bodo nadomestili znižane 
mezde in zagotavljali, da se bo 
nadurno delalo le po vsakokrat
nem sporazumu. Prav talko so ob- 
Ijubljadi, da zavoljo stavke ne 
bodo začeli redno delati v pone
deljek, 24. avgusta. Obrate bodo 
izpraznili. Seseda tega niso mo
gli sami jamčiti, zato so se do
govorili, da bodo sklicali zboro
vanje ddlavcev.

Komunistična partija pa je 
agitirala, naj delavci ne gredo na 
zborovanje. Pravilno je namreč 
ocenila revolucionarno razpolo
ženje delavstva in njihovo boja
zen, da bi jih izigrali. Ddlavci so 
se hali, da jih kličejo na zbo
rovanje zgolj zato, da bi jih zva^ 
bili iz tovarn. Z Gašteja so še pri
hajale prve skupine delavcev, 
vendar so jih stavkajoči v Jugo- 
češki prepričali, da so se vrnili.

Razen strokovnih tajnikov ni 
bilo na zborovanju nikogar.

Centralni tarifni odbor je de
lavce vabil na novo zborovanje. 
V vabila so zapisali, da razume
jo bojazen delavcev, vendar »bo
dite overjeni, “da ste dalli z va
šo akcijo vaši skupni stvari tak 
poudarek, da niti zatrenutek ne 
smete dvomiti, da bi vas hoteli 
izigrati.« Potem pa še groze: Ce 
temu pozivu ne bi sledili, bomo 
žal primorani odkloniti vsako 
odgovornost za posledice, ki bi 
sledila zaradi vaše nedisciplini
ranosti«.

Vodja Centralnega tarifnega 
odbora so sprevideli politični po
ložaj stavke in čutili, da so iz
gubili vajeti iz rok. Zato so nji
hovi demagoški pozivi in grožnje 
razumljivi.

Delavci pa so v tovarnah stkle- 
nili, da se bojujejo do konca.

Stako je vodila Partija.
V Kranju je bila takrat že 

idejno močna, čeprav še ^malo- 
števiina partijska organizacija.

»Jugočeški« so si postavili zasilno streho

Obstajal je še Mestnj komite, id 
ga je vodili Rudi Papež.

Komunisti so imeli takrat nar- 
slednje naloge:

1. Boriti se z vsemi silami in z 
vsemi sredstvi za enotnost delav
skega razreda in zvezo s kmeti 
proti kapitalističnim izkoriščeval
cem.

2. S svojim osebnim zgledom 
stopiti na čdlo akcije in dobiti 
vpliv na množice. Stavko spre
meniti v politično akcijo proti 
kapitalističnemu sistem^, fo naj 
bo obenem politična šola ljudskih 
množic.

3. Organizirati gmotno in mo
ralno podporo najširših stojev de
lovnih savkajočih ljudi

Komunisti so svojo nalogo čast
no opravili. V stalnem stiku • 
tovarišem Leskoškom in Stane
tom Žagarjem, so razbili kapitu
lantske poskuse vodij strokovnih 
organizacij, ustvarili v tovarnah 
popolno enotnost delavcev ne 
glede na piolitično prepričanje in 
stavka je bila taka politična ak
cija, ki je globoko pretresla ka
pitalistični sistem stare Jugoslavi
je. V njej se ie do kraja razkrin
kala državna oblast kot oblast 
bužoazije nad delavskim razre
dom. Komunistom je tudi uspelo 
mobilzirati delovne kmete in 
srednje sloje, da so gmotno in 
moralnd podprli stavkajoče tako, 
da so dobivali ves čas stavke 
marsikje podporo v višini plače 
in hrano.

Čast borbenim delavcem
Kakor v ostalih podjetjih, ta

ko so tudi v ljubljanskem tek
stilnem podjetju »Volnenka« 
slovesno proslavili 20. obletnico 
velike tekstilne stavke. Na pro
slavi je zbranemu kolektivu go
voril Mile Smolinsky, ki je živo 
prikazal takratne hude razmere 
tekstilnih delavcev. Govoril pa 
je tudi o vzrokih in uspehih 
stavke.

Kolektiv »Voinenke« ie ša 
mlad in so prav zaradi tega 
besede tovariša Smolinskija (ta 
je bil takrat eden izmed orga
nizatorjev stavke v ljubljanski 
tovarni Eifler) tako globoko od
jeknile v vseh mladih srcih. 
Tudi v tem podjetju je že nekaj 
•terejših delavcev, ki so sodelo
vali v tej veliki stavki.
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» Ž A N D A R J I «
Nekega dne je prišel v tovar- 

tko Jugobruna odposlanec »rez
kega načelstva m začel nago
varjati delavstvo, naj zapusti 
tovarno. Izmed vseh je bila sa
mo ena ženska za to. To smo 
kar hitro postavili pred vrata. 
Vsi ostali smo vztrajali.

Ker sem delala v kuhinji, 
•em imela Po sklepu stavkov
nega 'odbojna to prednost, da 
sem lahko hodila domov spat, 
ker sem ves dan trdo delala. 
Nekaj dni pp obisku odposlan
ca iz »rezkega načelstva pa nam 
(reče vodja kuhinje Roza Dro- 
beževa: »Dekleta, zdi se mi. da 
ee proti nam nekaj pripravlja. 
Zato mislim, da je bolje, da 
smo vsi zbrani, če se nam kaj 
pripeti in da ne hodimo več 
dom '>y spat«. Odslej smo vse 
Bpale v kuhinji. Ker pa po ne
kaj dneh ni bilo nobene spre
membe, smo se odločile, da jih 
ho vsako noč polovico spala 
doma, polovica pa v tovarni.

Ravno na meni je bila vrsta, 
da sem odšla domov spat, ko 
me okoli 4. ure zjutraj zbudi 
oče Štefke Štefaničeve. Zbijal 
Je na okna in vpil: »Ej, dekleta, 
vstanite, nekaj se dogaja, v Ju. 
gočeški tul; sirena!« Hitro sko
čim pokonci in hitim s kole
som, da vidim kaj je. Na Ga- 
Steju vidom, kako delavstvo be
ti po polju in se jezi. Srečam 
eodelavko in vidim, da ima ob
vezano glavo. »Kaj se dogaja?« 
Jo vprašam. Ona mi pa pnavl: 
»Ne hodi naprej, da jih še ti ne 
dobiš po glavi«. »To niso ljud
je«, nadaljuje. »Poln vlak pija
nih policajev in žandarjev je 
prišel iz Ljubljane in zdaj tepe. 
jo vse vprek, kar dosežejo. Po
glej. skoraj mi je uho odbil«.

Kljub temu sem hitela naprej 
in na Gaštejskem klancu sem 
srečala celo kolono delavcev, ki 
so bežali na vse strani. Zandar. 
ji in policaji so tekli za njimi 
in jih tepli kot nori. Na Kalva
riji som slišala žensko vpitje. 
Ko sem prišla do Jugobrune 
eem videla, kako bežijo delavci 
čez ograjo in čez Savo. Pred 

V bito rotno žandariev

Ko pridem k ograji, je bil brž 
pri meiti eden od njih in vpil, 
da tu nimam kaj iskati in da 
ne smem v tovarno. Ko ga 
vprašam, na kakšen način de
lavci nimamo pravice biti v to
varni, prime puško in me udari 
po plečih, da sem se kar naslo
nila na kolo in kljub mojemu 
ponosu in trmi so mj solze sa
me silile v o6i. V ihti zavpi
jem: »Samo mi delavci imamo 
pravico iti v tovarno, ne pa vi, 
podleži«. Spet prime puško, da 
bi me udaril, pa mu reče drugo 
žandar: »Nemoj, da jo ubiješ«. 
A prvi mu odgovori: »Pa znaš, 
kakvo je naredjenje«, in udari 
po kolesu. ,

Po cesti je prišlo takrat nekaj 
prijateljic iz kuhinje. Tončka, 
pojdimo, saj se ne splača pre
rekati«. Grem vsa žalostna nad 
to krivico. Pride Roza in io 
vprašamo, kaj1 hočemo sedaj. 
Ona se je odločila, da gre k 
ravnatelju in ta ji je dovolil, 
da smo vse stvari iz kuhinje 
znosile v klet pred tovarno ter 
tam še pokuhale, kar je bilo 
živeža in razdelile med delavce.

Sle smo po mestu in Roza, 
vedno razpoložena in nasmeja
na, nas je zabavala. Kamor smo 
prišle, povsod smo bile dobro
došle. Tudi hrano, smo dobile 
brezplačno. Ko smo hodile po 
mestu, smo z gnevom v srcu 
zapele tisto poznano:

Smo pristni radikali 
nihče nas ne pohvali 
železničarji to vedo 
vprašajte, pa vam povedo.

Smo zmanjšali jim plače, 
prikrajšali jedače, 
da bog se jih usmili, 
vsi bodo nas volili.

Tudij delavcem precej smo 
dali,

smo iz tovarn jih zmetali, 
smo trdo-jih pobožali, 
in s pendreki jim kožo rožali. 
Zato pa le na glas: volite 

samo nas!

Zandarji so nas spet prega
njali in zato smo se razkropile. 
Naslednji dan smo bili spet 
pred tovarno. Govorilo se je, da 
bo tovarna pričel® z delom. To
da nič! Vsak dan smo čakali. In 
nekega dne res začne nekdo de
lavce klicat; po imenu, na gredo 
na delo. Delo se je spet začelo, 
toda mnogo nas ie ostalo nepo- 
klioanih — nezaželenih. Ostali 
smo brez službe.

Čez nekaj dni opazi moja 
mati, da se mi rana na piečih 
gnoji. Zato grem k zdravniku, 
imena se več ne spominjam, ta 
pa m; je rekel;-naj ne govorim, 
da sem bila tepena. Rana se je 
kmalu zacelila, a spomin na te 
žalostne čase je ostal.

Tončka Vemer-Moharjeva

je poveril organizacijo prehrane. 
Z veseljem sem se lotil te naloge, 
čeprav ni bik preteč lahka, ker 
nismo imeli na razpolago druge
ga kot obednico s štedilnikom, 
mizami in stoli. Zato sva s to
varišico Rozo Drobežovo, kii ,je 
bila vodja kuhinj«, takoj dobila 
nekaj deklet, ki so bile priprav-

Dol s kapitulanti!
Zaradi stavke v Kranju je tu

di v šentviški tovarni Beer - Hri
bernik začelo vreti, mojstri pa so 
postali nervozni. Hribernik je 
skušal izigrati delavstvo na ta 
način, da je dal vsej tovarni dva 
dni plačanega dopusta češ, da je 
tudi on solidaren s kranjskim de
lavstvom, vendar naj se v po
nedeljek vrnejo na delo.

Ko #;e naš odbor Splošne stro
kovne zveze zvedel za začetek 
Stavke v Kranju, sva se z Blažom

Merharjem takoj napotila v Ljub
ljano na tajništvo naše organiza
cije k takratnemu tajniku Jako
minu in zastopniku Delatske 
zbornice Goltnajerju in sva po
vedala, da nameravamo tudi mi 
stopiti v stavko. Jakomin in Gol- 
majer pa sta bila odločno proti 
temu, da bi tudi naša tovarna 
stopila v stavko. Dobro se še 
spominjam Jakomina, ki je dejal, 
da bomo šli v stavko popolno
ma na svojo odgovornost, če se

D-edavci so zasedli tovarne in si sami pripravljajo hrano. V marsikateri tovarni so to tako 
dobro organizirali, da so hrano še po stavki delili delavcem — Prizor Iz tovarne kixier

bomo odločil: za stavko. Po po
vratku iz Ljubljane sva se pove
zala še z ostalimi delavcu in smo 
se dogovorili, da bomo šli v 
Kranj in Tržič, da bomo na last
ne oči videli, kaj se tam dogaja. 
V Kranj so odšle Černe Pavla, 
Čarne Ivanka in Prek Marija, v 
Tržič pa Angelca Habič, Štrukelj 
in jaz- Tam smo stopili v slik 
s stavkajočimi delavci predvsem 
pa s stavkovnim odborom in nje
govim predsednikom Tomincem. 
Vse nadaljnje delo smo potem 
vodili po direktivah stavkovnega 
odbora iz Kranja, pri čemer nam 
je bila v največjo pomoč pokoj
ni narodni heroj Režita Južma, 
ki je že pred stavko zahajala k 
nekaterim našim delavkam.

Po prihodu iz Kranja smo se 
spet sestali z Jakominom in Gol- 
majeriem, vehdar sta bila še na
prej odločno proti temu, da bi 
naša tovarna stopila v stavko. 
Nato smo sklicali sestanek vsega 
delavstva. Govoril je Golmajer, 
toda delavstvo je odločno ovrglo 
njegovo kapitulantsko stališče, ga 
z medklici zmerjalo, da je pro
dan, ter zahtevalo stavko. Za 
njim je prevzela besedo Rezka 
Južima, članica stavkovnega od
bora Kranj ter. nas pozvala, naj 
bomo tudi mi solidarni z delav
stvom kranjskih tekstilnih tovarn 
in naj stopimo v stavko.

Na zahtevo delavstva smo na
to že kar na sestanku izvolite 
stavkovni odbor in se domenili, 
da gremo naslednji dan v stavko. 
Za predsednika stavkovnega od
bora so izvolili mene, za člane 
pa Blaža Merharja, Štefana Za
vršnika, Jerneja Zajca, Angelco 
Malenšek in Marijo Curk ter ver
jetno še Angelco Habič,

iw ^.
ne|!!

deli'1

uklenjen.
Anton Jape1’!

V nedeljo vsi v Kram 
na proslavo

2Q-!s!*iics stavke

Preskrba je bila dobra
Stavkovni odbor Jugobrune mi la sva si tudi nekaj loncev, k*

sva jih dobila v gostilna Jereb n3 
Gorenji Savi. Ostalo posodo i° 
kuhinjske potrebščine pa so pO' 
nesle od doma v kuhinji zaposie' 
ne ženske. Krožnikg, skodelice ri 
jedilni pribor pa so nam rade vo' 
Ije brezplačno posodili kranjsk1 
trgovci, med katerimi naj orne' 
nim posebno Ruda Hlebša. S tein 
je bila oprema preskrbljena . • • - 
Nato smo preskrbeli še živi!3- 
Več skupin je odšlo na podeže' 
Ije zbirat hrano, nekaj pa jih )e 
zbaralo pomoč v mestu. Skor*) 
vsi so nam radi pomagali. Tud* 
mlekarna iz Čirč nam je v srk 
dan zgodaj zjutraj dostavljal3 
mleko. .

Pireskrba je bila zelo dobr° 
urejena, hrana pa zadostna 31 
tečna. Za zelo lačne se je vedn° 
dobil dodatek. Obednica je bil3 
vzorno pospravljena, mize ppSr' 
njene, kuharice pa so skrbele, d3 
so bile na mizah vedno sveže r0' 
že. Izdaja obrokov se je kontro' 
Urala po spisku. »Abonanti« P3 

•so bili disciplinirani in niso be' 
laili težav. Tako so se kar hilN 
zvrstili za mizami. Najprej P 
bila vedno postrežena stavkovn3 
Straža, potem pa ostali.

Tako smo skrbeli za 'pretiran° 
vse do zadnjega dne stavke, d<^ 
kier nas junaški žandarji ni:s° , 
vso našo ropotijo postavili P1^" 
vrata. Ker pa je bilo treba ^ 
naprej skrbeti za ljudi, ki n's, 
mogli drugje dobiti hrane, sdW s 
isti dan uredite kuhinjo v 
kleti pred tovarno in tam 
hrano. Tako smo kuhali še, nC 
kako teden dni. Naito smo 

, kar jih je še ostalo, razdelili J11' 
najpotrebnejše delavce, nekaj 
so dobile za njihovo požr00> 
no delo tudi kuharice.

Pri organizaciji prehrane je 
lo pridno pomagal tudi Kalau ^ 
Janče. Ob vdoru v tovarno 50 P, 
žandarji uklenili, vendar se 
je vklenjenemu posrečilo 
v Šmarjem o goro. Menda sf 
nes hrani verigo, s katero Je
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Zveza delavcev in kmetov
Poseben problem je predstav, 

Ij-ala prehrana tolikšnega števi
la delavcev in njihovih družin, 
ki so ostali brez zaslužka. V 
zvezi s tem vprašanjem se je 
razvila izredno močna akcija za 
Pomoč stavkajočim, ki je zaje
la ves Maribor ter bližnje in 
tudi zelo oddaljeno podeželje 
okoli Maribora. Partija in nje
ni simpatizerji ter vsi pošteni 
ljudje, zlasti pa študentska in 
delavska mladina, so razvili sil
no agitacijo za pomoč stavkujo- 
oim in tej se je odzvalo poleg 
delavcev drugih strok, ki niso 
bili v stavki, tudi na tisoče

ta ter agitiral za pomoč stavka
jočim. Trgovci in mesarji pa 
so razen tega, da so prispevali 
v denarju ali živilih tudi kredi
tirali vsem delavcem, ki so bi
li v stiski, seveda posamezniki 
(udi iz špekulativnih razlogov, 
ogromna večina pa iskreno in 
iz vsega srca. Skratka, nastalo 
je vseljudsko gibanje za pomoč 
stavkajočim. Iz pomoči, ki je 
prihajala na ta način, so stav
kajoči po vseh tovarnah orga
nizirali kuhinje, ki so delova
le ves čas stavke, v Delavski 
zborniei pa so lahko ves 6as 
stavke v velikih količinah delili

poslala orožnike ter policiste, 
da so blokirali vse ceste in 
dohode k tovarnam. Ta ukrep 
je izdal ban Natlačen predvsem 
zato, da bi izstradal delavce 
in jih na ta način izgnal iz to
varn, po drugi strani pa tudi 
zato, da bi preprečil široko po
litično akcijo, ki se je razvi
jala pri zbiranju te pomoči. 
Posledica te prepovedi in pa 
okolnost, da je bilo v Mariboru 
nad 4.000 delavcev v stavki, je 
bila ta, da so se mnogi delavci 
in zlasti številni voditelji stav
ke, kj so po končani stavki 
ostali brez dela, v času stavke 
in takoj po njej tako zadolžili, 
da so morali kasneje celo do 
enega leta vračati ta dolg.

RAZBIJAČI

kmetov, trgovcev in obrtnikov, 
skratka vsi sloji prebivalstva, 
v Prvi vrsti pa kmetje, ki so 
hajizdatneje priskočili na po
moč z živili. Mlinar in kmet 
Bukovec iz Ljutomera je dal 
Ce-e vreče moke. Pri gostilni
čarju Starmanu v bližini tovar
ne Schonsky je bilo ves čas
stavke 18 ljudi na celodnevni 
brezplačni hrani. Kmet Herga- 
'has Herman iz Pobrežja je šel 
Sam od sebe sam ter s konjem 
ih vozom z dvema stavkajočima 
delavcema kar po večkrat po 
hrano na Dravsko polje. Vsako
krat so se vsi trije nabiralci 
hrane zadržala po dva do trt 
bfti zunaj na kmetih, dokler ni 
b'l voz poln. V vasi Branšvajg 
pri Račah so ti trije nabiralci 
ha j več dobili. Delavska pekarna 
^ bližini tovarne Doctorm drag. 
kjer je stavkalo okoli 1.500 lju_ 

je ves čas stavke zalagala 
to tovarno s kruhom dn sicer na 
po1 Protj plačilu, na pol pa 
jjsstonj. Mlekarna na sedanji 
srtizauskj cesti pa je zalagala 

Jj^hrno na isti način z mlekom. 
akih in podobnih primerov pa 

1 lahko še navedli na stotine 
,n ha tisoče. Naj omenimo le 
k® to, da je Jože Lampret ta- 
^ Prišel v Delavsko zborni- 

’ kjer je imel sedež Okrožni 
s avkovnl komite, in ponudil 
fv°io pomoč pri zbiranju pomo_ 
j. za stavkajoče. Okrožni stav- 

h^ni komite je njegovo po~ 
dbo z veseljem sprejel. Jože 

ta 'jhpre.t pa je šel nato v svoji 
n Po hišah od kmeta do kme

živila delavcem in njihovim 
družinam in tudi denarno po
moč so prejemale številne soci
alno ogrožene družine.

Ogromen politični pomen te 
množične akcije je spoznala 
seveda tudi oblast, ki je kmalu 
vsako zbiranje pomoči pod vi
sokimi kaznimi prepovedala ter

Ker mariborski desni sociali
sti in pristaši desnega krila v 
ostalih dveh strokovnih organi
zacijah niso uspel; razbiti stav_ 
ke. so začeli prihajati v Mari
bor glavni voditelji vseh treh 
sindikalnih organizacij iz Ljub
ljane: Jakomin za socialiste,
Lombardo za krščanske sociali
ste In Bučar za narodne socia
liste. ter so napeli vse strune, 
da bi razbilj stavko.

Poizkušali so z vsemi mogo
čimi triki. Neki večer so sklica
li konferenco zaupnikov, na ka_ 
tero ostali voditelji stavke niso 
imeli dostopa. Blagajnik Okrož
nega stavkovnega komiteja de
sni socialist Gradišnik je podal 
lažno in porazno poročilo o fi
nančnem stanju in o preskrbi 
delavstva ter dokazoval zbra
nim zaupnikom, da stavke ni 
mogoče več dolgo vzdržati. 
Sklep je bil, da se za naslednji 
dan skliče zborovanje vsega 
tekstilnega delavstva v Maribo
ru zaradi posveta o nastalem 
položaju in v tovarnah naj bi 
ostale samo stavkovne straže. 
Kakor da je bilo dogovorjeno s 
policijo In žandarmerijo, da bi 
na ta način izvabili delavce iz 
tovarn, ker drugače ni šlo, in 
bi nato tovarne med zborova
njem z lahkoto zasedli orožniki 
in policisti.

2e »a sami konferenci je bil 
razkrinkan njihov načrt, še isto 
noč pa so bile po vseh tovar
nah seje tovarniških stavkov
nih odborov, na katerih so pov
sod sprevideli provokator&ki 
namen sklicateljev zborovanja 
In sprejeli sklep, da ne bodo 
zapustili tovarn in da bodo po
slali na zborovanje samo manj
še skupine delavcev, glavnina 
pa da ostane v tovarnah. Tako 
so naslednji dan tudi storili dn 
izdajalski načrt je padel v vodo.

Naslednji dan je policija are
tirala Maksa Gašpariča, pred
sednika Okrožnega stavkovnega

komiteja, in še enega člana ko
miteja. Vodstvo komiteja j« 
prevzel levi socialist Fak Kan- 
ditos, ki je enako odločno vo
dil stavko naprej. V policijskem 
zaporu, kjar je bil zaprt Ga
sparič, j« prišlo do gladovne 
stavke, kateri so se pridružili 
tud} vsi slučajni zaporniki. 
Maksa Gašpariča so nato izgnali 
iz mesta Maribora, čeprav j« 
bil v Mariboru rojen in tja tudi 
pristojen, ter ga konfiniral; r 
kmečki občini Grajena pri Ptu
ju. Kar pa ga ta občina kot 
tujca ni hotela sprejeti, se j* 
še pred koncem stavke ilegalno 
vrnil v Maribor.

Samo prek naših trupel
V Jugobruni je skušala uprava 

podjetja popoldne prvega dne 
stavke odpeljati štlrj železniške 
vagone iz tovarniškega prostora. 
Vagoni so bili naloženi z drvmi 
in tekstilnimi surovinami in se je 
uprava bala, da bi morala pla
čati preveč ležarine. Delavcem so 
obljubljal; premog in drva, po 
drugih podatkih pa so stavkovne
mu odboru ponudili 50 tisoč di
narjev, če vagone izpraznijo m 
jih odpeljejo. Dva delavska za-

*

Tako so prenočevale delavke med stavko v tovarni,

upnika Nadičevič m Resman, sta 
pozvala delavce, naj to napravi
jo. Stavkajoči so se jima uprli «* 
jima grozili. Ko so hoteli vagon« 
odpeljati s silo, se je Rezka Ju- 
žina-Dragar (ustreljena oktobra 
1941 kot ujeta partizanka na 
Lancovem in proglašena za na
rodnega heroja) vrgla na tračni
ce z vzklikom: »Samo prek na
ših trupel boste odpeljali vago
ne!« Njenemu runaškemu dejanju 
je sledilo še več delavk in so na 
ta način preprečile, da bi odpe
ljali vagone.

Vagoni so ostali na tovarni« 
škem tiru do konca srake.

Vsem naročnikom
našega lista pri agamo danea 
položnico ne glede na poravna
no naročnino. Želimo in upamo, 
da beda naročniki, ki so v za
ostanku z naročnino, le-to po
ravnali in da bo čimveč naroč
nikov, ki bodo nakazali naroč
nino vsaj za tri mesece vnaprej. 
S tem bo upravi olajšano delo 
in odpadli bodo vsi nepotrebni 
stroški Bi neljube terjatve. '

Uprava »Delavske enotnosti«

Preklic sindikalnih knjižic
Sindikalne knjižice so izgubili 

in jih proglašajo za neveljavne 
naslednji tovariši: Franc Mast
nak, delavec v samotami Žele
zarne Štore, številka knjižice 
SHil; Branko Strnad, železosnu- 
gar, mehanična delavnica Žele
zarne Store in Oto Perpar, dela
vec v livarni Železarne Štore.
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STAVKA V
* V nasprotju z oficialnimi vo- 
iditeljj vseh treh strokovnih or. 
ganizacij, Jakominom za Splo
šno delavsko strokovno zvezo, 
Lombardom za Jugoslovansko 
strokovno zvezo in Bučarjem za 
Narodno strokovno zvezo, id 
jim stavka od vsega začetka ni 
bila všeč, zlasti ne taka, da je 
delavstvo zasedlo tovarne, v 
katerih je stavkalo, je bilo raz
položenje za stavko med celot-

pa je uspel in sieer prav zato, 
ker je bilo med mariborskim 
tekstilnim delavstvom tako veli
ko razpoloženje za stavko, in p.a 
zato, ker je bila direktiva 
Partije edino pravilna, saj je 
bilo vsakemu poštenemu tek
stilnemu delavcu kaj hitro ja
sno, da mora za kolektivno po
godbo in za izboljšanje gmotne
ga položaja ter za odpravo 
mnogih kričečih pomanjkljivo

Pred tovarniškimi vrati pa je stala stavkovna straža (Tovarna 
Eifler)

nim tekstilnim delavstvom v 
Sloveniji zelo veliko, ko je ta 
izbruhnila v Kranju. Izbruh 
stavke v Kranju je vplival na 
ostalo tekstilno delavstvo v 
Sloveniji, kakor da bi nekdo 
vlil olja na razbeljeno železo 
alt kakor da bi nastal ogenj v 
bližani soda, polnega smodni
ka. Se posebej pia je vplival na 
Maribor, takratno ali današnje 
največ j e tekstilno središče v 
Sloveniji, kjer so bile v bistvu 
popolnoma enake razmere ka
kor v Kranju, čeprav so bile 
V*aj v nekaterih tovarnah ne
koliko boljše plače.

Toda Maribor je stal ob stra
ni in čakal ter se takoj v za
četku ni pridružil stavki, ker 
je bila taka direktiva vodstva 
strokovnih organizacij iz Ljub
ljane.

V tako situacijo je posegla 
Partija in sporočila maribor
skim komunistom, da je uspeh 
stavke v Kranju odvisen od 
Stavke v Mariboru.

V Maribor je prispe] delegat 
takratnega PK (Pokrajinskega 
komiteja) iz Ljubljane ir\ ta
kraten edini organizirani komu
nist med mariborskim tekstil
nim delavstvom Maks Gašpa- 
rič z nalogo, da v enem dnevu 
organizira stavko.

•Gašparičeva naloga vseka
kor ni bila lahka, ker se ni mo
gel nasloniti na kake partij
ske organizacije med maribor
skim tekstilnim delavstvom, ki 
jih takrat sploh še ni bilo, pač 
pa se je lahko naslonil edino
le na posamezne skupine borbe
nih delavcev, na leve sociali
ste in na posamezne poštene in 
vplivne voditelje ostalih stro
kovnih organizacij, zlasti nižje, 
ter delavske zaupnike v posa- 
jReznih podjetjih. Kljub temu

sti in krivic v boj celokupno 
tekstilno delavstvo v Sloveniji 
in ne samo v Kranju in na Go_ 
renjskem.

Gasparič se je lotil svoje na
loge najprej v tistem podjetju, 
kjer je bil sam zaposlen, to je 
v majhni, šele nastajajoč] to
varni Thoma na Pobrežju, ki je 
bila le eden izmed obratov 
mnogo večje tovarne Thoma v 
Mlinski ulici. Tu je za svoj 
načrt pridobil najprej odločno 
in vplivno delavko Slavko Li
kovič ter nekaj delavskih zaup
nikov.

V ponedeljek, L septembra 
ob 5. uni zjutraj je ta tovarna 
ali bolje rečeno, ta obrat to
varne Thoma stopil v stavko 
in enako kakor v Kranju odvzel 
vratarjem ključe ter zasedel 
tovarno. To je bil začetek stav_ 
ke v Mariboru in signal vsemu 
tekstilnemu delavstvu v Mari
boru. Podjetnik Thoma in ob
last sta dobro vedela, da pome_ 
ni stavka v tem majhnem obra
tu, kjer je bilo zaposlenih vse
ga skupaj le kakih 90 delavcev 
in delavk, začetek vsesplošne 
tekstilne stavke v Mariboru,, če 
obrat vzdrži v stavki le nekaj 
ur in če stavke takoj v kali ne 
zatro. Podjetnik Thoma je rotil 
delavce, naj za božjo voljo opu_ 
ste stavko in naj mu ne nare- 
de te »sramot®«, da se je stav
ka začela ravno pri njemu. Za
gotavljal jim je, da pristane 
na vsako kolektivno pogodbo in 
podpiše vse karkoli zahtevajo, 
samo da takoj prenehajo s stav
ko in se vrnejo na delo.

Zeman. Delavci so mu odgo
vorili, da ne gre samo za nje
govo podjetje, pač pa .za ce
lotno tekstilno delavstvo V vsej 
Sloveniji. Podjetnika Thoma je

MARIBORU
podprlo le nekaj ruskih emi
grantov — V-ranglovcev, ki so 
bil v podjetju, jn nekaj oportu
nističnih voditeljev Narodne 
strokovne, zveze, ki so se izreki] 
proti stavki za separatni spora
zum s podjetjem glede kolek
tivne pogodbe.

Ko vodstvo podjetja ni uspelo 
pregovoriti delavce in prepreči, 
ti stavke, so prišli orožniki in 
se začeli vzpenjati čez ograjo.

Njihov namene je bil, da s 
silo izženejo delavce iz tovarne 
in zlomijo stavko v samem nje
nem začetku, še predno b; ta 
vplivala na ostalo mariborsko 
delavstvo. Če bi se jim ta na
mera posrečila, bi to nedvom
no zelo negativno odjeknilo pri 
ostalem mariborskem tekstil
nem delavstvu in okrepilo sta
lišče oportunističnih voditeljev

strokovnih organizacij, ki so 
bili proti stavki. Verjetno bi do 
splošne tekstilne stavke v Ma_ 
riboru sploh ne prišlo, ker bi 
delavstvu takoj v začetku upa
del pogum. Tako je vsaj raču^ 
nala mariborska loka-lna oblast, 
ki je orožnike poslala, a se je 
temeljito vštela v svojih raču
nih.

V trenutku, ko so se prvi 
orožniki začeli vzpenjati čez 
ograjo, je Slavka Likovič zgra
bila za kol in začela udrihati 
po njih. Njenemu zgledu je sle
dila večina ostalih delavcev in 
delavk v tovarni, zlasti delavk, 
in napad orožnikov je bil odbit. 
Mala tovarna Thoma na P obrez, 
ju je vzdržala in glas o začetku 
stavke se je še z večjo silo raz
širil po Mariboru. Že prejšnjo

noč im vse dopoldne, ko j® 
izbruhnila stavka pri podjetju 
Thoma na Pobrežju, so Gaspa
rič i,n še nekaj drugih borbe
nih delavcev hiteli »d podjetja 
do podjetja in pozivali delavske 
zaupnike ter posamezne delav
ce, naj se pridružijo podjetju 
Thoma in naj še omi stopijo v 
stavko. Delavski zaupniki in 
ogromna večina delavstva je 
poziv sprejela in še istega dne 
ob 12.30 uri, ko so prišle na 
delo popoldanske izmene, so vse 
mariborske tekstilne tovarne, 
razen Hutterja, ki je edini ostal 
izven stavke, in razen dveh 
treh manjših podjetij, kd so se 
pridružila stavk] kak dan ka
sneje, stopile v stavko v znak 
solidarnost] s Kranjem, za skup. 
no kolektivno pogodbo in za 
splošno izboljšanje nevzdržnih 
razmer. Tekstilni stavki v osta
lih krajih Slovenije se je tako 
pridružilo 17 novih tovarn s 
skupno okoli 4.500 delavcev j 
delavk.

Zakaj pri Hutter ju niso stavkali
Najtežji udarec za stavko .ie 

bila izdaja največje mariborske 
tovarne Hutter. Med delavst
vom tovarne Hutter smo zato 
razvili močno agitacijo za stav. 
ko. ker smo še vedno upali, da 
si bo delavstvo premislilo in 
nam je bilo mnogo do tega, da 
nas podpre tudi to naj večje 
mariborsko tekstilno podjetje. 
Ko so desni socialisti in kasnej
ši kulturbundovci začutili ne
varnost, da bo tud] v tei to
varn] prevladala delavska za
vest in solidarnost, so ši izmi
sli lii skupno s samim Hutterjem 
ogaben demagoški in pravoka- 
torski načrt za še večjo izdajo. 
Sklicali so v samj tovarn] zbo
rovanje vsega delavstva, na ka
terem je govoril tudi Hutter. 
Ta je pozval delavce na »soli
darnost« z ostalim tekstilnim 
delavstvom, ki je v boju za iz
boljšanje svojega položaja, in 
jim predlagal dvodnevno »soli
darnostno stavko«, toda na ta 
način, da jim je za ta dva dni 
obljubil polno plačo, ki naj jo 
oni nato izroče v stavkovni 
sklad za ostale delavce, ki so v 
stavki. Večina delavstva je tej 
demagogiji nasedla. delavski 
zaupniki, desni socialist] pa so 
naložili kapitalista Hutterja na 
rame in manifestirali zanj po 
dvorišču tovarne ter kričali 
»Živel naš krušni oče«. Tud; naš 
poizkus, da bi delavstvo te to
varne stopilo v stavko potem.

ko se bo vrnilo z dvodnevnega 
plačanega dopusta, ni uspel, in 
tako je' šel proletariat največje 
mariborske tovarne pod vod
stvom desnih socialistov, kas
nejših Hitlerjevih podrepnikov 
na pot izdajstva skupnih de
lavskih interesov.«

Tako opisuje to zadevo Maks 
Gašparšič, poznejši predsednik 
medtovarniškega Okrožnega 
stavkovnega komiteja.

Ozadje vsega tega je bilo v 
tem, da je tovarna Hutter iz 
čistih špekulativnih ' razlogov 
plačevala delavce nekoliko bo
lje kakor ostale tovarne, ta
krat najbolje v vsej Sloveniji.1 
Tovarnar Hutter je namreč ra
čunal na solidno in trajnejše 
izkoriščanje delovne stile, ki si 
jo je treba tudi duševno podre, 
diti, da jo potem lahko tudi po
litično vodiiš in da da od sebe 
tem večjo storilnost. Skratka, 
njegove metode izkoriščanja de
lavskega razreda in kovanje

profitov so bile modernejše in 
bolj rafinirane kakor pri osta
lih podjetnikih in nič drugega. 
To pa si je tovarnar Hutter tu
di lahko .privoščil, ker je Pa^ 
imel največje in najmodernejše 
podjetje in Je bil zato tudi kon
kurenčno sposobnejši od drugih 
podjetnikov.

Že sama okolnost, da je lalv- 
ko vsem svojim sodelavcem — 
okoli 2.000 po številu — plačal 
kar dvodnevni dopust, dokazuj« 
višino njegovih protOitov. To P3 
se mu je tudi izplačalo, ker j® 
potem ves čas stavke lahko ne
moteno dobavljal blago stran
kam vseh ostalih tovarn, ki s« 
bile v stavki in zato svojih1 
naročnikom blaga niso mogl« 
dobavljati. Na ta način je iz kr
vavega delavskega boja izvle
kel velike ekstra — profite 10 
še svoje konkurente je uspel 
oslabiti s tem, da je prevzel 
mnoge, do tedaj, njihove nar- 
ročnike.

Z vodo nad policijo
Tisto jutro, kakor v ostalih to

varnah, so tudi pri nas v tovar
ni Hosner v Mariboru ob petih 
zjutraj vdrli v tovarno policisti. 
Ker nas je smražnik Franc Tuš 
skrivaj o tem že. prejšnji večer 
obvestili, smo se pripravili na 
sprejem policije. Vrata smo za-

Po preganjanju s po&ojo P° 
cah pa smo 
zbornico.

barikadiraili z debelimi bruni, dva 
stavkajoča pa simo določili k m 
drantu z nalogo, da takoj, brž ko 
bi se kdo pokazal na zidlu, sp’Uj' 
ste po njih vod« iz gasilskih cevtt>

Tovarna je bila obdana s ?rl'" 
bliižno tri metre visokim zidofl* 
in ob peti uri zjutraj sta se V 
resnici pokazala na zidu dva E*>' 
lici sta. Straža pri hidrantu je b'1' 
ko*j spustila s polnim curkom vo" 
do po njiju. Nato je kakih 10 db 
12 policistov prišlo v tovarno 
daj čez ograjo in so začeli Pret^ 
pati s pendreki. Prišlo je do 
lepa, nato pa smo se še po ^ 
cah preganjali s policajo skopa) 
delavci trdi bližnjih tovarn, 
je trajalo približno poldrugo a 
Ves ta čas smo na glas knra^ 
»Dajte nam kruha in ne PeI,iCVjj 
kov« ter se vedno znova vric,7a 
nazaj k tovarnam. Še do htti® 
spopada kakor pri nas ie P 
šlo pri sosedin jem » Jugofeksti ^

. vir
krenili na dda^ 

Martin Zor«0

Po stavki (e bita vrsta najzavednejših delavcev odpuščenih. 
Nekateri med njimi so organizirati svojo tekstilno organizacijo v 
Stražišču pri Kramijiu, Večina teh je padi« v NOB

Naročajte in razšfriai*e 
»Delavsko enotnost«4
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DEMONSTRACIJEDo izpraznitvi mariborskih 
^arn je stavka trajala naprej 
'O so delavci stavkali izven to- 
varn še 13 dni. Tud stavkovne 
straže so ostale na svojih me
stih. Istega dne, ko so orožniki 

policisti izpraznili tovarne, 
i® bilo veliko 'zborovanje, ki se 
§a je -udeležilo okoli 4.000 de_ 
^vcev in delavk. Voditelji 
vseh treh strokovnih organ iza- 

so na tem zborovanju pro- 
P^giral; sjavko brez zasedbe ta- 
varn in ponodali o centralnih 
Pogajanjih za kolektivno pogod-
tk.

Zadnji dan pred koncem stav- 
ke je policija aretirala še dva 
klavca iz tovarne Doctor in

teli voditelji strokovnih orga
nizacij Jakomin, Bučar, Lom
bardo in Golmajer poročat; o 
podpisani kolektivni pogodbi in 
jo tolmačiti delavstvu. Na dvo
rišču Delavske zbornice je bi
lo okoli 400 delavcev in delavk, 
na ulici zunaj Delavske zborni, 
ce pa še nekaj tisoč, ker na dvo
rišču Delavske zbornice ni bilo 
dovolj prostora za vse.

Že takoj v začetku je mora
la policija delavske voditelje 
zaščititi pred raziarieno množi

so pritiskali za njimi, tako da 
so večkrat pritisnili policiste 
ob zid. Seveda je bilo tudi kri
čanja in žvižganja, da se posa
meznikov sploh ni čulo. Med 
vrati so stali orožniki in branili 
vhod v Delavsko zbornico.

Nato se je vsesplošen pretep 
prenesel na ulico, kjer so na
stale mogočne demonstracije. 
Formirala se je velika povorka, 
ki je krenila proti Glavnemu 
trgu vzklikajoč borbena gesla 
ter psovke in žaljivke proti po
liciji, proti klerikalnemu reži
mu in proti izdajalskim vodite
ljem strokovnih organizacij. V 
tej povorki je prevzel iniciati
vo stavkovni odbor tovarne 
Ehrlich, v katerem so bili levi 
socialisti, med njimi pa tudi av
strijski socialistični emigranti, 
ki so pribežali k nam po neu
spelem delavskem puču v Av
striji. Iz kavarne na Glavnem 
trgu so nekateri gostje začeli 
pljuvat; na delavstvo. Skupina 
delavcev iz povorke se je takoj 
vrgla na kupe granitnih kock 
na cesti in začela z njimi obme
tavati kavarno. Na delavce so 
navalili orožniki in jih spet 
razgnali. Povorka je krenila na
prej čez most do tovarne Ehrlich. 
Doctor in drug in. Zelenka. Pri 
tovarni Ehrlich je prišlo spet 
do pretepa, ker so delavci v 
svojem besu začel; tovarno de- 
molirati. Orožniki In policija so 
spet posegli vmes in končno 
uspel; razgnati delavce.

Druga, po moči približno ena
ko velika povorka, kakor prva, 
pa je šla od Delavske zborni
ce proti Melju in enako ogorče
no demonstrirala.

Tako delavci prve kakor tu
di druge povorke s0 na tak na
čin odšli pred svoje t°vame 
nazaj na delo.

Toda pri vsaki tovarni so pri 
vratih stali zaupniki podjetni
kov in odbirali delavce. Vse, za 
katere so vedeli, da so se v 
stavki na katerikoli način eks- 
ponirali, niso več sprejel; na 
delo.

Brez dela je tako ostalo ne
kaj sto delavcev, med njimi zla
sti vsi pošteni in odločni vodi
telji stavke. Vsi ti delavci so 
prišlj tudi na črno tisto, posle

dica tega pa je bila, da niso 
dobili več dela ne samo v tek
stilnih, temveč tudi v vseh osta
lih podjetjih. Velik del teh 
ljudi je nato več mesecev živel 
v naj večji bedi in le s težavo 
so polagoma vendarle prišlj do 
novih zaposlitev.

Terorju policije in podjetni
kov se je pridružil še »delav
ski voditelj« Jakomin s tom, da 
je najboljše in najborbenejše 
delavce izključil še iz delavske 
organizacije ter jim tako od
vzel tudi pomoč organizacije v 
brezposelnosti.

Po 25 dneh je bila tako kon
čana težka in naporna borba 
mariborskega tekstilnega delav
stva, do tedaj naj večja v zgo
dovini Maribora. V material
nem pogledu je mariborsko 
tekstilno delavstvo zares le ma
lo pridobilo. Toda zato je bil 
tem večji moralni in politični 
uspeh stavke, v kateri sč je de_ 
lavstvo marsičesa naučilo, pred
vsem pa je spoznalo, kdo je re
snični njegov prijatelj in kdo

sovražnik. Prvič v zgodovini 
mesta Maribora so se v tej 
stavki množično 'angažirale tudi 
žene, ki so predstavijala 
ogromno večino mariborskega 
tekstilnega delavstva, Nač manj 
kakor žene pa se je izkazala 
v tej borbi tudi mladina, k; ja 
bila ves čas stavke v vseh po
gledih v prvih linijah.

Po končani stavki je začasno 
zavladalo v tovarnah veliko 
malodušje ter je prišlo do ve
likega upada članstva v strokov
nih organizacijah, zlasti v Splo_ 
šni strokovni zvezi. Delavstvo 
je do kraja spoznalo izdajalsko 
vlogo desnih socialistov in jim 
za vedno obrnilo hrbet.

Nasprotno pa je ugled Partije 
silno porastel. Medtem ko ob 
izbruhu stavke Partija še ni ime
la niti ene same svoje organi
zacije v nobeni izmed maribor
skih tekstilnih tovarn, je po 
stavki cela vrsta najbolj požrt
vovalnih in borbenih ljudi sto
pila v njene vrste in v krat
kem času je Partija, čeprav v 
težkih pogojih ilegale, imel* 
skoraj v vseh tekstilnih podjet
jih, zlasti večiih. že svo-ie orga
nizacije, ponekod zelo močne.

j 'tiug. Zvečer je odšlo delavstvo 
j® te in drugih tovarn pred 

1 Delavsko zbornico, kamor so šli 
I ^kat mariborsko delegacijo, ki 

-e odšla k bauu, ker so raču- 
da se bo ta večer vrnila. 

Delegacija se ja večer še ni 
iz Ljubljane. Nato je oko_ 

: 300 delavcev in delavk ob 
druigi uri ponoči odšlo demon
strirat pred predstojnaštvo me- 
stne policije. Množica je pri
bližno pol ure obmetavala poli- 
ciisko poslopje s kamenjem in 
granitnimi kockami ter zahteva- 
19 izpustitev obeh zaprtih to- 

riševa Na čelni strani poslop_ 
la sb delavci razbili skoraj vse 
51 b® in dosegli, da se je z njim; 
^Sajal predstojnik policije Tr- 
s ®njak. Naslednji dan sta bito 
“a delavca izpuščena. 
Petindvajsetega septembra je 
''na dvorišču v Delavski 

zK^rnici z<>!>et veliko delavsko 
borovanje, na katerem so ho

te varn e »IBI« so stavkali

co, ki je spoznala, da so jo iz
dali in da je v kolektivni po
godbi le malenkostno izboljša
nje v odnosu na prejšnji položaj 
delavstva. Delavci so bili tako 
razjarjeni, da Jakomina in 
ostale sploh ndso pustili govori, 
ti. Od vseh strani je letelo na
nje kamenje in jajca, tako da 
so se morali umakniti pred 
razjarjeno množico v prvo nad
stropje Delavske zbornice, kjer 
jih Je policija zaščitila s kordo
nom. Kamenje in jajca, so lete
la križem kražem po policistih 
in demonstrantih, iz oken pa so 
razjarjeni delavci metali moko 
in druga živila. Tisti del polici
je, ki ni ščitil Jakomina in osta_ 
le voditelje strokovnih organi
zacij, je ustvarila kordon vzdolž 
zidu in začel pritiskati na de
lavstvo proti izhodu. Križem 
kražem so padati udarci s pen
dreki, toda prve vrste delavcev 
so se prijele za roke, ostali pa

Industrijska proizvodnja 
v minulih sedmih mesecih

V miamliiih se«±miiih mesecji-h j« 
indtustnrjsska prodiavocbnja večja 
£a 6 odstotikov v primerjavi z 

rajadobjcin lani. Najbolj 
5« porastilia protfavodnja papbrja 
Iti sicet* za 44 odstotkov, pro^z- 
yodnjia v kecaiičm iirodiiistrij, Im 
todustriijtl gume Ifl odstotkov, 
Industriji usnja za 13 odstotkov 
Itd. Proizvodnja gradbenega 
^ateriaflia se je znižala za H> od
stotkov, proizvodnja Sesane in- 
dugtršje P3 213 * odstotka v prti- 
•beirjavti z istim čaisorn lami.

Uvoz blaga 
2a široko potrošnjo

Lotos smo do 2<o. julija uvoizMi 
3 3 • 8711,^00.OaO dam im d ustnlj ske ga 

za šiircGco potrošnjo na-eu- 
' P"0 P° dcma.aih prodajnih ce- 

Neitakciriš&enriih je ostalo §e 
6 miilliijard 26 cnlliiijoniov dn- 

arjev. Uvozili smo maijveč ko- 
^ skili i«n tekst jlinrlh izdelkov, 

recej deviz smo iiponaibčflfi za 
v02 živil, dalije za knjige, fill- 
Z6. potnebSčiine za potrebe tu- 

p;s*nja itd.

GOSPODARSKE VESTI

Reška ladjedelnica dela 
tudi za tujino

V rejškd remontni ladjedelnici 
»Viktor Lenac« so letos popra
vki ftl tujih ladij Med dniert:*m 
nemSke in ladje drugih držav, 

nemške im ladje drugih držav. 
Na amglfsiškiL laidjii »Maneta« so 
opravCiM dela v vrednosti za nad
7.000 fmnitov.

Proizvodnja prehrambenih
predmetov v svetu narašča 

Organjizaoija FAO poroča, da 
Je prohranbena proizvodnja v 
minultiih dvamaijstilh mesecih na
rasla za tri odstotke.

Uspehi racionalizatorjev 
v banjaluški tobačni 

tovarni
Tritvič, Aute DotorUč, Slavko Bli- 
tlč in Mu.hcmeid Maslo, zapoele- 
ni v banjataška tobačni tovaimi, 
so ir/xio' u-1 j stroj aa trdo zav+ja- 
nje cigaret, kd Steno okodj 1« 
miililj rano v dSinarjev. Stroj so še 
Izboljšali teko, da izdelajo se
daj z njrm namesto 400.000,
595.000 cdgatet, Co bj cigarete 
ročno omotava®, bi jih iadtelalM 
le 50.0:50 na dan.

Naš izvoz in uvoz
V momu-lem poHeitju smo izvo

zili za 10 mjilinjiaTd d^nairjev več 
blaga kot smo računali. Ce bo
mo Hmedu tudji v drugem pollet
ju tbliilkšne uspehe, lathko raču
namo m-a najuspešnejše poslov
no leto, saj bcmo tevoziM raz- 
n;i'h proizvodov za 95 milijard 
diiaiarjev. V aizrijske države smo 
izivomiaii razni ih predmetov za 
914 tnčtiiijcmov diinairjev, v Sever
no AmerHko zia 725 tn jliJonov 
dinarjev, prvič v Kitajsko 23 
270 mMiijonov dinarjev itd. Le- 
tog srno uvoziild največ predme
tov iz Združemib držav Ameri
ke, in gieea- v vrednosti 29 mili- 
ja.rd dinarjev, potem iz Italije 
Im Zahodne Nemčije po 6 mili
jard, iz Sovjetske zveze za 5 
■ntidiijtard di-narjev Itd,

Kamionske prikolice 
bomo prodali na Kitajsko

Novosadska tovarna kmetij
skih strojev »Pobeda« je mtinu- 
M mesec poslala «a Kitajsko 
prvo pošiljiko 50 traktorskih pri
kolice. Kolek tiv »Pobede« bo po- 
slaa kupcem na Kitajskem Se 
150 prikolic.

»Rog« bo zdelal 
17.000 koles

V ljubi j-ansitai tovareU koles 
»Rog« so lamu izdelali 12.000 ko
les, letos pa jh bodo izdelam 
okoli 17.000. V priihodnje bodo 
izdelovali predvsem žen sika ko
lesa, kaj ttt teh je na trgu zedo 
primanjkovalo Z boljšo orga
nizacijo dela, ki Jo bodo dose
gli z znanstven-im proučevanjem 
sodijo, da bodo lahko še pove
čali proizvodnjo, ob tem pa se 
bodo tudj zniža-ltt stroški izde
lave.

Nova tekstilna tovarna 
v Podbrdu

V Podbrdu obratuje nova tek
stilna tovarn*, ki so jo zgradili 
v prostorih ž* razpadajoče nek
danje fašistične vojašnice. Toil- 
mlnsCci okrajni ljudski odbor je 
dal podjetju na razpolago ves 
svoj lanski Investicijski sklad. 
Novemu podjetju pa so poma
gale tudi nekatere slovenske 
tekst Ume tovarne, saj so mu da
le nekaj strojev in druge stroj
ne opreme in strokovnjake za 
montažo.

Naša podjetja 
na mednarodnih sejmih
Števil!^ naša poduetja se bo

do letos udeležila mednarodnih 
velesejmov. V Diisseldorfu raz
stavlja v okviru svetovnega 
kongresa livarjev 36 jugoslovan
skih podjetij Naša podjetja 
bodo razstavljala tudi na sred- 
n j ee vropsk i h me drtarodru t, sed - 
m ih v Frankfu rtu im na Du na
ju V Frankfurtu razstavlja 64 
podjetij na Dunaju 46 podjetij. 
Razen tega bodo naša podjetja 
razstavijale še oa šestih med
narodnih sojenih v Stockholmu 
Bariju. Londonu, Plovdivu, So
lunu in Damasku-

»Zorka« povečuje 
proizvodnjo umetnih 

gnojil
Kemična tovorna »Zorka« v 

Subotič? bo naslednje leto v 
novem obratu proizvedla 120.006 
ton superfosfata. Stroje za nov 
obrat že montirajo. S perspek- 
tivrnin planom je predvideno, 
da bodo v tej tovarni letno 
proizvajali 70.600 ton mešanih 
menenaJndh gmojil.
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Nekaj sporamov na stavko v to- vami F. Eifleir v Ljubljani

Zatulila je sirena.
[ Približno enake razmere kakor 
v ostalih tekstilnih tovarnah v 
Sloveniji so vladale tudi v majhni 
tovarmi plišev in baržuna F. Ei- 
fler v Ljubljane, nasproti staro
davne artilerijske kasarne ob te
danji Tyrševi cesti.

Dobro se spominjam lastnika, 
rejenega deškega kapitalista. V pi
sarno je prihajaj le tu in ta'ib žet 
9iako urico, zelo pogosto pa je 

. zahajali v kavarno »Evropo«. V 
tovarno se je prikazal morda 
dvakrat, trikrat na leto. S svoji
mi prijatelja in prijateljicami je 
pogosto prirejal razkošne pojedine 
in zabave, ki so se naslednjega 
dne navadno nadaljevale z avto
mobilskimi izleti na Bled ali Su- 
šak? V poletnih mesecih se je ve
činoma, hladi] na francoski in ita
lijanski rivieri ali v Švici, pozimi 
pa je hodil na lov na Češko in 
na Madžarsko. S'ena je upravljala

so nekoč Killerjevi psici zbolela 
ščeneta, je z vso naglico pridrvel 
v tovarno žimnozdravnjk in ves 
upravni aparat je bil vznemirjen 
teden dni, dokler n so psički spet 
ozdraveli.

Najhujša šiba za delavstvo v 
tej tovarni je bil mojster Dejmek, 
hrutalien in ostuden starec s sred
njeveškimi nazori in navadami, po 
narodnosti Čeh. Po svoji strokov
ni sposobnosti je bil enak po
vprečnemu ali slabemu tkalcu, 
toda bil je zaupnik in pravi val
pet tar je imel glavno besedo v 
podjoTiu, tako veliko, da je iim.ej 
celo direktor strah pred njim. Po 
ves dan se je sprehajal po tkalni
ci z rokami na hrbtu in se drl, 
da mu je iz ust brizgala slina da
leč naokrog. Za vsako najmanj
šo napako v blagu ali kaj podob
nega je kar tekel tožarit v pisar
no. Posledica tega so bili občutni

posestvo in veliko tekstilno to- 
vtairno na Češkem.

Tovarna, čeprav majhna, je ne
sla. Ko je gospod Eifler prišel v 
Ljubljano, je -pripeljal s Češke
ga nekaj starih strojev in star to
vorni avtomobil. V nekaj letih je 
tovarno razširil in povečal, stare 
stroje zamenjal z novimi, nabavil 
si je nove osebne in tovorne av
tomobile in si kupil večnadstropno 
hišo v središču mesta. ' Kl jub 
vsemu temu pa je imel v češki 
Agrarni banki stalno naloženih po 
deset do dvajset milijonov dinar
jev. Njegovi milijončki so se »kar 
sami od sebe množili«, kakor da 
fc> živi.

V tovarni pa so delavci in de
lavke zaslužili po 60 do največ 
200 dinarjev na teden ob prahu, 
fci je vsak dan za centimeter na 
debelo prekril stroje in pljuča. 
Jaz sem imel kot nameščenec me
sečno 400 dinarjev plače, od če
sar so mi odbijali po 20 dinarjev 
Za socialno zavarovanje. Ljudje 
so imeli za kosilo večinoma črno 
kavo in kruh. Zgodilo se je rudi, 
da je cvetoče dekle bruhnilo kh 
it’ v nekaj tednih je bil pogreb. 
Oditi k zdravniku pa je takrat 
pomenilo spuščat; se v nevarnost 
za odpust, ki je navadno imel za 
posledico dolgotrajno brezposel
nost. Saj je vsako dopoldne stala 
pred vrati tovarne gruča brezpo
selnih, ki so bili pripravljeni 
•prejeti delo za vsako ceno. Ko pa

odtegljaji od že itak bornin za
služkov in tudi odpusti. Že ja
mo njegovo kričanje in njegov 
hripavi ter škodoželjni glas sta 
delovala na ljudi, kakor da bi jih 
nekdo s klladiivoim tolkal po gla
vi. Toda mojster Dejmek se nt 
zaustavljal niti pred klofutami in 
udare' s pestjo, zaradi česar je 
prišio med njim in posameznimi 
delavci tudi do pretepov.

V takih razmerah je rasla in se 
kalila delavska zavest v tej ter- 
varn:. Že v prvih mesecih leta 
1936. se je osnovala v podljeju 
partijska organizacija, kafere člani 
smo bili v začetku Cene -Stupar, 
Albin Kovač in jaz, kmalu za 
tem pa še Rado Kostič, Ljudmila 
Smrajc-SmQi!insky in Mici Kovač. 
V tej partijski organizaciji so ka
sneje delovali tudi Pepca Kardelj, 
Božena Baišin ih narodni heroj 
pokojna Danila Kumar. Že jpred 
ustanovitvijo partijske organiza
cije sta v podjetju delovala tudi 
komunista Franc Sluga in narodni 
heroj pokojna Rezka Dragar. 
Manjši del delavstva je bil zato 
že pred ustanovitvijo partijske or
ganizacije tudi strckovno organi
ziran.

Z ustanovitvijo partijske organi
zacije v začetku leta 1936 se jev 
tej tovarn! začeli o novo obdobje. 
Partijska organizacija na čelu s 
pckojinim Cenetom Stuparjem, ki 
je bil med delavstvom izredno 
priljubljen, sji je v kratkem času
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pridobila ugled in je kmalu imeila 
močan vpliv na delavstvo. V 
kratkem času je postala pravi mo
tor vsega dogajanja v podjetju. 
V nekaj mesecih je bi jo razen 
redkih izjem že organizirano ce
lotno delavstvo in sicer - kar je 
b/slo takrat najvažnejše - v eni 
sami ddavskj strokovni organiza
ciji za razliko od mnogih drugih 
tovarn, kjer so delovale -po tri in 
kasneje cello po šliri različne de
lavske organizaciiije ali pa nobena. 
Enotno organizirano v eno samo 
strokovno organ izacijo, in sicer v 
socialistično Splošno delavsko
strokovno zvezo, je šlo delav
stvo tudi v stavko ter je ostalo 
kljub izdajstvu centralnih vodi
teljev te organizacije kompaktno 
organizirano tudi po končani 
stavki.

Vsi poizkusi omenjenega podje
tja, da bi ustanovilo še eno, razbija- 
šfco organizacijo in na ta način 
razbilo enotnost delavstva, so 
vedno sproti propadJi.

V pripravah na stavko v Kra
nju smo bili do podrobnosti ob
veščeni, ker smo bili skoraj v 
vsakodnevnem stiku s predsedni
kom tedanje Strokovne komisije 
Francem Leskoškom in drugim« 
partijskimi voditelji. V pogostem 
stiku smo b-li tudi s pokojnim
Tomincem, enim izmed organi
zatorjev stavke v Kranju. Večja 
skuptima naših delavcev se je ude- 
ležiiia tudi velikega delavskega
zborovanja na Jesenicah poleti 
leta 1936. ob katerem je bil na 
neki gozdni jasi pri Blejski Do
bravi pod vodstvom Franca Le
skoška tudi tajni sestanek udele
žencev zborovanja - komunistov 
in je na njem že bilo govora tudi 
o pripravah na stavko v tekstil
ni stroki. Še pred tem, na dan 1. 
maja istega leta pa je naša tovat- 
na kljub prepovedi vsakršnih pr
vomajskih praznovanj priredila 
agitacijski izlet na Katarino, na 
katerem je med drugimi komuni
sti govorila tudi Angelca Dovče- 
va, zdaj poročena Ocepek. Stav
ka se je začela takole:

Istočasno z ostalimi podjetji je 
tudi glavni delavski zaupnik v 
naši tovarni Franc Dragar izročil 
vodstvu podjetja zahteve delav
stva glede kolektivne pogodbe, 
izboljšanja higienskih pogojev, 
odpustitve mojstra Dajmeka in 
podobno, o čemer seveda vodstvo 
podjetja sprva ni hotelo ničesar 
slišati. Vendar' se mojster Dejmek 
od takrat naprej n/ več dni po 
tkalnici, pač pa je glej čudo — 
sam gospod Eifler začel prihaja
ti v tovarno med. delavce in se z

In tovarne si smeli samo s po scl>no llnvoin,nieo 
c [Umita. — »Frizerski saiion« so organizirali kar v

stavkov®
tovarni

švigali iza strojev na vse stran1. 
Kdor je vedel, kaj se pripravljf’ 
je lahko opazil tajno shajanje 1)1 
pomenkovanje delavcev in ^ 
lavk po kot-h in hodnikih, lod^ 
mojster Dejmek ter direktor 111 
njihovi zaupniki niso ničesar e'” 
pazili.

Pol ure kasneje je kurjač iz kU' 
rikiice po dogovoru odpeljal 
pel na smetišče, da se je na 131 
način otresel odgovornosti za sl'! 
reno. Delavca Janez Kr ž f1 J 
Ivan Koman sta se skrivaj splaz1' 
la v kurilaico in -potegnila za ^ t 
čico pri sireni. Sirena je nena-v 
ma znova zatulila nato dolgo 13 j 
zateglo kakor še -nlkollL

»Š-tsajk, štrajk« je zadonelo ^ ! 
ves glas iz stoterih grl po 
nij in stroji so v hipu obstali. ‘r ; 
stan, ki niso bili vnaprej bb1^’ 
ščeni o nameravanem zacet£t , 
stavke, so ali lasje jsokonci. N’1*' 
stal je splošen vrišč, pomeša® * 
zateglim tuijeajom sirene in b** 
gam jem po: tovarni. Delavcii -in ^ 
Javke so tekli" vsak na svoje d 
ločeno mesto. Vsi, ki so imeli ^ 
ličkaj slabo vest, pa so bežab ^ 
pisarno. Nekdo je na rokah ® 
sel iz tkalnice uradnico, zaup®1 : 
podjetja. Mojster Dejmek je ^ 
kel v prvo nadstropje in se skr® j 
stroj za snovanje. Mali b-3’® 
Kostič {kasneje je padel v ]
ji) je gibčno kakor maček s‘c<*n 
k njegovi omarici On se pol3 
ključev tkalnice. Nekatere sk®?' 
ne so zasedle vse prehode i® 
vajjnico ter se polastile klj1®-6^ j 
celotnega podjetja. Skupina, ki c 
imela nalogo, da zasede g-'3'' 
pisarno in se polasti telefona, P 
je naletel na odpor. Direktor 
nekateri uradniki so s svojimi | 
lesi t3čaai, vrata in branili \
Toda delavci in delavke z ^ 
ge strani vrat so biii močne?* 
vrata so se odpinla. Pri tem je ^ 

o. rocia v ocen oe- žvenketala šipa na vranah, “k j, j 
laveev se je lesketal nek poseben vzdržala pritiska - edina

ba v vsej stavki. Neka del®1'! .jj 
ki so ji med prerivanjem^ Prl‘^(j 
nogo, je na ves glas kričala 
bolečine. . v<y»

Posebna skupina, ki jo J®. 
dfla delavska zaupnica Joža K : 
in v kateri so. bile skotali \
delavke, je šla za mojstrom ! 
makom. Delavke so obstopu®. ji |

ooka' '

Hijani ipriljazno pomenkovati, kar 
se vsa leta prej še ni zgodilo.

Takoj prvi dan po izbruhu 
sitavlce v Kranju, ko so nam naše 
kolesarske n celo ena motocikli
stična patrulja (Janez Križ s 
spremljevalcem) prinesle prva po
ročila in tudi prve mogočne vti
se iz Kranja, smo sklicali v go
stilni Kačič ob tedanji Tyrševi 
cesti sestanek kakih 30 najzaup- 
nejšh delavcev in delavk. Na se
stanku - bila je sobota 22. avgu
sta - je bilo sklenjeno, da začne
mo v ponedeljek stavkati na isti 
način kakor v Kranju, to je tako, 
da bomo zasedli tovarno in ostali 
v njej noč in dan do konca stav
ke. Ta revolucionarni način stav
kanja, ki So ga prav takrat prak
ticirali v Franciji, kjer je bila na 
oblasti Ljudska fronta, je imel med 
drugim tudi to prednost, da niso 
mogli stavkokazi, ki bi jih pod
jetje med brezposelnimi delavci 
kaj lahko dobilo, v tovarno. Ce
lokupno delavstvo, prisotne in ne
prisotne - smo razdelali na kakih 
10 borbenih skupin po 5 do 15 
delavcev in delavk (vse skupaj 
nas je bulo v tovarn! le okoli 120, 
od tega več kakor trd četrtine 
žensk) in vsaka od njih je dobila 
svojo posebno nalogo za začetek 
stavke. Sklenjeno je bilo tudi, da 
bomo začeli stavkati točno poli 
ure po začetku dela, vodje skupin 
pa naj člane svojih skupin, tiste, 
ki na tern zaupnem sestanku niso 
bili navzoči, obveste o njihoviah 
nalogah v po-slednj h minutah pred 
začetkom stavke tako, da bo na 
ta način čim manjša mož
nost, da • bi kdo o nameravanem 
začetku stavke obvestil vodstvo 
podjetja.

V ponedclljek, 24. avgusta zju
traj je sirena zatulila enako kakor 
vsak drug dan ob sedmi uri in de
lo se je začelo. Toda v očeh de-

ogenj in pogledi

valni stroj, tkalec
-ul

Albin
pa je stopil pred mojstra,

c' .rurc+zvrrs m-t Ifl Z«^^

Veil!?v
Delavke so od strahu .Pj?

Kmetje so delavcem pripeljali hrano

zal s' prstom na vrata in z® 
»Mojster čas je prišel.' *t"

' t P0?1
lega mojstra, izvlekle iz str 
se ga oklenile tako, da so . •■c' 
sedmo visele na njem kakor r r«/, j 
bel. Skozi vso tovarno 
dvorišče je šla nato ta n«’1® 
povorka do ograje ob '■"‘V1 s® 
so se odprla vrata hi deta ^ ^ 
osovraženega miotstra t’3' n' 
cesto in zakričale z® nji!®1- .jj)

(Nadaljevanje Prill°
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ZAPISKI. Z OBISKA ZAGREBŠKEGA VELESEJMA

DORASLI SMO
Dobršen del naših proizvodov se že lahko kosa s tujimi

NASE GOSPODARST V O IO

Minulo soboto dopoldne so na novem prostoru, na desnem 
bregu Save slovesno odprli 51. Zagrebški velesejem. Letošnji ve
lesejem je po obsegu ved ji in'pomembnejši kot katerikoli doslej 
v Zagrebu m državi sploh. Na še enkrat večjem prostoru kot 
lani razstavlja 768 domačih in 713 tujih razstavljavcev iz 28 držav. 
V svojih paviljonih, ki so zgrajeni na novem velesejmskem pro
storu, razstavljajo podjetja iz Sovjetske zveze, Kitajske, Češko
slovaške, Romunije, Madžarske, Poljske in ■ Italije. Medtem ko 
80 lani tuji razstavljavci zasedli 1j6.90O m2 razstavnega prostora, 
so ga zasedli letos kar 41.800 m'č

Leta 1S47 so .imeli razstavljavci na razpolago le 8.227 ms pro
stora. Potlej so začeli velesejmske prostore povečavati in leta 1952 
so obsegali 19.000 m2. Do lani so zgradili 34.557 m2 razstavnega 
prostora in vendar še ni bilo 'moč ustreči vsem domačim in tu
jim razstavljavcem. Zato so se začeli prireditelji že leta 1954 pri
pravljata na gradnjo novega razstavnega prostora, ki so ga v 
resnici začeli graditi letos pred štirimi meseci in seliti velese
jem na desni breg Save. Okoli 4.000 delavcev je v štirih mesecih 
zgradilo 17 novih paviljonov, ki obsegajo 41.000 m2 pokritega 
prostora, zgradili so nova cestišča, kanalizacijo itd. Tako meri 
sedaj ves razstavni prostor Zagrebškega velesejma 80.000 m2 in 
ga lahko po obsegu uvrščamo med največje razstavne prostore 
v Evropi.

Na' devetih povojnih mednarodnih velesejmih je doslej raz
stavljalo skupno 13.281 razstavljavcev 40.693 predmetov. Velesejm
ske prireditve pa je v teh letih obiskalo okoli 4 milijone ljudi. 
Lani je velesejem obiskalo 330.000 ljudi, sklenjenih pa je bilo za 
100 milijard dinarjev kupčij. Prireditelji si obetajo tudi letos še 
večji obisk in prav tako živahno trgovanje. Predvidevanja bodo 
prav gotovo izpolnjena, saj je letošnji Zagrebški velesejem res 
nadvse zanimiv.

Vrsta viitteih drogov prod 
upravnim poslopj em Zagrebške
ga velesejma. Na njih vihrajo 
raznobarvne zastave držav — 
razstavljavcev, jugoslovanska, 
sovjetska, ameriška,, poljska, 
italijanska . • .

Kazale c ure se po ruška vse 
bliže k enajstici. Na razsežnetn 
Prostoru pred upravnim poslop
jem se zgrinjajo gosti, domači 
in tuji, znani politični, javni d,n 
kulturni delavci, gospodarstve
niki, novinarji, fotoreporterji .. •

Naenkrat, množica vzvalovi, se 
kot na povelje obrne proti sav
skemu mostu, spremlja z oi.m/ 
elegantno limuzino, ki zapelje 
skozi v e lese j inska vrata, vzklika 
v en glas, ploska, tisti iz zad
njih vrst se vzpenjajo na prste, 
fotografski aparatj šfcrtajo — 
ljudje pozdravljajo v svoji sredii 
tovariša Tita.

Potlej pozdravi, govori. In ko 
tovaniš Tito prereže modro vr- 
'doo, je odprt 51. Zagrebški ve
lesejem ...

Drevored narodov
Drevored narodov so imeno

vali prireditelji široko betonsko 
cesto s paviljoni z leve in desne 
strani in z zunanjim,; nepokriti
mi deij razstavnega prostore. 
Res, ime n; zgrešeno, saj so si 
tu že pridobile domovinsko pra
vico v času velesejma s svojimi 
Paviljoni države: Sovjetska zve
za, Kitajska.. Češkoslovaška, Ro
munija, Madžarska, Poljska. Kot 
kaže pa s; bo k letu osorej z 
graditvijo paviljonov pridobila 
to pravico še marsikatera druga 
država. S tem; stalnimi tujimij 
Paviljoni bo ugled Zagrebškega 
Velesejma nedvomno še poraste!.

In ko človek korake po tem 
ttrevoredu narodov, se res tež
ko odloči, kje naj bi najprej na- 
Pasel svojo radovednost. Ali bd 
Pokukal v domačj paviljon, aili 
sc napotii.1 k sosedom . . •

Odloči.] sem se: Najprej k do
mačim. Bom potlej v drugih pa
viljonih laže presodil, kako da- 
tcč smo že, kolikšna je' izbira 
ktagia. kakšen je napredek od 
minulih velesejmov.

Med cvetjem in stroji
2e samo razgled okoli prvega 

hašega paviljona je paša za oči, 
tiste seveda, k; se razen na 

nylon tkanine in sesalce za. prah. 
ozrejo tud« na stroje. Kar pri 
vhodu razstavlja »Metalna« iz

Maribora dvoje, troje proizvo
dov, vrednih občudovanja. Veli
kanskim čeljustim je podobna 
begerska zajemalka za rudo, kj 
hkrati zajema in dvigne sedem 
kubičnih metrov materiala. In 
maček z,a visečo železnico, z no
silnostjo 50CO kg. Tedaj, ko člo
vek obstoji pred razstavnimi 
prostori podjetja »14. oktober« 
iz Bruševoa, vidi, da ta kolektiv 
skrbi za mehanizacijo našege 
gradbeništva. Samo buldožerji 
»14. -oktobra« bodo zamenjali ti
sočer® rok in prav tako veliki 
univerzalna bagri, ki dvigajo to
vor d® 21 metrov visoko. Tu je 
še »SKIP-ov« ■*žerjav »Krpan«, 
primočnj stroj, kj olajšuje delo 
in pocenjuje gradbene stroške in 
deseteno in desetero drugih stro
jev za kmetijstvo, gradbeništvo, 
industrijo . . ,

No, pa pojdimo v paviljon, pr
vega, drugega . . . Tu smo med 
cvetjem in stroji. Da, med cvet
jem, kot da smo v cvetličnjaku 
in ne na razstavnem prostoru ti
sočerih železnih in drugih pred
metov. In prav to cvetje poživ
lja razstavo, jo osvežuje.

Prvi paviljon bi morali prav
zaprav . kratiti za »paviljon ju
goslovanske motorizacije in ko
lesarstva«. Mariborska tovarna 
avtomobilov razstavlja v njem 
svoj novi kamion-prekucnik in 
avtobuse z različnim; karoseri
jam«. Njej sled; Tovarna avto
mobilov na Li.mu (FAP) s tež
kimi vozili, potlej »Crvena za
stava« z raznimi terenskimi vo
zili, limuzinami, avtobusi (po 
Fiatovi licenci). Obiskovalci se 
zelo nad; ustavijo pred ličnim 
štirisedežnim Topoldnom »Fiat 
600«, bodočo serijsko proizvodnjo 
»Zastave«, z vozilom, ki bo po
trošilo fe 4—6 litrov bencina ni 
100 kilometrov jn stalo, za sedaj, 
kot pravijo predstavnik; tovar
ne, okoli 2 milijona dinarjev, 
potlej pa . . •?

Ogledujemo si izdelke Tovar
ne motornih koles »Tomos« iz 
Kopra in Zagrebške tovarne 
motorjev, skuterje in mopede, 
kolesa tovarne »Lr.ota« iz Ilidže 
in »Roga« iz Ljubljane. »Rog« 
razstavlja prototi-p kolesa iz alu- 
zlitine, kj tehta 10.3 kg. To je 
poizkusni, študijski model upo
rabe domačega aluminija. »Ro
gu« je alu-zlltino dobavilo pod
jetje »Impol« iz Slovenske Bi
strice. Seveda je tu še vrsta

drugih podjetij s svojimi izdelki, 
kot Tovarna ema.jliiran.ih izdel
kov iz Celja s svojima novostmi 
in druge.

Veliki stroji tovarne »Jugo- 
turbina« iz Karlovca s® posebna 
privlačnost paviljona strojegrad
nje, vendar ne edina. Poleg do
ma izdelane protiitlačne parne 
turbine, izdelka »Jugoturbine« 
vidim® tud; specialne žerjave za 
železarno Nikšič, vrsto serijskih 
črpalk jn Peitonovo turbino — 
izdelke »Litostroja«, vidimo 
elektromotorje .tovarne »Sever« 
iz Subotice, velik drobtin; in se- 
jaln; agregat za drobljenje ka
menja z zmogljivostjo 25 ton na 
uro, izdelek Strojnih tovarn iz 
Trbovelj. »Prvomajska« razstav
lja nove modele stružnic, »Ivo 
Lota Ribar« velik® kamselsk® 
stružnico, stroj za zapiranje 
konzerv • .

Svojevrstno privlačni s® Izdel
ki naše tekstilne industrije, in
dustrije usnja, lesne industrije 
in drugih panog na starem in 
novem velesejmskem prostoru. 
Ko se človek napoti v paviljone 
ostalih držav, lahko ugotovi 
precejšen napredek naših to
varn, ki so se predstavile z 
vrsto novih in izpopolnjenih 
proizvodov, s kakovostnejšimi 
izdelki in zato je izbira večja.

V sovjetskem paviljonu
Spet je pred nami Drevored 

narodov in p® svojstven; arhi
tekturi zanimiv; paviljoni, kj so 
jih zgradile posamezne države 
v skupini vrednost; za okoli mi
lijardo deviznih dinarjev. Stopi
mo v sovjetski paviljon, velike, 
lepo dvorano, zgrajeno v obliki 
hange.rja, obkroženo z zelenjem 
in cvetjem, bogato razsvetljeno.

Okoli 400 podjetij razstavlja v 
njej svoje predmete. Na desni 
stran; je blago tekstilne indu
strije, takoj za tem dragocena 
krzna sibirske in druge divjači
ne. Kemična industrija razstav
lja svoje proizvode raznih vrst, 
od mineralnih gnojil do sintetič
nega dragega kamenja: umetnih 
rubinov, safirov . .

Tu, pred nami je svojstven 
sovjetski izum — aparat za ši
vanje krvnih žil in tamle »Ga- 
mov« aparat za zdravljenje 
raka, im še druge medicinske 
priprave. Tu j« vrsta obdeloval
nih strojev, tam avtomobili, 
električn; računsk; stroji, zunaj 
reaktivni čoln, ki vleče za seboj 
200 kubičnih metrov lesa in se 
Potaplja v vodo le četrt metra, 
skratka stotero zanimivosti.

Novosti češkoslovaške 
industrije

. Ko stopi človek v češkoslova
ški paviljon in'še prej, ko ei 
ogleduje predmete pred njim, se 
res lahko prepriča, da sodi Če
škoslovaška med štiri največje 
izvoznike na svetu. Le malen
kosten del svojih proizvodov so 
nam lahko Ceh; predstavili v 
pokritem j.n nepokritem razstav
nem prostoru, toda že to, ka.r 
razstavljajo, kaže moč in na
predek. češkoslovaškega gospo
darstva.

Ne b; naštevali stotero raznih 
predmetov, tkanin, gospodinjskih 
potrebščin, temveč le nekaj no
vosti. Pred nami je mali tiskar-

Poitem ko Je tovariš Tito odpri 51. Zagrebški vele.s e,le m. se 
Je napiltil v spremstvu soproge Jovanke, predseidiiiika NS Hrv.li
sk e tovariša Balkariča in direkto rja ZagrefoSkega velesejma te* 
ostalih gostov v naše paviljone in paviljone tujih držav. V pa

viljonih se je zadržal več ur

sk; ofsetn; stroj. Do 5000 tisko
vin v en; ali več barvah stiska 
v enj uri. In nič manjša zanimi
vost n; »Grafopress«, univerzal
ni avtomatski stroj, dober za 
vsak tisk do vse vrste papirja. 
Tudi ta stiska v ur; 4 do 5000 
izvodov. Češkoslovaški kon
struktorji so ga opremil; z raz
nimi novostmi, da je hitro pri
pravljen z.a tisk in je z njim 
delo zel®, enostavno. Tu je ra
čunski stroj, ki opravi 6000 ope
racij na uro. Sešteva, odšteva, 
deli ;n množi, deluje na elek
tronskem principu s pomočjo 
relejnih postaj.

Indijska petletka
Indijski paviljon je manjši 

kot ostali, vendar zato nič manj 
zanimiv. Tkanine in umetno iz
delan; predmeti iz bakra in dru
gih kovin, privabljajo številne 
gledalce. Ž zanimanjem si tudi 
ogledajo kolesa, šivalne stro
je .. .

Povsem neprisiljeno, na desni 
stran« vhoda, je zapisano troje 
načel druge indijske petletke 
(pospešiti industrijski razvoj, 
povečat; dohodek, zmanjšati ne
enakost v dohodnini in lasinini). 
Številke o milijardnih izdatkih 
govore o hitrem gospodarskem, 
kulturnem in socialnem napred
ku indijskega ljudstva.

Obiskovale! o kitajskem 
paviljonu

Nobena knjiga vtisov najbrž 
ne bo vsebovala, toliko pohval m 
ocen kot knjiga v kitajskem 
paviljonu. Letos so se nam Ki
tajo; prvič predstavil:; na. Za
grebškem velesejmu. Prvič in 
dostojno. Ze prv.j dan je vanjo 
zapisalo svoje mnenje o razstavi 
stotine jn stotine ljudi, vse oce
ne so približno enake: »Videl 
sem razstavo, videl umetnost in 
napredek kitajskega ljudstva —

občudoval sem umetnine prija« 
teljskega kitajskega ljudstva ...«

Res, tu, v tem poslopju, gra
jenem v značilnem kitajskem 
slogu, se prepleta stara kitaij- 
ska kultura, stara kitajska 
umetnost s sodobnim tokom živ
ljenja kitajskega ljudstva. Čudo
vita ročna dela,, vezenine, slono
koščeni jzdelkj ;n v dvorani po
leg njih obdelovalni stroj; in 
druge naprave za industrijo, 
maketa velikanske elektrocen- 
trale. Na sten; dvorane pa vise 
dve vezen; tkanini. Vešče roke 
kitajskega umetnika so iz raz
nobarvne volne izvezle podobe 
našega zgodovinskega mesta 
Jajca jn slapa Plive,

Težko si j® ogledati sto in sto 
proizvodov, novih izde’kov, sto
tine zanimivih stvari, ker mora 
to storiti človek mimogrede, 
obkrožen od stoterih obiskoval
cev. Toda k® odhaja z velesej
ma. lahko ugotovi, da je videl 
marsikaj, da je Zagrebški vele
sejem ogromen jn je nadvse 
uspel.

Analitsko ocenjevanje 
delovnih mest H

V jeseniški železarni so pred 
kratkim ustanovili biro za teh
nično in ekonomsko analizo, 
bolje s,o tudi organizirali pri
pravo dela. Začeli so z analit
skim ocenjevanjem delovnih 
mest. Dosedanja posebna komi
sija je le površno popisala de
lovna mesta. Glavni komisiji, 
k; je ponovno, pričeta z derora,
bodn T'i'vo'iv-Oa — -ln' - ', 'toe
komisije ter bodo končale * 
delom do -L no vem bi a. Predvi
devajo, da bodo z ocenjevanjem 
2460 delovnih mest končali do 
konca novembra, Ko bo delo 
opravljeno, bo. šele moč pravil
neje nagrajevati delavce.

— Čič — '
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RAZMIŠLJANJA O TRILETNI ZBOROVODSKI ŠOLI V LJUBLJANI

NAČRTNEJŠA IZBIRA
Ze vsa povojna Leta težko 

občutimo pomanjkanje pevo
vodij, režiserjev, dirigentov in 
drugih vodij umetniških sek
cij v naših društvih. Doslej 
smo te težave reševali z ob
časnimi tečaji in posveti, ki 
pa žal niso izpolnili vseh vrze
li. Marsikje je sekcija, ki je 
nenadoma izgubila strokovne
ga vodjo, zamrla, drugje jo 
niti ne morejo ustanoviti, v 
nekaterih krajih pa vodijo 
zborovodje po 3 do 4 pevske 
zbore, kar slabo vpliva na 
kvalitetno rast zborov.

Da bi temu odpom-ogli, so v 
Ljubljani leta 1952 v okviru 
Centralne ljudske univerze 
ustanovili zborovodsko šolo. 
Ta rešitev res ni bila najbolj
ša, toda bila je v danih pri
likah edino možna. Kasneje je 
bila zborovodsko šola vklju
čena v glasbeno šolo Center, 
letos pa je občinski ljudski 
odbor Center, ki to šolo vzdr
žuje, sklenil, da žborovodske 
šole ne bo več vzdrževal, ker 
je njen značaj republiški in 
je zato edino pravilno, da jo 
vzdržujejo organizacije iw 
ustanove, ki delujejo v re
publiškem merilu. Občinski 
ljudski odbor pa je priprav
ljen še naprej podpirati tiste 
gojence, ki živijo in delujejo 
na področju mesta Ljubljane.

Prepričani smo, da bo Re
publiški svet za kulturo in 
prosveto pokazal za nadaljnji 
obstoj šole več razumevanja 
kot pa doslej, ko je prošnjo 
za denarno pomoč zavrnil z 
obrazložitvijo, da zanjo nima 
v proračunu predvidenih sred
stev in jo zato ne more pod
preti. Predsedstvo Zveze Svo
bod in prosvetnih društev 
Slovenije bo na svoji seji raz
pravljalo tudi o zborovodskj 
šoli in prepričani smo, da bo 
poiskalo tudi najprimernejšo 
rešitev za nadaljnji obstoj 
šole

Zdi pa se nam, da je poleg 
pristojnosti in podpor potreb
no urediti še nekatere stvari, 
da bo šola v polni meri slu
žila svojemu namenu. Doslej 
so v zborovodsko šolo sprejeli 
vsakogar, ki se je prijavil. 
Med temi gojenci so bili ne
kateri. ki niso imeli za to

katerim naj bi postalo zboro- 
vodstvo poklic. To mnenje pa 
je zelo zmotno. Kakor nima 
šola namena vzgajati organi
stov, tako tudi ne vzgaja po
klicnih zborovodij. Zborovod- 
stvo pri nas ne more biti po
klic, marveč je lahko samo 
postranska, ljubiteljska dejav

tem pogojem prilagojen. Dva
najst ur tedenskega pouka je 
lahko poleg službe in študija 
obiskal vsak marljivi uslužbe
nec ali študent. Seveda pa je 
zato tudi študij na šoli trajal 
tri leta. Ta študij bi bilo mo
goče skrajšati, tudi na dve 
leti. toda samo pod pogojem.

Priam ia X. dejanja Prežihove drame »Pernjakovi«

osnovnih pogojev in so pozne
je šolanje opustili. Med go
jenci je bilo tudi nekaj takih, 
ki niso vstopili v šolo zato, da 
bi vodili društvene pevske 
zbore, marveč so se šolali za 
organiste. V Soli je bilo in je 
še vpisanih nekaj gojencev.

nost. Zato je edino prav, da 
šolo posečajo takšni gojenci, 
ki imajo do zborovskega petja 
posebno veselje in željo, da 
bodo po končani šoli vodili 
šolske (n društvene pevske 
zbore.

Urnik te šole je bil doslej

če bi gojenci obiskovali samo 
to šolo, kar pa je spričo tega, 
da se gojenci ne usposabljajo 
za poklic, skoraj neizvedljivo. 
Možno bi bilo edino tako, če 
bi prosvetne organizacije, ob
čine ali podjetja štipendirala 
posamezne gojence, ki že ima

jo poklic s pogojem, da bi pd 
končani šoli vodili pevske 
zbore v njihovem kraju.

Velilco stvarnejši se nam zdi 
predlog načelnika te šole. zbo
rovodje Radovana Gobca, ki 
predlaga, da bi posamezni ob
činski in okrajni ljudski od
bori, ki štipendirajo srednje
šolce in študente, razpisali 
nekaj štipendij tudi za takšne, 
ki bi poleg svojega študija 
obvezno obiskovali tudi zbo
rovodsko šolo. Kolikor nam je 
doslej znano, so samo v Kra
nju razpisali pet takšnih šti
pendij. Če bi občine in dru
štva ta predlog podprle, po
tem bi bila v nekaj letih naj
hujša kriza premagana.

V Ljubljani se šola na sto
tine dijakov, ki bodo po kon
čani šoli odšli v najrazličnejše 
kraje Slovenije. Ali ne bi ka
zalo prav tu iskati kader za 
bodoče pevovodje? Doslej so 
marsikateri prosvetni delavci 
videli rešitev edino v učitelji
šču in skušali iz učiteljev na
praviti univerzalne ljudi: re- 
žiserje, pevovodje, dirigente in 
knjižničarje. Prav je, da tudi 
učlteljiščnikom posvetimo več 
pozornosti, toda ob tem ne 
smemo zapostavljati drugih 
podobnih šot. Ker kriterijev 
za sprejem v šolo ni bilo in 
ker zborovodska šola ne vzga
ja za poklic, je tudi zanima
nje za njo iz leta v leto upa
dalo. Prvo leto 15 in nato 14, 
8, 6 gojencev.

Od 43 učencev, kolikor se 
jih je doslej vpisalo na zboro
vodsko šolo, vodi pevske zbo
re že 19 učencev. To je vse
kakor uspeh, ki opravičuje 
nadaljnji obstoj |glc, Cg P® 
bomo smotrneje izbirali kan
didate in pokazali za razvoj 
te koristne šole več razume
vanja, bodo uspehi brez dvo
ma Se večji.

Koristna posvetovanja
Na skupni seji predstavni

kov štirih trboveljskih Svo
bod, ki jo je vodil Pavle Ko
vač, udeležil pa tudi tajnik 
Zveze Svobod in prosvetnih 
društev Slovenije Roman 
Albreht, so razpravljali o iz
delavi načrtov za bodoče de
lo. Zastopniki trboveljskih 
Svobod so enotno nastopili 
proti raznim kvarnim vpli
vom v posameznih društvih, 
kakor tudi proti pojavom, ki 
niso v skladu z amaterizmom. 
Strinjali pa so se s tem,' da 
podelijo občasne primerne 
nagrade režiserjem, pevovod
jem, dirigentom in drugim 
zaslužnim prosvetnim delav
cem.

Zanimiva je bila tudi raz
prava o trboveljskem simfo
ničnem orkestru, edini tovrst
ni glasbeni skupini v Slove
niji, ki doslej še ni vključen 
v nobeno društvo. Dokončne
ga sklepa tudi tokrat niso 
dosegli, ker v orkestru nasto
pajo godbeniki vseh štirih 
Svobod. Nadalje so sklenili, 
da se v novozgrajenem delav
skem domu, ki bo predvido
ma dograjen do 29. novemb
ra, uvede družbeno upravlja-
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rije, ker bo le tako najbolje 
služil splošnim koristim trbo
veljskega amaterskega umet
niškega udejstvovanja.

Pernjakove so Črnjani 
uprizorili na prostem

Prizadevna igralska druži
na Svobode v Črni na Koro
škem je za letošnjo proslavo 
občinskega praznika in Zveze 
borcev, uprizorila Vorančevo 
dramo »Pernjakovi* na pro
stem. Z razumevanjem kme
tijske zadruge so igralci lah
ko postavili na prostem ma
sivno sceno, kar je znatno 
skrajšalo odmore in omogo
čilo večjemu številu gledal
cev, da so si ogledali igro iz 
polpreteklega življenja, ki so 
jo Črnjani zaigrali v kotelj- 
skem narečju. Trikrat so 
uprizorili Pernjakove in tri
krat po tisoč ljudi je z zani
manjem sledilo dobro odigra
nim prizorom, ki jih je zre
žiral Lekš Mrdavšič. Nekate
rim. gledalcem je bila igra ta
ko všeč, da niso zamudili no
bene od treh predstav.

Po zelo uspelih predstavah 
Pernjakovih, je igralska dru
žina Svobode začela razmiš
ljati o uprizoritvi Cankarje
vega Martina Kačurja. Pre
pričani smo, da bo ob tako 
skrbnem študiju tudi Can
karjev Martin Kačur ostal 
Črnjanom še dolgo v spomi
nu, kot jim bo ostala drama 
iz njihovega življenja — Per- 
njakovi.

Uspeh zbora 
»Jože Vlahovič« v Italiji

Pred kratkim so se vrnili 
iz Italije pevci znanega za
grebškega mladinskega kul
turno - umetniškega društva 
»Jože Vlahovič«, ki so na 
mednarodnem tekmovanju v 
Arezzu prejeli tretjo nagrado 
v višini 150.000 lir in diplomo^ 
Na tradicionalnem tekmova
nju v Arezzu je nastopilo 53 
pevskih zborov iz enajstih 
držav. Poln uspeh zagrebške
ga zbora je razviden iz tega, 
ker je na tekmovanju znani 
zbor katedrale iz Triera do
segel šele 13. mesto, medtem

ko so bili od naših pevcev 
boljši le pariški madrigalisti 
in dunajski »MViener Madri
gal Kreis«. Številni člani ži
rije so protestirali proti tej 
odločitvi, kajti pariški in du
najski pevci so profesionalci, 
osnovni pogoj za tekmovanje 
pa je bil, da so pevci amater
ji. Prav zaradi tega bo mo
rala tekmovalna komisija za 
naslednje tekmovanje točne
je odrediti pogoje, da bo tako 
lahko kontrolirala profesio
nalnost pevcev.

Italijanska radiotelevizija 
RAl je posnela program pev
skega društva »Jože Vlaho- 
in ga bo te dni predvajala v 
Italiji. Umetniški vodja mla
dinskega kulturno-umetni- 
škega društva »Jože »Vlaho
vič« — Emil Cosseto, ki je 
vodil zbor v Arezzu, je dejal, 
da so v programu najbolj 
uspele Tajčevičeve kompozi
cije.

Med tekmovanjem je pev
ski zbor dobil ponudbo za go
stovanje v Miinstru in še ne
katerih drugih mestih zapad- 
ne Nemčije.

Ves čas tekmovanja so mo
rali naši pevci dajati obširne 
informacije o našem glasbe
nem življenju. Naši pevski 
zbori so dosegli v inozemstvu 
velik ugled. Prejšnja leta so 
nas zastopali v Arezzu pev
ski zbori »Vladimir Nazor«, 
»Bratstvo in jedinstvo« iz Za
greba in beograjski študent
ski pevski zbor »Branko Krs- 
manovič«, ki je dosegel pre
teklo leto ogromen uspeh in 
dobil za svoj kvaliteten na
stop prvo nagrado. Na za
ključni svečanosti je pred
sednik tekmovalne komisije 
čestital prejemnikom nagrad 
in dejal, da jugoslovanski 
amaterski pevski zbori danes 
nimajo konkurentov.

Igralci so obiskali rudarje
Pred kratkim se je vrnila 

v Zagreb skupina igralcev 
Hrvatskega narodnega gleda
lišča, ki je s Senečičevo ko
medijo »Logaritmi in ljube
zen« obiskala rudarje v Raši- 
Pred kratkim je ista skupiva 
obiskala tudi rudarje v Kre
ki, kjer so po odigrani pred
stavi priredili tudi razgovor 
z rudarji.
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IDEJNA ENOTNOST
Prešernovo gledališče je le

tos zelo zgodaj začelo z de- 
toin. Priprave za dvajsetlet
nico velike tekstilne stavke, 
ki bo letos v Kranju gredo h 
kraju. V verigo mnogih mani
festacij kranjskega in okoli
škega ljubiteljstva bo vpletlo 
svoj delež tudi Prešernovo 
Poklicno gledališče. V režiji 
Slavka Jana bo v ta namen 
obnovljena Cankarjeva soci- 
eino politična drama Hlapci 

s tem delom bo gledališče 
Postavalo tudi po ostalih go
renjskih središčih.

Preteklo sezono je Prešer
novo gledališče uprizorilo- de
set celovečernih uprizoritev 

od teh sta bili namenjeni 
mladini. Število obiskovalcev 
i® zraslo kar za deset tisoč, 
kar je vsekakor lep napredek.

V novo sezono se Prešerno
vo gledališče odpravlja s tež
njo, da postane pravo ljudsko 
Umetniško gledališče. Res je, 
&a do neke mere še vedno ti
či v amaterstvu, saj ima po- 
tcg rednih sodelavcev še ved
no krog amaterskih sodelav
cev — brez njih bi le s težavo 
rinili naprej, toda vsi znaki 
kažejo na to, da bo do nadalj
njega ostalo tako tudi vna
prej.

Zelo razveseljivo pa je, da 
*o letos, po dolgem prizadeva
nju gledališkega vodstva na
šli sredstva za adaptacijo dvo
rane: obnovili bomo tla, dvi
gnili zadnji del dvorane, pre
pleskali vso dvorano, pred
dverje, čakalnico pred odrom,

Delavsko vseučilišče 
v Pulju

. Ha sestanku Okrajnega sin
dikalnega sveta v Pulju so 
sklenili, da bodo ustanovili 
delavsko vseučilišče, ki bo 
skupno s sindikalnim svetom 
Pomagalo strokovno, gospodar
sko in politično vzgajati de
lavce. V preteklem letu je na 
lem področju lepe uspehe do- 
Se9la Ljudska univerza. Na 
Plenumu so nadalje sklenili, 
da bodo sindikalne organiza
cije pogosteje kot doslej, pri- 
rejale v delovnih kolektivih 
krajše sestanke, na katerih 
?°do razpravljali o notranjem 

zunanjepolitičnem položa-

in adaptirali nekatere manjše 
stvari. Sredi novembra pa bo
do v dvorano montirani tudi 
novi stoli.

Ni čuda potem, da v novo 
sezono vsi člani zremo z ve
drimi očmi.

Kakšen je program za bo
dočo sezono?

Kakor že rečeno, v predse
zoni bomo uprizarjali obnov
ljene Hlapce in Goldonijevega 
Laznika. Oficialni začetek se
zono pa bo konec septembra 
v znamenju dve stoletnice 
rojstva -A- T- Linharta ute
meljitelja slovenskega gleda
lišča z njegovim »Matičkom«. 
Delo bo postavljeno v gorenj
sko narečje in v okolico Coj- 
zovega gradu pri Bohinju. Tu
di s to uprizoritvijo namera
vamo na gorenjsko podeželje. 
Slovenska dramatika je za
stopana še s Finžgarjevo ljud
sko igro »Razvalina življe
nja« in dramatizacija »Prešer
novega Krsta pri Savici«, če 
delo o našem največjem pes
niku, ki ga pripravljajo še ne 
bo končano. (Za Prešernov 
dan.)

Evropska klasika bo letos 
zastopana z antiko, in sicer: 
Sofoklej s tragedijo »Kralj 
Edip« in Aristofanes s kome
dijo »Lizistrata.« Rerr-sančna 
dramatika z mojstrom Shake- 
spearjem (Beneški trgovec) in 
evropski klasicizem z Molie- 
rovim Tartuffom.

Medtem ko je v preteklosti 
naše gledališče gojilo pred
vsem moderno dramatiko, so 
v letošnjem programu pred
videna največ štiri moderna 
dela.

Armand Salacrou z dramo 
Iz francoskega odporniškega 
gibanja: Noči jeze; William 
Inge s komedijo iz sodobnega 
življenja — Avtobusna po
staja.

Delderfield: z igro — Vrtna 
ograja, kjer obravnava pro
blem mladostnikov, moderne 
vzgoje in pedagogov.

In Vladimir Majakovski z 
moderno satiro na sovjetske 
razmere v tridesetih letih te
ga stoletja. (Banja — »Mrzla 
prha«,)

Mladinska izvirna noviteta 
Nesrečni tolar izpod peresa 
Martine Bidovčeve bo za No
voletno jelko krščena v našem 
gledališču.

V celoti bo uprizorjenih naj
več deset del s pravljično igro 
vred.

Veliko pozornost bo gledali
šče posvečalo mladini. Nalašč 
za to, da bo omogočen reden 
obisk vseh predstav razen Li- 
zistrate tudi mladini, smo se
stavili tak repertoar, ki ga bo 
s pridom gledala tudi vsa 
mlajša generacija. Mladini bo 
namenjen zaradi lažjega razu
mevanja tudi ustni časopis 
pred vsako predstavo. Prepri
čani smo, da bi z majhnim 
trudom vseh, ki imajo na skr
bi duhovno rast mladih ljudi, 
lahko napolnili najmanj til 
abonmajske predstave za mla
dino. (Delavski, srednješolski 
in strokovnošolski abonma.)

Ostaja pa še vedno vrzel pri 
razvedrilu najmlajših. Zato 
bomo letos povabili v goste 
Mestno lutkovno gledališče iz 
Ljubljane. Obnovili bomo že 
lani naštudi rano pravljico 
Janko in Metka; razmišljamo 
pa tudi o možnosti gledališke
ga mladinskega krožka, ki bi 
delal pod okriljem našega gle
dališkega strokovnega vodstva 
in tako izpolnjeval nekatere 
vrzeli, ki onemogočajo nor
malno duhovno rast najmlajše 
generacije tega delavskega 
mesta. Rado Jan

iištšmsšišMmiššm

. .. ...■ .......... ... .

Ko so Riinljani zasedli Grčijo, so njeno kulturo 
In umetnost takoj prevzeli. Toda umetnost in kultura 
demokratskega grškega naroda, je tu morala doživeti 
spremembe, kajti Rim ni poznal demokracije. Čeprav 
so se Rimljani za časa republike neprestano borili 
za enakopravnost in socialne reforme, niso bili ple
bejci nikdar enaki patricijem. Rimljani so pridali 
značilnosti svoje družbe: kolosalnost in vtis veličine, 
razkošnost.

Vodilna stroka v rimski umetnosti je bila arhi
tektura. Bila je rezultat arhitektur vsega antičnega 
sveta. Kar je bilo res rimsko, je bila to sposobnost, 
da te raznolike elemente prilagodijo svojim potrebam 
in da jim dajo ,vtis veličine in moči. Njihove javne 
zgradbe so bile zgrajene za proslavitev posameznih 
sveta. Kar je bilo res rimsko, je bila sposobnost, 
osebnosti.

Gradili so, kar je služilo njihovim osvajalnim in 
ekonomskim ciljen: poti, mostove, trdnjave, in nji
hovemu javnemu življenju: vodovode, kopališča ime
novane terme, gledališča, amfiteatre itd.

Na sliki: Kolosej v Rimu, eno največjih del rim
ske arhitekture, ki je imel prostora za 50.000 gledalcev.

MAO CE JUNG IN KITAJSKA REVOLUCIJA

k4r ‘J, dni razstavlja v Mali galeriji v Ljubljani akademski sli- 
rranc Godec »Loiparske impresije«. Razstava obsega 50 del in 

je pos vet'en a otoku Rabu,

Rudolf Blum, pisec knjige 
Mao Ce Tung in kitajska re
volucija, je naš znani publi
cist in pisec znanih del kot so 
»Amerika in njeni narodi«, 
»Dežele in narodi Latinske 
Amerike«, »Roosevelt in New 
Deal«. Naš rojak, izseljenec v 
ZDA, je preživel med ameri
škimi delavci kot delavec-re- 
volucionar, kot sindikalni vo
ditelj, preko 30 let. V svojem 
razgibanem življenju je pogo
sto prišel v stik z napredno 
kitajsko mladino v Ameriki, 
zaradi izvršitve nekih nalog 
pa je živel nekaj časa tudi v 
Kitajski, kjer je lahko dopol
njeval svoje znanje o tej de
želi iz neposrednih virov. Kot 
rezultat neposrednega opazo
vanja in prejšnjega dolgolet
nega zanimanja za življenje 
in dogodke v Kitajski, je na
stala ta knjiga, ki nam prika
zuje celovito podobo dolgega 
In težkega revolucionarnega 
napredka v Kitajski, ki je 
trajal preko 30 let, in nam 
obenem osvetljuje nekoliko 
likov njenih revolucionarjev 
in prvoborcev. Pisec nam je 
v svoji knjigi nazorno prika
zal kitajskega človeka z vse
mi njegovimi značilnortmi, 
njegovo kulturo, tradicije, obi
čaje in jezik, tako da knjiga 
predstavlja resničen in za
nesljiv dokument o tej veliki 
in daljnji deželi.

Poleg neposrednih spoznanj 
in izkušenj, se je pisec poslu- 
žil tudi različnih dokumen
tov, tuje publicistike, vse to 
pa z željo, da bi zbral čimveč 
resnic o tej zemlji, obenem pa 
odklonil luje mišljenje in tu

je zaključke. Kljub temu pa 
knjiga ni nakakšna suhopar
na študija, marveč praktičen 
reportersko napisan informa
tor, zbirka osnovnih podatkov, 

' jih povprečno izobražen 
človek ali človek, ki mu pro
blemi te dežele niso znani, 
mora vedeti. Ne zdi se mi po
trebno posebej prikazovati, 
da ena knjiga ne more biti 
celovit prikaz o deželi s 600 
milijoni prebivalcev, s štiri

RUDOLF BLUM

tisočletno kulturo, o deželi, ki 
je poleg naše države skozi 
težko dolgoletno revolucionar
no pot osvojila nove principe 
in pota razvoja socializma, 
dežela, ki ima tako velike 
osebnosti, kakor so Mao Ce 
Tung, Ču En La j, kakor je bil 
»oče kitajske revolucije« Sun 
Jat Sen, o deželi, ki na sve
tovnem gospodarskem in poli
tičnem prizorišču dobiva vse 
večji pomen.

Blum je. svojo knjigo razde
lil v štiri poglavja V prvem 
poglavju je osredotočil svojo 
pozornost na delo dveh veli
kih revolucionarjev Kitajske: 
Sun Jat Sena in Mao C e Tun- 
ga, na ljudi, katerih imena so 
nerazdružljivo povezana z zgo
dovino kitajske J revolucije. 
Blum je posvetil večjo pozor
nost Mao Ce Tungu, človeku, 
ki je ves čas uspešno vodil 
borbo kitajskega ljudstva do 
končne zmage. Pisec opisuje 
njegovo mladost, šolanje, re
volucionarne nastope iz leta 
1911, ko se je boril in sodelo

val v strmoglavljenju dina
stije Mandžu in proglasitvi 
republike, nadalje o njegovem 
življenju, ko se marksistično 
izobražuje in leta 1921 z ne
katerimi tovariši ustanovi Ko
munistično partijo Kitajske. 
Pisec si je močno prizadeval, 
da bi prikazal pogled Mao Ce 
Tunga na marksistično zna
nost. ki ni dogma in šablona, 
marveč teorija, ki se razvija 
s prakso. »Sovjetska zgodovi
na je ustvarila sovjetski si
stem .. Kitajska zgodovina bo 
ustvarila kitajski sistem«, je 
rekel Mao Ce Tung na nekem 
sestanku delavcem. Te in 
mnoge zgodovinske besede so 
naletele na negodovanje v 
Kominterni, ki se pod Stali
novim vodstvom ni mogla 
sprijazniti z mislijo, da je mo
goč še kak drug sistem razen 
sovjetskega

V knjigi Blum obširneje, 
opisuje kitajskega človeka,] 
njegovo zgodovino, kulturo, 
tradicijo, prosveto in ostale 
manifestacije družbenega živ
ljenja.

Glavni del knjige pa opisu
je podvige kitajskega delav
stva, organiziran odpor, bor
bo z notranjimi sovražniki in 
zunanjimi napadalci ter konč
no zmago leta 1949.

V zadnjem poglavju pa pi
sec analizira politično, gospo
darsko in družbeno stvarnost 
nove Kitajske.

Z Blumovo knjigo »Mao Ce 
Tung in kitajska revolucija« 
smo dobili pri nas plastičen 
in objektiven prikaz te dalj
ne večmilijonske dežele ka-‘ 
kor tudi dolge, težke in juna
ške borbe njenih narodov '
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Ni mi bilo treba praviti, da se je dekle utopilo. 
Samomorilka je. Ko bi ne bila, b: bila brezpomembna 
in ljudje bi šli mimo. Zdaj pa je postala nenadoma 
zanimiva (kako kruti smo ljudje!) In njeno brezpo
membno življenje nenadoma pomembno in vsakdo bi 
rad zvedel zanj.

— O njej bodo pisali časopisi, — je rekla ženska, 
drobec iz podkvastega magneta ljudi in v njenem 
glasu je bi! skoraj kanec zavisti.

— Saj takrat niso, ko so jo vrgli na cesto, — je 
zamrmral moški glas poleg mene.

^ Tistega marčevega dne je bilo nebo sivo. Mraz je 
kar nenadoma pritisnil in blatni Jelenov klanec pod 
mestom je otrdel od ledu. Nas ta sivina n: mot la. 
Veseli, da je konec dolgočasnega sedenja v šolskih 
klopeh in še bolj moreče matematike pr: zadnj; urt, 
smo pozabili, da smo sedmošolci, in se zapod 1; za 
kratkohlačniki po k:ancu nizdoi proti postaji, kjer 
bomo lahko v rmru prižgali cigareto :n jo javno poka- 
d li samo zato, da bi kljubovali nesmiselnim pravilom 
šolskega disciplinskega reda. Vozač: smo bili proti 
vsakemu redu in zato so nas profesorji oštevali z 
»anarhisti« in »revolucionarj «, dasi nismo bili niti 
eno niti drugo. Bili smo samo mladi ljudje in z živ
ljenjem, ki dela ljudi uboge, se še nismo srečali.

Taki smo bili. Starokopitna šolska pravila so nas 
tlačila. Sovražili smo jih In ker smo slutili za njimi 
neko oblast, smo sovražil- tudi oblast. Zato smo bili 
vedno s tistimi, za katere smo mislili, da so proti 
oblasti. Večkrat smo slišali delavce, kadar so imeli 
denar in so s z vinom podkrepili pogum, da so čez 
oblast zabavljali. Zato smo jih občudovali in bili 
takrat, ko so stavkali, na njihovi strani, ne da bi točno 
vedeli zakaj. O življenju n smo razmišljali kakor 
naši očetje, ki so delali po tovarnah, nas preživljali 
in šolali, da bi bilo naše življenje lepše in boljše 
kakor je bilo nj hovo. Otroci smo bili. In otroci bodo 
vedno otroci...

Ko sem drvel 9 tovariši po Jelenovem klancu, nisem 
vedel, da se bo že čez nekaj trenutkov zarezalo vame 
nekaj, kar bo vplivalo name in začelo spreminjati 
moje življenje. Na savskem mostu je stala gruča 
ljudi in zrla proti desnemu obrežju. Za h p smo se 
ustavili in se hoteli pridružiti radovednežem, da ni 
rekel nekdo:

—Zijajo, da bi zijajr še mi...
Tovariševim besedam smo verjeli. Tudi mi smo se 

kdaj pa kdaj ustavili na mostu in se zagledali v vodo, 
kakor da bi opazovali nekaj nenavadnega n nadvse 
zanimivega. Ko se je nabrala okrog nas gruča ljudi in 
se zamaknila v Savo ter iskala, da bi našla tisto, kar 
smo videli mi in česar ni bilo, smo se nagajivo zakro- 
hotali ubogim radovednežem. Sele po smehu so spo
znali, da smo j h imeli za norce.

— Za bedake nas ne bodo imeli, — je rekel tovariš 
in potegnil za seboj skoro vse. ne da bi pogledal ljudi, 
ki so stali na mostu in se meni naenkrat zazdeli res
nično resm jn zaprepaščeni.

TM

Resnost in zaprepaščenost ljudi sta me odtrgali od 
tovarišev. Ostal sem na mostu in se prilepil k mno- 
ži,ci ob ograji. ‘

Zazrl sem še v Savo. Ničesar nisem opazil. Sava je 
b la svinčeno siva in prav tak, samo nekoliko temnejši 
ton je 'barval vrbasto obrežje, Smarjetno goro na levi 
in megle, zastirajoče v nekoliko svetlejšem tonu sivo

Podkvasti magnet ljudo, s pogledi prilepljen na 
utopljenklno truplo, je pripovedoval njeno povest. 
Bila je delavka v Jugobruni. Šestintridesetega po 
štrajku so jo vrgli na cesto. Baje je tisti dan po 
zborovanju na dvorišču hotela Pošte zvečer srečala 
direktorja in mu prerokovala gorje, ki ga bo doletelo, 
ko bodo zmagal: delavci.

*" " T

TZS

pokrajino med mestom In Smarjeto. Pusti in sivi dan 
je bil bolj podoben novembru kakor zgodnjemu mar
cu, v katerem bi morali že sluttd bližajočo se pomlad.

Ob strani sem gledal ljudi in napenjal sluh. Ujel 
bi rad vsaj besedo in uganil, kaj je pritegnilo ljudi, 
da stoje tako potrpežljivo in nepremično na mostu n 
so tako skrivnostno tihi, kakor da bi ne čutili in ne 
vedeli drug za drugega.

Zaman sem se trudil. Ljudje so molčali. Sledil sem 
nj hovim pogledom m na bregu med vrbjem zagledal 

'podkev ljudi, podobno magnetu, ki mi ga je — otroku 
— nekoč prinese! stari oče skrivaj iz tovarne, da bi 
se z njim igral in ob magnetu vzljubil železo. Hotel 
je, da bi postal železar, kakor je bila vsa naša rodo- 
v na že izza davnih, davnih dni ... In zdaj so se mi 
kot tak magnet zazdeli ljudje, stoječi med vrbami na 
obrežju in zroči predse v nekaj, česar mi nismo mogli 
videti.

Živi magnet me je pritegoval. Povprašal bi ne
znanca poleg mene, kaj delajo tam spodaj, a me js 
b lo sram. Nerad bi, da bi se smejali moji radoved
nosti. Magnet ljudi pa me je vlekel k sebi in sam 
nisem vedel, kdaj sem se prilepil ob njegov pol.

Tedaj sem zagledal in stresla me je groza. Pred 
menoj je ležala ženska. Ko bi ne imela glave, bi 
mislil, da je vreča. Tako zabuhlo je bilo od vode 
nap to telo. Obnošena primrznjena obleka se je lepila 
obenj. Prav tako so se ji na lobanjo in vrat lepili 
plavi lasje, v katerih se je nabiralo ivje. Zabuhel 
obraz se ni dal več prepoznati, ali je bil lep ali grd. 
Bil je brezobličen in vendar znan, kakor da bi ga 
pravkar srečal na cesti, a sem šel mimo, ne da bi ga 
pogledal. Tako vsakdanji je bil, kakor go obrazi brez
pomembnih in bednih ljudi. Srečuješ jih vsak dan, 
a jih niti ne opaziš. Vsakdanji so in sivi. Vsi enaki. 
Brez individualnosti. Obrazi z enako vsakdanjo usodo, 
k: jim jo oblikujejo drugi. Stavim, da bi se za to 
dekle nihče ne zmeirl, ko bi bila živa. Tako pa je 
bila mrtva in vsi smo strmeli vanjo.

— Je bila pri rdečih, — je vprašal moški polet? 
mene.

— Kje neki! — je govorila ženska. Hodila je celo 
v cerkev, je pripovedovala. Tudi pri štrajku se 3® 
držala zadaj. Organizatorji je niti zapazili niso. Saj 
bi ji drugače našli zaposlitev v zadrugi v Otočah, ki 
so jo ustanovili po štrajku odpuščeni delavci s pomočjo 
nekaterih premožnejših naprednih ljudi.

— Je Kranjčanka? — se je zanimal nekdo.
— Kje neki! — je govorila ženska. — Koliko pa 3® 

delavk iz Kranja? Kranj je meščansko mesto in d®* 
lavcev ne trpi...

Iz Kranja ni bila. Vprašujoči bi to lahko vedel. 
mesta do takrat še nobeno dekle ni šlo v vodo. Kranj
ska dekleta ne delajo v tovarni. Vsaj večina ne. Dorna 
so in skrbijo za svojo lepoto. Dovolj časa imajo, kaj^ 
njihovi očetje so uradniki, trgovci ali podjetniki in 
lahko preživljajo hčere do poroke in še potem-;' 
Dekleta iz Kranja se ne ubijajo same. Življenje j *1 
ne goni v smrt. Le redkokatero morda privede 
rob samomora nesrečna ljubezen. Toda samo na ro 
samomora. Dalj ne! Končno pa staromodne ljubezn* 
ni več. Ca.s je moderen i-n najgloblja meščanska 
bežen je samo zaljubljenost. Zaradi nesrečne zal j n®' 
Ijenosti pa še ni nihče segel po življenju.

Tako so govoril: ljudje, moški jn ženske, dokler 
pojasnil ženski glas, ki je vede! o samomorilki najv® 
povedati, da Fanika — tako je bilo samomorilkino i*1 
— ni iz mesta, ampak z dežele. In dežela je bila takr3 
za Kranj vse, kar je bio okrog mesta in pod uJ1 '

— Rasli sva skupaj, — je govorila ženska. — jj 
otroka sva na Gašteju, ko še ni bilo tovarn, PaS 
krave ...

Začudeno sem pogledal žensko. Da so tovarne P° 
mestom še tako mlade, nisem vedel. Zdaj sem ved® < 
zakaj je Kranj teko meščanski in tako nasprotje m0' 
jim Jesenicam, ki so delavske...

Zenska je pripovedovala. Ko sem jo pogledal, s®01
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jo dobro videl, a ne znam je op sati, kakor bi ne znal 
nihče opisati mene. Oba sva bila človeka z dna mno
žice, enolična, brezpomembna človeka, obsojena na 
revščino. Kdo neki si zapomni bedne ljudi? Sivina 
ostane s.vina. In beda je siva. Nima obraza. Je brez
oblična. Ko bi imela kakor bogastvo jasen in dognan 
obraz, bi jo lahko zgrabili na pravem kraju in jo že 
zdavnaj odstranili s sveta, saj odkar poznamo člo
veško zgodovino, so se imenitni ljudje — vsaj tako je 
P sano in bo ostalo zapisano — trudili, da bi jo zbrisali 
z grobega obličja zemlje. Sociologi in socialni pesniki 
so zaradi bede polomili že mnogo peres in uničil: kdo 
Ve koliko ton papirja. Zemlja pa je ostala trda :n je 
imela bogastvo le za nekatere.

— Kako dolgo še? — so vpraševali ljudje, ko so 
govorili o bedi.

— Beda je strup. Zastruplja ljud:. Ubija duše! — 
je govoril moški poleg mene.

Ko je omenil besedo strup, je razživela zopet 
ženska, ki je vedela o samomorilki največ, a ni vedela, 
kaj je s strupom menil moški.

— Pred dnevi, — je govorila, — sva bili s Fan ko 
skupaj m rekla je, da bi si najraje kupila strup in se 
zastrupila... Beži, beži, sem rekla, kupi sd raje kru
ha, saj smrt že sama gleda sz tebe. Peljala sem jo v 
mlečno kuhinjo in bila je res strahovito lačna... Da 
Pa je na smrt res mislila, ji nisem verjela ...

Govorili -so vsi vprek in čakali žandarje oziroma 
komsijo, ki naj bi po veljavnih predpisih ugotovila 
in opisala dogodek. Besede so razdrobljeno pripove
dovale sam o mo r i ik i n o povest in nisem jih mogel 
obrati v celoto. Zagledal sem se v njene osteklenele 
oči. Nihče jih ji še ni zaprl. Zrle so izgubljeno v 
Prazno in ničesar nisem mogel razbrati iz njih. Malo, 
zelo malo sem takrat vedel o življenju. In vendar sem 
Usti dan spoznali

Kranj je drugačno mesto kakor Jesenice. Na Je
senicah so delavci. V Kranju so le redki. Kranjske 
tovarne zalaga z njimi kmečka okolica. Dekle in 
hlapci, kajžarji m druga podeželska revščina, ki se 
je iztrgala dninarstvu pru velikih kmetih, se je vdi- 
ujala v novih tovarnah. Prej še slabše plačana je bila 
vesela bornih fabriških mezd, za kakršne bi jeseniški 
delavec niti pljunil ne, kaj šele delal. Nekdanja pasti- 
r ca na gaštejskem pašniku ;n potem za hrano plačana 
dekla pri kmetih je bil dela v tovarni vesela. Ko se 
le privadila strojev se ji je to delo zdelo lažje in 
bolje plačano od kmečkega. Vsaj v začetku se ji je 
maralo zdeti tako in zato ji ni bilo težko delat: po 
deset do dvanajst ur dnevno. Čolniček je plesal po 
statvah in tkal. Tkal levo, dve, tri leta ... Niti zave
dala se ni, da so istočasno tkale njene misli nekaj 
drugega. Kakor votek tkanino so tkale njene m sli 
hesede, ki jih je pritajeno izgovorjene slišala večkrat 
v tovarni. .

— Izkoriščajo nas, — ji je pelo v možganih, ko je 
začela spoznavati vrednost svojega dela in kako malo 
irna ona od tega. Kakor tkalski čoln ček so plesale v 
hjeni podzavesti številke o bajnih zaslužkih delničar
jev in direktorjev, primerjave o dobrih mezdah tek
stilnih delavcev na Češkem n slabih tu v Kranju, dasi 
s° bili tam in tu lastniki isti.

— Izkoriščajo nas, — se je vse večkrat oglašalo v 
''‘lej. Ni vsega razumela pod besedico izkoriščanje, 
vendar dovolj, da je .;z srca zagrozila takrat po shodu 
ha cesti direktorju in da se je žilavo upirala žandar- 
iem, ko so izganjali delavstvo iz tovarn.

Delavci- je takrat niso niti opazili, saj se med ša
hi m štrajkom ni silila v ospredje. Ko pa so jih izga- 
hjalj žandarji, so videli samo nasprotnika, pred kate- 
r;m so se morali umakniti. Za Fanikino udeležbo v 
žtrajku je le redko kdo vedel. In med tem; redkimi

t>T žandar, ki jo je zapisal. In med temi redkimi 
j® bil direktor, ki njene grožnje ni pozabil. Ko so se 
tovarne odprle in so odpustili organizatorje stavke, 
s‘° bili delavci ogorčeni. Fanike takrat še n so odpu- 
®tili. Odpustili so je šele čez dva meseca. Pomilovali

jo, a ogorčen ni bil nihče. Nobeden ni vedel, zakaj 
j® morala Fanika na cesto. Šele danes je to skrivnost 
Razvozlala ženska, ki je o Faniki vedela največ. O 
zandarju, ki jo je zapisal, pa tudi ona ni vedela in o 
em je povedala šele druga, ki se je med pr povedo- 

tjanjem spomnila, da je videla Faniko tisti septembrski 
han, ko so jjjj žandarji izganjali iz Jugobrune. Pose- 
_en vlak jih je pripeljal. Poseben vlak samih mladih 
Randarjev iz Beograda, od koder jih je poslal minister 
Korošec. S proge so navalili na Jugobruno in tovarna 
56 le izpraznila.

. Zadnja je bila Famka. Pred vratarjem sem jo 
■dela. Potem jo je žandar zapisal. Hitro sem se 
-Taknila; da bi tudi mene ne ..,

Tako je pripovedovala t sta, ki se je Fanike spom- 
z 8 *ele ob njenem mrtvem truplu. Takrat se ni niti 
^menila, ko je bila Fanika odpuščena! kajti Fanika je 
‘a takrat navadno, brezpomembno bitje in ji je 
il-dnost, da se ljudje sploh o njej zgovarjajo, dala

UTRINKI

šele nenavadna smrt. Prej je n hče ni opazil. Zdaj je 
odgrinjal njeno življenje podkvasti magnet ljudi, sto
ječ okrog nje kakor recitatorski zbor v stari grški 
tragediji.

Fanika se je znašla na cesti, zaznamovana s peča
tom, za katerega delavci niso vedel: in za katerega ni 
vedela niti sama. Za ta pečat so vedeli - le gospodje, 
pri katerih je prosila za delo. Ne samo gospodje v 
tovarnah. Tudi kmeta Umnik in Brodar ji nista hotela 
dat; kruha, dasi je bila pripravljena delati samo za 
hrano. In Brodar je bil takrat poslanec. Zato so se 
branili njenega dela tudi njegovi volivci, ki jih ta 
veljak takrat ni imel malo.

— Da bi bila vsaj lepa, — je pr povedovala ženska, 
ki je o Faniki vedela največ povedati. — Lahko bi se 
prodajala moškim in se tako preživljala... •

Fanika ni bila lepa, da bi za denar zapeljevala 
p jane moške. In ker ni bila lepa, ji kaj'takega niti 
na misel ni prišlo. Hodila je za delom od tovarne do 
tovarne, od kmeta do kmeta, trkala na meščanska 
vrata, da bi jo vzeli za služkinjo... Z njo je hodil 
»madež«, da je nezanesljiva. Čudila se je, ko jo je 
Brodar nagnal kot komunistko. Zaman se je rotila, da 
ni, čeprav ni vedela, kaj je komun stka. Moralo pa je 
biti nekaj grdega, še nekaj hujšega kakor vlačuga. 
Vsaj tako se ji je zdelo zaradi nekaterih pridig, ki jih 
je kdaj pa kdaj slišala v cerkvi.

— Zaostalo dekle je bila, — je govor:] moški poleg 
mene, — Ko bi ne bila, bi ne obupala. Našla bi pot v 
organizacijo ...

Tudi te besede so se mi zdele hladne, čeprav bi jih 
kasneje morda rekel tudi jaz. Takrat pa sem mislil,

zakaj ta človek Fan ke prej ni videl in jo vidi šele 
sedaj, ko je že prepozno.

Nikogar več nisem poslušal. Videl sem samo še 
ostekleneli obup v Fanikinih očeh.

Zastrupiti se je hotela, sem pomislil.
Ko bi bil jaz do kraja obupan, bi tud: segel po 

strupu. Ali pa bi se ustrelil, ko bi imel pištolo. Le v 
vodo bi ne.šel. Vsaj v tem ledenem mrazu ne. Kako 
strašno leden je moral biti val, ko je objel to dekle, 
ki leži zdaj neg bna pred nami! Gledam ivje v njenih 
laseh in primrzlo obleko na vrečasto zabuhlem telesu. 
Kakor da me je opiazil ta mraz in se mi zarezal v 
srce. Njene oči pa so bile tako mirne. Zazrte v neko 
brezdanjo praznino so govorile:

— Val ni leden. Bolj je leden obup!...
Kako globok je moral bit: njen obup, da' ji je 

razjedel dušo, je vedela le ona, ki zdaj ne ve ničesar 
več. Nihče ga ni mogel razumeti.

Gledam jo. Misel jo oživlja ih spremlja v smrt. 
Vidi jo, kako trudno in vša zlomljena gre iz mesta 
skozi Savsk; drevored proti železniškemu mostu. Tam, 
kjer se začenja Majdičev jez, obstane. Tri leta je 
iskala delo. Niso ga ji dali. Odslavljali so jo od vrat

do vrat, kakor da ni na svetu nobenega človeka več, 
ki bi zaslužil ime človek.

Tri ieta ... Z veja je bedneje kakor žival. Devet
indvajsetletna je morala beračiti. Imela pa je roke. 
Zdrave. .Vajene vsakega dela! In te roke je niso mogle 
preživljati. Ljudje, k, jih je prosila za delo, so jo 
zmerjali z beračico.

— Beračica__
Tri leta ja je ta psovka preplavljala možgane.
— Beračica ...
Uh. kakšna sramota!
Do dna ponižana je sedaj sama ob Majd cevem jezu. 

Čezenj pada v strugo Save kakor blago v statve. Va- 
lovi-čolnički ga tko . ..

Joj, koliko blaga! Človek bi z njim oblekel ves 
svet. Nikogar več bi ne zeblo.

Gleda to sivo blago, ki neprestano teče :n se ne 
odteče.

Glej, tam so se zapletli čolnički!
Popraviti jih bo treba!
Roka skuša zgrabiti čolničke. Predaleč so.
Omahnila je čez jez. Blago, težko in mokro, jo ja 

pokopalo pod'seboj. Vretena vrtincev so jo mlela :n 
obračala. Toda samo nekaj hipov. Polem ni čutila 
ničesar več. Sava jo je nosila proti mostu in jo na
plavila na produ. Zapleteno med korenine vrb so jo 
našli ljudje...

Mogoče je bilo tako?
Zagledal sem se v truplo in v njene oči. Zopet so 

bile brezizrazne. Morda nisem razvozlal njene 
skrivnosti.

Morda je “bilo drugače? Morda tako...
Nisem utegnil prehoditi še enkrat njene poti. 

Podkvasti magnet se je nenadoma razmaknil. Pred 
truplom je posta, gospod srednjih let. Topla in lepr 
ukrojena zimska suknja, rokavice v prav tak barvi, 
nekoliko svetlejša ruta pod vratom in fin mehak klo
buk . .. Zagledal se je v truplo.

Ljubimec, sem pomislil.
Zaradi njega je šla v smrt in zdaj ga je zapeki' 

vest. Zrušil se bo na mrtvo dekle in doživeli bonK 
novo pretresi j. vo sliko.

Fanikina skrivnost vendarle tiči v nesrečni lju
bezni in ne v zgodbi, ki jo je pripovedoval podkvasti 
magnet, sem pomislil. Ljudje so samo ug bali, kakor 
sem ugibal jaz. Morda je niti poznali niso in so ustva
rili socialno zgodbo ,z svojega lastnega trpljenja. Zdaj ■ 
bomo spoznali in razvozlali skrivnost Fanikine smrti. ■ 
Razvozlal jo bo lepo oblečeni gospod, ki se je že po 
svoji zunanjosti razlikoval od nas. Kg bi ga kdo za
gledal od daleč in bi ne vedel, po kaj je prišel sem, 
bj mislil, da je po pomot- prišel med bedne in nepo
membne ljudi.

Moj pogled je vrtal v gospoda. Zdaj. zdaj se bo 
zrušil. Ze se nagiba Se trenutek . . .

Ne, ne... Zmotil sem se. Gospod stoji popolnoma 
mirno in ravnodušno.

— Kdo bi si mislil, da bo tako pogumna. — pravi 
z občudovanjem. — Nisem ji verjel, ko je rekla, da 
bo šla v vodo. če je ne zaposlim. Sicer pa . . . Jaz 
nisem kriv. Kriva je sama! Zakaj je bila kcmunis.ka ...

Ko je gospod odše., je moški poleg mene rekel, da 
je elegantn gospod v topli suknji tisti, ki v Jugobruni 
sprejema na delo ljud' ali pa jih odpušča

Torej je bila zgodba, ki so jo pripovedovali ljudje, 
resnična. Ob tem spoznanju — sam nisem vedel zakaj 
— je zavrelo v meni. Prvič v življenju me je prijelo, 
da sem svoje čustvo pred vsemi zpovedal

— Pes! - sem zakričal za gospodom
Hotel sem. da b; se obrnil in čutil moje zaniče

vanje. Ni se obrnil -Tedaj me je nekdo trdo zgrabil 
za ramo. Bi! je orožnik Poleg njega je sta! še eden. 
Nisem videl, kdaj sta pr šla Še nekaj ljudi je bilo 
tam. ki jih prej ni bilo. Bili so komisija, ki naj bi 
popisala Fanik n samomor. Toda še preden so se lotili 
dela. me je orožnik zapisal.

— Da boš enkrat za vselej vedel zmerjati odlične 
ljudi s psi! — je rekel.

Vedel sem. kaj so 'njegove besede pomenile. Javil 
bo v šolo in dobil bom težak ukor. Morda bom celo 
izključen. V tej skrbi sem skoraj_pozsb 1 na Fan ko, ki 
je ležala pred menoj m n vedela, kaj se godi okrog 
nje in kaj se bo zaradi nje zgodilo z menoj

S težkim srcem sem hodil tiste dni v šolo
Ukora nisem dobil. Cez nekaj tednov je b !o šole 

konec. Začela se je vojna.
Ko po tolikih letih pišem črtico o Faniki, bi ji rad 

povedal, da tistega gospoda, ki ga je zaman prosi'a za 
službo, danes n več. Toda Fanika je mrtva in če bi je 
mrtve ne srečal, bi sploh ne vedel zanjo n’“ r 'ari, 
ki so se v njegovem času dogajale . . . Miha Klinar
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^ ij tei IZDELAN JE OSNUTEK UREDBE Q SOCIALNEM ZAVAROVANJU OBRTNIKOV

SAMI NAJ KRIJEJO STROŠKE

^ Bolje Je manj naložiti, kakor.

Že nekaj časa je v javni raz- 
pravi osnutek uredbe o social
nem zavarovanju zasebnih 
obrtnikov, k; predvideva soci
alno zavarovanje vseh tistih 
oseb, ki opravljajo obrt ali pa 
je obrtna dejavnost njihov glav
ni poklic.

Obtnikii bodo iimeM pravico do 
zdravstvenega zavarovanja ter 
do osebne družinske pokojnine. 
Upravičenec bo prejemal pokoj
nino s 60 letom starosti, seveda 
če bo imel 35-letno delovno do
bo. Zena-obrtnik bo uživala po
kojnino že s 55 letom starosti, 
potrebna pa ji bo zato 30-letna 
delovna doba.

Člani družine bodo pridobili 
pravico do družinske pokojni
ne le, če ima obrtnik najmanj 
10-letnt delovni staž ali pa če 
je umrl zaradi nesreče pri de
lu. V tem primeru pa ne bodo 
svojci smeli še naprej delati v 
pokojnikovi delavnici. Za pri
dobitev invalidske pokojnine so 
določiti isti minimalni 'rok, to

BESEDA BRALCEV

Pet tisočakov za reprezentanc0
* No, boste rekli, to res ni ve
liko. Zavolj petih tisočakov, 
res ni vredno zgubljati besed. 
Res se zaradi tega nihče ne bi 
razburjal, če ...

Tudi v nekem večjem pod
jetju imajo sklad za reprezen
tanco. Saj ga imajo v tolikih, 
zakaj ga tudi v tem ne bi 
imeli? Saj smo vendar kultur
ni ljudje in kadar nas obišče
jo poslovni ljudje zlasti iz tu
jine, ne moreš biti tako uma
zano skop, da bi ne postavil 
na mizo kozarčka sliix>vke, 
priredil zakuske ali kaj po
dobnega. Vse to razumemo. Če 
d/)bi pa taka reprezentanca 
drugačne oblike, nam kajpak 
ni vseeno, kaj kdo počne z na
šim denarjem. In za to gre: 
hočemo namreč vedeti, kako 
te ta denar troši!

V tem podjetju pa. o kate
rem nameravamo govoriti 
(imena za sedaj še ne povej
mo, ker bodo vso zadevo še 
podrobno preiskali), so ta de
nar uporabljali na dokaj ne
navaden način. Poročila pra
vijo, da so direktorju poleg 
plače izplačevali na roko še 
po pet tisočakov na mesec za

reprezentanco. Ko je prišlo 
to na uho »nepoklicanim«, so 
brž sklicali sejo upravnega 
odbora podjetja in vso zadevo 
»legalizirali«, saj je bilo po
tem v zapisniku seje upr<iv- 
nega odbora napisano črno na 
belem, da se tako ravna.

Glejte, ne gre za pet tiso
čakov! To za tako veliko pod
jetje res ni tako neznansko 
velika vsota. Za način upora
be gre. Po vsem tem sodeč, so 
na nezakonit način povečali 
direktorju plačo za teh 5.000 
dinarjev, saj mu ni bilo treba 
obračunati, kam je ta denar 
dal in za koga ga je uporabil. 
Za vsakogar izmed nas pa je 
jasno, da je to družben denar 
in da mora biti obračun na
tanko tak kot vsi drugi iz
datki podjetja: stroški za obisk 
tega in tega, dne tzga in tega, 
toliko in toliko dinarjev po 
priloženih računih. Vsak drug 
način je nenormalen, če go 
milo oznj-čimo. Če tistemu, ki 
ta denar upravlja, ni treba 
položiti računov, ga lahko pač 
porabi, kakor se mu zdi in ni
kdar ne veš, če so računi či
sti. Prepričan pa sem, da ga

je desetletno delovno dobo.
Napravili so podroben načrt, 

kako bodo razvrstili vse upra
vičene obrtnike v pokojninske 
razrede. Zveza obrtnih zbornic 
je namesto prvotnih treh razre. 
dov predlagala štiri. Prvi raz
red bo imel osnovo 15.000 di
narjev, drug; 12.000, tretji 9.000 
in četrti 7.000 dinarjev. Zadnji 
trije razredi bodo pri razvršča
nju obvezni, medtem ko bo pr
vi prostovoljen.

Spiva so hoteli obrtnike so
cialno zavarovati preko zavo
da za socialno zavarovanje. 
Predsedstvo obrtnih zbornic pa 
se je končno povsem pravilno 
postavilo na stališče, da zagoto
vijo zavarovanje izključno s po
močjo posebnih skladov, ki jih 
bodo ustanovili pri zbornicah. V 
primeru, da zbornice tega same 
ne bodo zmogle, bodo pač . mo
rali združiti več zbornic sku
paj.

ZA SOCIALNO SKRBSTVO V RUSKI OBČINI

Premalo denarja

ni med nami človeka, ki bi do
pustil, :'a bi mu zavolj česa 
takega lahko očitali, da ni po
šteno ravnal in da si je denar 
morda celo prisvojil. Če že 
morda računov ne bi nihče 
zahteval, bi sam že zavolj 
očitkov položil račune, saj so 
ljudje dostikrat iz zavisti ta
ko hudobni, da take stvari 
kaj radi oponašajo še takrat, 
ko imaš čisto vest, kaj šele, 
da bi se s takim ravnanjem 
sam dajal v zobe.

Vse to bi moral vedeti tudi 
upravni odbor, saj za kaj ta
kega ni treba biti posebno 
ekonomsko izobražen. Čudno 
torej, da sam tega ni sprevi
del, ko so mu naročiti, naj to 
sklene. Opraviči jih lahko le, 
če niso vedeti, kako je v res
nici s to zadevo. Posebno 
vprašanje pri vsem tem je še 
to, da so sklicali upravni od
bor šele, ko je to prišlo na 
dan.

No, končno besedo o teJn, 
če je vse to res, kar se govori, 
bo izreklo sodišče, ki vse to 
preiskuje. Za nas pa je važen 
en nauk: vsak dinar, ki gre 
iz podjetja, mora biti obra
čunan. -c

Svet za zdravstvo in socialno 
skrbstvo pri Občinskem ljudskem 
odboru v Rušah posveča veliko 
pozornost socialno ogroženim. V 
raznih socialnih zavodih imajo 
42 odraslih oskrbovancev, nji
hova celotna mesečna oskrbnina 
znaša 400.000 dinarjev. Prav tako 
je v mladinskih domovih 18 otrok 
z mesečno oskrbnino 150.000 di
narjev. Občinski ljudski odbor 
mesečno porabi za socialno za
ščito nad pol milijona dinarjev. 
Poleg tega imajo starih in one
moglih v občini 148. Vsi ti pre- 
jemaijo določeno mesečno pod
poro (po 2.000 dinarjev). Občina 
podpira še 43 socialno ogroženih 
otrok. Pred nedavnim so podrob
no pregledali višino vseh podpor 
in ugotovili, da jih kljub name
ravani štednji zaenkrat ne mo
rejo zmanjšati.

Svet za socialno varstvo je do

meseca maja izplačal Splošni 
bolnišnici v Mariboru okoli 
900.000 dinarjev za zdravljenje 
socialno ogroženih, za TBC bol
nike pa so izdali pol milijona 
dinarjev. Svet je torej v pre
teklem polletju izdal nič manj 
kot 1,600.000 dinarjev, če bodo 
v bodočih mesecih izdatki praV 
tolikšni, jim bo glede na nizek 
proračun prav gotovo zmanjkalo 
denarja.

Trenutno ni nobenih upov, da 
b,i dobil Svet za zdravstvo in so
cialno politiko kakšne dotacije. 
Zato so Sklenili, da bodo. poiskali 
družine, ki bi prevzele ob pri
merni odškodnini odrasle social
no ogrožene v oskrbo. Najti bo 
treba tudi družine, ki bi skrbele 
za socialno ogrožene otroke.

Svet upa, da bo tako prihranil 
precej proračunskih sredstev.

G. G.

Prijetno letovanje
so omogočili jeseniškim kovinarjem

Letos je nad 1.500 železarjev 
in kovinarjev letovalo v počitni- 
ških domovih. Mladina iz ko
vinarskih Jesenic pa se je ude
ležila mladinskih delovnih ak
cij na Brionih, Jelovici, Poklju
ki in drugod. Veliko mladih 
graditeljev . je bilo pohvaljenih 
oziroma so se vrnili na Jesenice 
kot udarniki. Okrajni zavod za 
socialno zavarovanje je skupaj 
z množičnimi in družbenimi or
ganizacijam organiziral ceneno 
in prijetno letovanje nad 1.000 
mladinkam in mladincem jese
niške občine.

Sedaj so lepi sončni dnevi let_ 
nih odmorov za nami, na Jese
nicah ja mnogo zagorelih, spo
čitih, zadovoljnih in navduše
nih ljudi. Mladina se bo z mar

ljivim učenjem oddolžila druž
benim organizacijam za tako le
po letovanje. Delovni Jeseniča
ni in mlad; proizvajalci hod? 
Po letnih oddihih in številnii1 
izletih (za katere je kolektiv že
lezarne prispeval iz lastn-il1 
sredstev nad 5 milijonov dinar
jev) spočiti in polni novega de
lovnega poleta spet krepko za' 
grabili ža delo.

Kovinarji so s svojimi svoje* 
prijetno in poceni letovali v ko
vinarskem počitniškem domu * * * * v 
Orikvenici. Tu je bilo dvanajs* 
izmen, vsaka s 44 gosti. Se večji 
obisk je bil v kovinarskem P0' 
čil n iškem taboru v Vodicah ^ 
bližini Šibenika, kjer je tabo" 
rilo okoli tisoč jesenišich želo' 
zarjev skupaj s svojci,- eič —

Z. P., Kočevje: Ko ste čitali članek z naslovom 
»Kako popraviti krivico«, ste ugotovili, da ima tudi 
tarifni pravilnik vašega podjetja precej napak. Po 
vaši sodbi le zlasti huda napaka, ker je za več delov
nih mest določena enaka tarifna postavka. Zaradi tega 
se dogaja da plače določa obratovodja neodvisno od 
tarifnega pravilnika. Pretekli mesec Je povzročilo 
precej razburjenja povišanje plač nekaterim delavcem 
strojnega obrata. Zlasti med člani delavskega sveta je 
bilo dokaj nejevolje, ker je bilo to povišanje izvršeno 
neodvisno od delavskega sveta. — Odgovor: Ni lahko 
sestaviti dober tarifni pravilnik in prav tako ni 
enostavno oceniti vrednost tarifnega pravilnika. Nje
gove vrednosti ni mogoče ocenjevati po tem, ali in 
kako je v skladu s kakšnim načrtom vzornega tarif
nega pravilnika. Najvažnejši del pravilnika je tabela 
tarifnih postavk. Ta pa mora biti izdelana na podlagi 
organizacije dela in poslovanja gospodarske organi
zacije in zanjo ni nekega »najboljšega vzorca«. Dobro, 
temeljito Je treba poznati delovni proces, zlasti pa 
delovna mesta in dela in temu prilagoditi tarifne 
postavke v tarifnem pravilniku jn razmerja med nji
mi Besedni del tarifnega pravilnika je v bfsčvtf šahfo 
celota pravil, kako seuporablja tabela tarifnih postavk, 

~ kako se določajo delavcem jn uslužbencem ter kako

-VPRAŠANJA IN ODGOVORI-
se na podlagi delovnega časa in delovnega učinka z 
uporabo tarifne postavke obračunajo plače, ki se 
vračunajo v lastno ceno, in plače .iz dobička. Brez 
poznavanja teh osnov za določitev tarifnih postavk 
nam je težko presoditi, ali je res huda napaka, če je 
za več delovnih mest določena enaka tarifna postavka. 
Ce je na več delovnih mestih enaka stopnja odgovor, 
nosti, enaka zahtevana delovna in strokovna sposob
nost, enaki delovni pogoji, enaka obremenitev, potem 
je nujno, da so tudi tarifne postavke enake. Za oceno 
pravilnosti ali nepravilnosti je treba torej poprej 
ugotoviti, ali so pravilno ugotovljena in ocenjena 
delovna* mesta glede na njihov položaj v delovnem 
procesu, v organizaciji dela. Prav je, da bj delavski 
svet s tega vidika presodil sedanji tarifni pravilnik. 
Ni vedno napaka, če obratovodja določa delavcem 
tarifne postavke. Vprašljivo je tudi, ali je utemeljeno 
razburjanje delavskega §Y^ta zaradi povišanja plač 
nekaterim delavcem. Ločiti je namreč Irena .JMajo 
tarifnega pravilnika in določanje tarifnih postavk V 
tarifnem pravilniku in določanje tarifnih postavk 
del a vcepi ih uslužbencem. Prvo spada v Izključno 
pristojnost aelavskeflT sveta:' samo 6n izdaja, dopol
njuje, spreminja tarifni pravilnik in posamezne nje
gove dele. Izvrševanje tarifnega pravilnika pa ni v

njegovi pristojnosti. Izvrševati ga mora praviloma
direktor oziroma njegovi pooblaščenci, če tako dovo
ljuje tarifni pravilnik. Ce obratovodja določa delav
cem tarifne postavke v skladu s tarifnim pravilnikom
in ima za to določanje pooblastilo, potem je njegovo 
ravnanje zakonito. Seveda pa je nezakonito, če ravna
v nasprotju s pravilnikom, če določa drugačne tarifne 
postavke, kot jih predpisuije pravilnik. V takem pri
meru je obratovodja odgovoren disciplinsko in uprav- 
no-kazensko. Prav tako je s povišanjem tarifnih 
postavk; če je to v okviru v pravilniku predvidenih 
tarifnih postavk ali če je to povečanje posledica 
premestitve na druga delovna mesta z višjimi postav, 
kami, potem ni treba vprašati delavskega sveta. Kajti 
tako povečanje je on že uredil s tem, da je predvidel 
pogoje in možnosti zanj. Seveda pa je groba nezako*- 
nitost, če je »povgčanje«. v bistvu sprememba tarifnih
postavk v tarifnem^TavilPikiL^^_v ni 
deno povečanje, potem povečanja hi/Prjjjv tako ni 
mogoče fTčkbmu določiti večje tarifne postavke od 
Sfte, ki je določena v pravilniku. Ce je tak primer, 
ki ga omenjate v pismu, potem je treba direktorja 
povprašati, zakaj dovoljuje tako nezakonitost jn mu 
povedati, da je za tako ravnanje odgovoren odškod
ninsko in upravno-kazensko.
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OB OBISKU PREDSEDNIKA REPUBLIKE INDONEZIJE

Tri tisoč otokov in ena država
»Ob*sk predsednika Republike Indonezije Ahmeda Su- 

karna v Jugoslaviji bo še bo Ij zbližal narode naših dveh 
dežel. Mi imamo mnogo skupnega in naš problemi s» po
dobni. Zaradi tega gremo z ramo ob rami; ta ob sk predsed
nika Sukarna pa bo prav gotovo še bolj utrdil naše pri
jateljstvo.

Pa tudi politično življenje v 
deželi je zašlo v krizo. Ze Japon
ci so ustanavljali številne poli
tične stranke, da bi razbili enotno 
fronto naprednih nacionalnih sil, 
komunistov in socialistov. Tudi 
po vojni so rasle politične stran
ke kot gobe po dežju. Mnoge so

Republika Indonezije je dežela 
tri tisoč naseljenih in tri tisoč ne
naseljenih otokov, raztresenih po 
jugozahodnem Tihem oceanu od 
Malajskega polotoka in Filipinov 
uo Avstralije in Nove Gvineje. Na 
teh otokih, ki merijo l,S04.o;K) kv. 
kilometrov živi 82 milijonov pre
bivalcev, večinoma Indonezijcev, 
ki govore 25J jezikov in dialek
tov. Poldrug milijon je Kitajcev, 
Pel milijona pa Evropejcev in In
dijcev. Glavno mesto je Djakar- 
ta, ki ima 3 milijone prebivalcev.

Štirje največji otoki so: Java 
milijonov prebivalcev), Suma

tra (12 milijonov), Celebes (6 mi
lijonov), Borneo (3 milijone pre
bivalcev).

Preteklost teh otokov je bila 
Sfcio burna. Tu je domovina pra
starih kultur, starih kraljestev, 
ki se jih Indonezijci spominjajo 
te v pesmih, zgodovina pa jih je 
že zdaj pozabila. Pred kakimi dva 
tisoč leti so se na indonezijske 
otoke začeli seliti Indijci, ki so 
biočno vplivali na življenje indo
nezijskega ljudstva. Potem so pri
hajali Kitajci, pozneje po arab
ski in perzijski trgovci, ki so v 
Indoneziji razširili muslimansko 
vero.

Prvi Evropejci, ki so prišli v 
Indonezijo, so bili Portugalci. Za 
njimi so prišli Nizozemci. Beta 
1602 so na Nizozemskem ustano
vili Vzhodnoindijsko družbo, ki 
le v nekaj deset letih zasedla vso 
Indonezijo.

Nizozemska je brezobzirno iz
koriščala Indonezijo. Vzhodno- 
tndijska družba, ki so jo likvidi
rali leta 1816, je v kakih 200 letih 
razdelila svojim delničarjem do
biček, ki je bil enak šestintride- 
setkratni vrednosti vloženega ka
pitala. Medtem pa je indonezijsko 
ljudstvo živelo v strahotni bedi.

Kmalu po prvi svetovni vojni 
se je v Indoneziji razmahnilo 
osvobodilno gibanje. V tem giba
nju so sodelovale tudi mlade so
cialistične skupine, ki so mu vtis
nile močan socialni pečat. Leta 
1919 je bila ustanovljena Komu
nistična partija Indonezije, ki je 
kmalu postala najmočnejša komu
nistična partija v Aziji. Leta 1927 
-J® Ahmec^ Sukamo ustanovil Na
cionalno stranko, ki se je 1839. 
-cta povezala z ostalimi proti- 
kolonialističnimi strankami in 
Skupinami v Združeno nacionalno 
fronto.

Med drugo svetovno vojno so 
Indonezijo zasedli Japonci, ki so 
tako kot Nizozemci izkoriščali 
Indonezijce. Osvobodilno gibanje 
Se jim je upiralo, zahtevalo ne
odvisnost In ustanavljalo parti- 
žanske enote, ki so novemu oku
patorju povzročale obilo pre- 
glavic.
. kapitulaciji Japoncev je in- 
nonezijsko osvobodilno gibanje 
Ustanovilo na otokih Java, Madu- 
J* in Sumatra revolucionarno 

lado. Predsednik te vlade, Ah- 
*ed Sukamo, je 17. avgusta 1945. 

in* Proglasil neodvisno Republiko 
ndonezijo. Sukamo je poslal prvi 

predsednik mlade republike, Mo- 
amed Hata pa podpredsednik.

Dne g5. marca 1946* leta so 
^zozemci priznali suverenost nove 
republike. Istega leta pa so s 
Podporo mednarodnih imperiali
stičnih skupin napadli Indonezijo. 
Vojua je divjala štiri leta. 
.Medtem so na posameznih oto- 

ustanavljali samostojne drža- 
Decembra 1946. leta je bilo na 

rokih vzhodno od Bornea in Ja- 
Inn Ustan°vljena Negara Vzhodne 
oaonezije. Oktobra 1947. leta je 

fP«a Ustf»novljena Negara Sumatre, 
Sa_juarj>a 1948. leta sta preglasila 
jTjnostojnost otok Medan in Juž-
Vzhodmatra’ novembra 1948 Pa

17* av£usta 1949 je Niz 
ki £ - piiznala Poraz. V pogodi 
inrt« Podpisala s predstavni

vlade’ Je Prizna 
llko združenih držav Ind 

ra7iie*r,Prepustna D vse otok 
aa;on zahodne Nove Gvineje. li 
tev 80 Pristali na ustanov

njzczemsko-indonezijske unij 
kai °.mo£:očtta Nizozemcem m 
tiki VPliva v vojski, zunanji pol 
Indo«Lns. gospodarskem življenj 

Uezije. Marca 1950 so se ii

donezijske države združile v Re
publiko Indonezijo.

Neodvisna- Indonezija se je po 
osvoboditvi znašla pred številnimi 
težavnimi problemi, kulturnimi, 
gospodarskimi in političnimi.'

Dolgoletni kolonialni režim ni 
dovoljeval, da bi se Indonezijci 
izobraževali. Le malo indonezij
skih otrok, predvsem sinov tistih 
Indonezijcev, ki so sodelovali s 
kolonialno vladavino, je lahko 
hodilo v šole. Leta 1940 je na 
primer maturiralo le 240 indone
zijskih dijakov. V uradih so bili 
večinoma Nizozemci in nekaj In
dijcev. Triindevetdeset odstot
kov ljudi je bilo nepismenih. Vsi

le po imenu indonezijske, za njimi 
pa stoje tujci. Združena nacional
na fronta se je kmalu razbila. Na
cionalisti so se razcepili. Komu
nisti in socialisti so se skregali. 
Komumsti so leta 1948 po direkti
vah iz Moskve organizirali vstajo 
in v Ej&jtežjih dneh, ko se je Re
publika vojskovala z Nizozemci, 
vpadli vladni vojski v hrbet. Ta 
vstaja je popolnoma razbila na
predni blok. Na politično življenje 
pa so vplivala tudi nasprotja med 
otoki, ki jih je tujina podpiho
vala in izrabljala.

V prvih povojnih letih je vla
dala koalicija nacionalistov, ko
munistov in socialistov. Po od

Preitiseidaiiik sukamo med Iju disitvoim Indonezije

strokovnjaki (inženirji, sodniki, 
zdravniki, agronomi itd.) so bili 
tujci.

Po letu 1949 so mnogi tuji urad
niki in strokovnjaki odšli. Nekaj 
jih je sicer ostalo, toda ti so po
stali večinoma nizozemski agenti, 
ki jih je vlada morala plačevati, 
a so le škodovali Indoneziji.

Tako Je naenkrat ostala Indo
nezija brez najnujnejšega kadra. 
Mladi Indonezijci, ki so nekoč 
študirali in so v revolucionarnih 
letih obesili šolo na klin ter se 
pridružili osvobodilni vojski, niso 
mogli zamenjati tujih strckov*- 
n jakov.

Indonezija, ki je sicer ena naj- 
bogatejših dežel sveta, se je zna
šla tudi v velikih gospodarskih 
težavah. Vojna je opustošila plan
taže, porušila tovarne, zaprla ru
dnike.. Mnogi trgovski stiki so 
bili prekinjeni. Gospodarstvo je 
ostalo v rokah tujcev (Nizozem
cev, Američanov in Angležev), ki 
niso bili prijateljsko razpoloženi 
do nove države. Domačih kapi
talistov sploh ni bilo. Bilo je si
cer nekaj trgovcev, toda ti so 
večidel sodelovali s tujci.

V Indoneziji ie veliko rud in 34 
odstotkov svetovnih zalog nafte. 
Dežela ima zelo ugodno podnebje. 
Izvaža nafto, kavčuk, cink in ci- 
novo rudo, kopro. palmova olja, 
tobak, čaj. Uvaža industrijske 
proizvode. Kolonialne sile so jo 
spremenile v svojo surovinsko 
bazo. Bila je gospodarsko popol
noma odvisna od njih in od cen 
na svetovnem trgu. ki jih določa
jo industrijsko močno razvite de
žele. Te dežele pa izrabljajo go
spodarsko podrejenost Indonezije 
za politični pritisk.

padu komunistov in oslabitvi so
cialistov se je ta kcalicjja raz
bila. Potem so se vrstile vlade 
druga za drugo. Do leta 1949 je 
bilo devet vlad, od tedaj pa 
sedem.

Zanimivo pa je, da imajo mno
ge indonezijske stranke (mislim 
tiste, ki so res indonezijske) po
dobne cilje. Nacionalne meščan
ske stranke, ki bi se zavzemala 
za kapitalistični družbeni sistem, 
ni, ker ni kapitalistov. Mnoge 
stranke se zavzemajo za približno 
enak program. Vse se strinjajo, 
da je treba marsikaj spremeniti. 
V svojih programih govore o za
družno-državno-zasebnem gospo
darstvu, v katerem bi bil najmoč
nejši zadružni sektor, najšibkejši 
pa zasebni. Razlika med njimi je 
le ta, da ena zagovarja hitrejši 
tempo razvoja, druga pa počas
nejšega, da se ena zavzema za 
dolgotrajno sodelovanje s tujim 
kapitalom, druga pa tako sodelo
vanje obsoja, da je ena verska, 
druga pa laična.

Razdrobljeno politično življenje 
slabi državo in ker je državna 
uprava slaba, tudi ne more tako 
močno vplivati na razvoj gospo
darstva kot bi lahko, če bi bile 
vse politične sile, ki imajo približ
no enake programe, združene v 
enotni napredni fronti. Zato je 
vpliv države na zasebni sektor 
še vedno zelo majhen, in orav 
to so želeli tisti, ki so pošiljali 
v Indonezijo denar, s katerim 
so ustanovili številne politične 
stranke.

Po osvoboditvi je začela Indone
zija obnavljati porušeno gospo
darstvo in vsa povojna leta je 
dajala velike vsote za obn«vo in

vendar so še nekateri sektorji 
gospodarstva, ki niso dosegli 
predvojne ravni.

S precejšnjimi napori so tudi 
začeli graditi industrijo. Ugoto
vili so, da bodo le tedaj, če bodo 
imeli močno industrijo, postali ne
odvisni od sprememb na svetov
nih tržiščih. Z industrializacijo 
bi ustvarili solidno bazo za pove
čanje življenjske ravni. Industria
lizacija bi odpravila množično ne
zaposlenost in dvignila raven.

Vlada je odprla vrata tujim in
vesticijam, t^da njene zahteve 
(Indonezija mora sodelovati s 50 
odstotki investicij, dve tretjini 
delnic mora biti njenih, Indone
zijci morajo imeti večino v uprav
nem odboru itd.) so povzročile, 
da je v zadnjih letih le nekaj 
ameriških družb naložilo svoj ka
pital v Indoneziji. Te družbe pa 
z veliko nevoljo gledajo na vlad
ne ukrepe za utrditev in razši
ritev državnega vpliva v gospo
darstvu.

Leta 1950 so se zaradi korejske 
vojne dvignile cene kavčuku, cin
ku in drugim surovinam, ki jih 
Indonezija izvaža. Takrat je In
donezija dobila precej denarja, ki 
ga pa ni vedno pametno uporab
ljala. Velike vsote je dala za pro
izvode, ki jih ni tako nujno po
trebovala (šest tisoč osebnih avto
mobilov za vladne funkcionarje, 
več. sto najmodernejših železni
ških vagonov, luksuzne hiše za 
državne uradnike itd.). Vlada je 
izdelala širok program industria
lizacije šolstva, obnove kmetij
stva. Leta 1952 pa so cene hitro 
padle. Proračun so zmanjšali; 
omejili so uvoz, zmanjkalo je in
dustrijskih predmetov, življenjska 
raven je padla. Pojavili so se 
znaki inflacije, stavkovno gibanje 
se je širilo, nezadovoljstvo je bilo 
vedno večje.

Leta 1954 je imela Indonezija za 
307 milijonov dolarjev deficita. 
Zmanjkalo je petroleja, sladkor
ja, raznih rezervnih delov. Cene 
industrijskih predmetov so rastle. 
Tuje družbe pa so poskrbele, da 
bi gospodarsko krizo še povečale.

Trgovske družbe, ki uvažajo in
dustrijsko blago in izvažajo suro
vine, lahko zelo vplivajo na indo
nezijsko notranje življenje. Močan 
je njihov vpliv v bankah in 
ostalih denarnih ustanovah, v pro
metu in ladjedelništvu. Z njimi 
sodelujejo srednji trgovski sloji, 
ki posojajo kmetom denar. V In
doneziji so namreč kmetje ne
znansko zadolženi. Zadolžujejo se 
zato, ker je njihova proizvodnja 
nestabilna, proizvodnost pa majh
na, ker je na vasi veliko neza
poslenih. Dolgove plačujejo s 
kmetijskimi pridelki, ceno teh 
pridelkov pa določajo trgovci — 
upniki. Navadno se dogaja, da 
kmetje dolgov sploh ne morejo 
plačati. Tako se vleče nit iz tu
jine skozi roke indonezijskih tr
govcev na vas in zato ni čudno, 
da tujci lahko vplivajo na velik 
del indonezijskega prebivalstva 
(75 odstotkov Indonezijcev živi na 
vasi).

Indonezijske vlade so dale veli
ke vsote za šolstvo. Danes je že 
35 odsiokov prebivalcev pismenih. 
Več tisoč Indonezijcev študira v 
tujini. Šolanje je obvezno. Odprli 
so nekaj srednjih m višjih sol. 
Kacirov pa še vedno zelo primanj
kuje. Uradniki, ki so prepričani, 
da jih nihče ne more nadomestiti, 
slabo delajo. Pa tudi korupcije je 
precej. Visoki oficirji, ki so se 
vrnili iz ameriških šol, zapostav
ljajo revolucionarne oficirje, ki 
nimajo šol. Karieristi, ki so v 
vodstvih nekaterih strank zavzeli 
visoke položaje, pa mislijo le na 
svoje osebno ugodje. K temu pa 
moramo dodati še upore na ne
katerih največjih in najpomemb
nejših otokih. V severni Sumatri, 
zahodni Javi, južnem Celebes u 
in južnem Bc**neu se vojskuje 
proti vladnim enotam kakih >5.100 
dobro oboroženih upornikov, ki 
bi radi spremenili Indonezijo v 
muslimansko teokratsko državo. 
Na južnih Molukih sc Nizozemci 
ustanovili »Republiko južnih Mo- 
lukcv«. Na nekaterih vzhodnih 
otokih ropajo in more tolpe, ki 
so oborožene z ameriškim in an
gleškim orožjem.

Kljub tem težavam in slabostim, 
ki so večidel posledica zaosta
losti, pa Indonezija vendarle 
vztrajno napreduje.

Dne 29. septembra lani so se v 
Indoneziji začele prve parlamen
tarne volitve, ki so trajale nekaj 
mesecev. Volilo je 43 milijonov

prebivalcev. Končne rezultate sO 
objavili šele v začetku letošnjega 
leta. Štiri velike stranke so si 
razdelile 75 odstotkov mest v par
lamentu. To so: Nacionalna stran
ka (57 mest), stranka Masdjumi 
(57 mest), stranka Nahdatul Ula- 
ma (45 mest) in Komunistična 
partija (39 mest). Ostala mesta si 
je razdelilo 25 manjših strank.

Nacionalno stranko je v ob
dobju med obema vojnama usta
novil sedanji predsednik republi
ke Sukarno. Želela je postati vo
dilna sila v deželi kot na primer 
Kuomintang v prvih letih kitaj
ske revolucije. Je napredna poli
tična sila, ki se zavzema za go
spodarsko in politično neodvis
nost Indonezije in za temeljite so
cialne reforme.

Masdjumi je muslimanska straij- 
ka, ki pa se ne strinja s skrajni
mi desničarskimi muslimanskimi 
skupinami. Ustvariti hoče napred
no muslimansko državo (90 od
stotkov Indonezijcev je muslima
nov), ki bi bila podobna evrop
skim krščanskim državam. Na
sprotuje nacionalizaciji in se za
vzema za sodelovanje s tujim ka
pitalom, mnogih gospodarskih in 
socialnih reform pa ne odklanja. 
Z njo sodelujejo nekatere manjše 
stranke, ki imajo podobne pro
grame. Zanimivo je, da je med 
njimi tudi krščanska politična 
skupina.

Nahdatul Ulama je konservativ
na muslimanska stranka, precej 
trdno povezana s tujino. Zaradi 
splošnega razpoloženja pa je ven
darle pripravljena podpirati ne
katere koristne reforme.

Komunistična partija Indonezije 
je v zadnjih letih uvidela svoje 
napake in močno utrdila svoj po
ložaj. Pravijo, da še nikoli ni 
bila tako močna. Komunisti vo
dijo trimilijonski sindikat Sobsi, 
pridobili so si veliko prijateljev 
na vasi, glavne položaje v kmečki 
organizaciji Barisan Tani Indo- 
nesia in v Zvezi bivših partizan
skih borcev ter veliko prijateljev 
med mladino.

Novo vlado je sestavil Ali Sa- 
stroamidjodjo, vodja Nacionalne 
stranke. To je koalicijska vlada, 
v kateri so predstavniki vseh 
večjih strank razen Komunistič
ne partije, ki pa podpira neka
tere točke vladnega programa.

Vlada Alija Sastroamidjodje je 
že sprejela nekaj pomembnih 
ukrepov.

Pred nekaj meseci so s spora
zumom v Haagu razpustili nizo- 
zemsko-indonezijsko unijo. Nizo
zemska se je odpovedala pravi
cam, ki jih je dobila leta 
zadržala pa je Zahodno Novo 
Gvinejo, ki jo Indonezijci vztraj
no zahtevajo.

Dne 17. avgusta letos pa je 
vlada Indonezije svečano objavila 
začetek izvajanja petletnega na
črta gospodarskega razvoja, ki naj 
dvigne Indonezijo iz zaos alosti in 
jo uvrsti med industrijsko raz
vite azijske dežele.

Iz Djakarte tudi prihajajo po
ročila o zmagah vladne vojske 
nad uporniki. Razmere se počasi 
normalizirajo, gospodarski polo
žaj se izboljšuje, vedno več . je 
tehničnih strokovnjakov, učiteljev, 
zdravnikov.

Obenem pa postaja Indonezija 
odločilen miroljuben in napreden 
činitelj v mednarodni pelit-ki. Ni 
naključje, da so lani sklicali kon
ferenco predstavnikov azijskih in 
afriških narodov prav v indo
nezijskem mestu Bandungu. Indo
nezija se iskreno zavzema za mir, 
za enakopravne odnose med na
rodi in državami. Nasprotuje 
blokom, ker škodujejo miru in 
napredku, zagovarja politiko mir
ne in aktivne koeksistence, po
litiko sodelovanja in medsebojne 
pomoči. Zato tudi uživa na svetu 
veliko ugleda.

Predsednik Sukarno je pred 
dnevi (ob obisku* v Moskvi) 
dejal:

»Mi, kot narod, narod Indone
zije, smo še vedno v obdobju 
haja naš tretji cilj — prispevati 
in tem razvoju smo si zadali tri 
osnovne cilje. Prvi cilj je popol
na politična neodvisnost, zakaj 
del naš domovine je še vedno pod 
tujo upravo. Naš drugi cilj je 
pravična in napredna družbena 
ureditev za vse ljudstvo Indone
zije. Zavedamo se, da teh dveh 
ciljev, a zlasti drugega, ne bomo 
mogli doseči, če^ ne bo na vsem 
svetu vladal mir. In iz tega iz
haja naš treti? e;lj — prispevati 
svoj delež k boni za zagotovitev 
svetovnega miru.«
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O ZDRUŽEVANJU ITALIJANSKIH SOCIALISTIČNIH SIL

LEI) JE PRE
V preteklem tednu sta obe italijanski socialistični stranki do

ločili okvir svojega sodelovanja in zbliževanja. Pierre Commin 
ki je v imenu Socialistične internacionale posredoval med so
cialnimi demokrati in socialisti, je uspešno opravil svojo na
logo. Kmalu pa bo v Rim prispel Morgan Phillips, predsednik 
Socialistične internacionale, ki bo pripravil vse potrebno za 
sprejem italijanskih socialistov v Socialistično internacionalo.

Kitajska se dviga iz zaostalo sti. — Delavci in inženirji v eni
izmed novih tovarn v Anšanu

Doslej še ni sklenjeno, kdaj se 
bodo združili italijanski socialisti 
in socialni demokrati. Eno je 
gotovo: Do združitve bi moralo
priti pred prihodnjimi političnimi 
volitvami, da bi se izognili po
novnemu cepljenju socialističnih 
glasov. Volitve pa bodo, kot kaže, 
že prihodnje leto.

Na sestankih, ki jih je Imel de
legat Socialistične internacionale 
Commin z zastopniki Nennijeve 
in Saragatove stranke, so določili 
naslednji okvir za sodelovanje in 
zbliževanje: 1. Obe stranki bosta 
prenehali z medsebojno polemiko 
in se izogibali vsakemu javnemu 
nasprotovanju, ki bi lahko zaostri
lo razmerje med strankama; 2. 
vodstvi obeh strank bosta začeli 
sodelovati v vseh notranjih In zu
nanjepolitičnih vprašanjih; 3. 
stranki se bosta v parlamentu po
svetovali o vseh problemih, o ka

terih bosta razpravljala skupšči
na in senat, ter bosta skušali 
najti skupno stališče in skupaj 
glasovati.

Za takšno sodelovanje za sedaj 
še niso določili nobenega politič
nega programa. Celo splošni pxo- 
gramsko-politični temelji združi
tve so zelo nedoločeni, zlasti spri
čo tega, ker se stališča obeh 
strank v nekaterih vprašanjih 
(kot so na primer razmerje do 
Komunistične partije, do Atlant
skega pakta itd.), še vedno razli
kujejo, čeprav so se med zadnji
mi razgovori precej zbližala. So
cialisti so nekoliko omilili svoje 
kritično stališče do zahodnih 
atlantskih organizacij in so celo 
pripravljeni podpreti vlado, ne da 
bi zahtevali, da se Italija loči od 
atlantske skupnosti. Socialni de
mokrati pa se strinjajo z odklo
nilnim stališčem do politike štiri- 
strankarske vladne koalicije in 

pripravljeni zahtevati odločno

PRED KONGRESOM KITAJSKIH KOMUNISTOV

P« LASTNIH POTEH
usmeritev vladne politike na levo. 
Navzlic razlikam v posameznih 
političnih vprašanjih pa sta obe 
stranki brez pridržka izrazili 
skupno željo in prepričanje, da 
bo njuna združitev koristila ita
lijanskemu socialističnemu giba
nju in da so pogoji za združitev

To soboto se bo začel v Pekingu VIII. kongres Komuni
stične partije Kitajske. Po enajstih letih se bodo zbrali 
kitajski komunisti, da bodo pregledali svojo zmagovito pot 
ter določili nadaljnje srAernice razvoja socializma v tej ta
ko prostrani azijski državi.

Pred enajstimi leti Je bil osvo
bojen ie majhen del kitajskega 
ozemlja. Takrat so imeli kitajski 
komunisti pred seboj še štiri leta 
trdega boja za popolno zmago re
volucije. V teh enajstih letih so 
položili temelje novi državi, jo 
notranje uredili ter mobilizirali 
široke sloje delovnega ljudstva 
za graditev nove socialistične 
družbe. Danes, po enajstih letih, 
Je Kitajska notranje enotna, so
cialistična smer jasno začrtana, 
na mednarodnem področju pa 
uživa vedno večji ugled kljub te
mu, da so ji zavoljo nekaterih na
zadnjaških krogov na Zahodu še 
zaprta vrata v Organizacijo zdru
ženih narodov

Kongres je sklican v času. ko 
So naloge prve petletke že izpol
njene. Industrijska proizvodnja je 
za 18,7% večja kot pred letom 
1953, ko so začeli izpolnjevati na
loge prve petletke. Zgradili so 800 
novih industrijskih objektov, 
vrednost industrijske proizvodnje 
pa se je povečala za 65%. To je 
nagel gospodarski vzpon, kakršen 
je mogoč le, če so sproščene

ustvarjalne sile delovnega Člove
ka, če ve, da dela zase in za 
svojo srečnejšo bodočnost.

Od sistema strogo centralistič
no vodenega gospodarstva preha
jajo že na demokratičnejše oblike 
gospodarjenja. Sistem distribucije 
blaga ni več tako tog, marveč 
je tovarnam že prepuščeno, da 
same razpolagajo z blagom, ki ga 
proizvedejo več, kot je predvide
no po planu. Podjetja in trgovi
ne imajo svobodnejše roke pri iz
biri blaga. Vedno močnejši so 
glasovi po tem, da je treba dosti 
več pristojnosti lokalnim obla
stem in gospodarskim vodstvom. 
Manj centralizma, več demokra
cije, to je zadnje čase geslo ki
tajskih komunistov.

Posebno živahno vrenje je na
stalo na Kitajskem po 20. kon
gresu sovjetskih komunistov. Jas
neje se oblikuje stališče, da je 
treba v kitajskih razmerah po
iskati kitajski način razvoja, kar 
pa se pravi, da je treba odkla
njati vsak dogmatizem in šablone.

Ogromen napredek beležijo ki

tajski komunisti v svoji politiki 
na vasi. Močno se je razmahnilo 
zadružno gibanje, saj je do ju
lija letos stopilo v zadruge 108 mi
lijonov kmečkih gospodarstev ali 
90,4%. Med njimi jih je 61,1% v 
kmetijskih obdelovalnih zadru
gah. Seveda je nastalo s tem v 
zvezi vrsta problemov, zlasti 
okrog tega, kako na najboljši na
čin urediti odnos med državo, za
drugo in zadružniki. Morda bo 
kongres o tem kaj več povedal. 
Vsekakor pa pomeni močno za
družno gibanje velik napredek, 
saj omogoča smotrnejše obdelo
vanje večjih površin in moderni
zacijo kmetijstva. Za Kitajsko je 
kmetijska proizvodnja nedvomno 
eden izmed osnovnih problemov, 
saj je vsako leto za 10 milijonov 
prebivalcev več in se že usmer
jajo na obdelavo tistih sto. mili
jon hektarjev zemlje, ki doslej 
ni bila obdelana.

že zreli.
Združitev obeh italijanskih so

cialističnih strank bo imela spričo 
njune moči in položaja že prav 
v kratkem pomembne 'posledice. 
Vplivala bo na položaj vlade in 
na razvoj delavskega gibanja. S 
procesom združitve socialistov in 
socialnih demokratov so začele 
postojanke sedanje štiristrankar- 
ske vladne koalicije močno sla
beti. Sodelovanje socialistov in 
socialnih demokratov bo spravilo 
Sedanjo vlado pred parlamentom 
v manjšino pri skoraj vseh soci
alnih in ekonomskih problemih. 
Socialisti in socialni demokrati 
pa bodo zahtevali, naj se vladna 
koalicija preosnuje in naj vsaj za 
prehodno obdobje nastopi levo 
usmerjena vlada socialnih demo
kratov, krščanskih demokratov in 
republikancev, ki bi uživala pod

poro socialistov. S tem bi bili 
koalicije izključeni desničarski 
liberalci.

Zbližanje obeh socialističnih 
strank postavlja pred odločitev 
tudi demokrščansko stranko, ki se 
bo v kratkem morala odločiti z* 
sprejem napredne leve politike 
socialnih in ekonomskih reforrh 
ali za desničarski konservativizehi 
in zvezo z monarhisti ter fašista- 
Ker je v teh alternativah skrit 
tudi ključ za ureditev notranjega 
položaja v Italiji, vpliva proce^ 
združitve socialističnih strank 
v sedanjem položaju kot izpo4- 
buda za razčiščenje notranjega 
položaja in razmerja političnih sil- 
S tem je mogoče pojasniti tudi 
številne poizkuse demokrščanskih 
struj, da bi vplivali na procea 
združitve socialističnih strank, za' 
stopniki desnice in vatikanski 
krogi pa hočejo to združitev P° 
vsej sili preprečiti.

Združitev bo tudi močno razši' 
rila in utrdila fronto naprednih 
levičarskih sil, seveda samo tedajf 
če ne bo povzročila razcepa meh 
komunisti in socialisti. V vrstah 
socialnih demokratov je namreč 
nekaj ljudi, ki si prizadevajo, da 
bi združitev ukinila sleherno so
delovanje med socialisti in ko
munisti. Italijansko delavsko g'1' 
banje ne bi na ta način ničesar 
pridobilo. Takšna nevarna strem
ljenja se posebno kažejo v odncsd 
do Generalne konfederacije deia< 
Nekateri socialni demokrati 
htevajo, naj bi socialisti izstopih 
iz tega sindikata, ki so ga doslej 
vodili skupno s komunisti in P1'1'’ 
stopili k šibkejšemu socialno-de- 
mokratskemu sindikatu. Ge bi s 
to zgodilo, bi oslabela najmočnej
ša organizacija italijanskega de
lavskega razreda, ki je bila do
slej glavno orodje v boju za de
lavske koristi. Zastopniki Soci3^ 
listične stranke odkrito naspr^ 
tujejo takšnim razdiralnim tez 
njam. Več socialističnih organiz* 
cij je že izjavilo, da ne bi P°^ 
pril združitve sociali siti čn ih strah * 
če bi le-ta pomenila konec sode
lovanja s komunisti.

Huda nesreča v puljskem
rudniku

Kongres kitajskih komunistov 
bo nedvomno pomemben mejnik 
ne le za razvoj socializma na Ki
tajskem, marveč bo, vsaj po sil
nicah h demokratizaciji sodeč tu
di za socialistično teoretično mi
sel sploh, saj bo pokazal, kako 
Kitajci na svo-jstven način iščejo 
pota socialističnega razvoja v 
svojih razmerah.

Zasedanje Svetovne 
sindikalne iederacije

Zadnje dni septembra se bo v 
Sofiji sestal Generalni svet Sve
tovne sindikalne federacije. Na 
zasedanju bo razpravljal o sindi
kalni enotnosti na svetu in o delu 
sindikalnih organizacij v državah, 
ki so šele pred kratkim dobile 
neodvisnost ali pa se zanjo še 
vedno bore.

"v —-a —  1  - ^ -.g,
in skušala dognati vzroke Poza Ij 

*Pri preiskavi ho sodeloval

neredi je prišlo do streljanja, P 
čemer je bil en človek ubit, r
njenih pa deset.

V začetku letošnjega leta, ko je Socialistična 
stranka prijela za krmiio Francije, je Guy Mollet 
napovedal, da bo na mednarodnem področju sto
rila njegova vlada predvsem dvoje: rešila kolo
nialni problem v duhu sodobnosti in izkoristila vse 
možnosti za utrditev svetovnega miru. Osem me
secev kasneje je francoska socialistična vlada za
vzela najbolj konservativno koionial stično stališče 
do Egipta in se postavila na čelu tistih sil, ki se 
igrajo z vojno.

Kaj se. je vendar zgodilo, da so francoski socia
list:, ki so spočetka tako veliko obetali,, razočarali 
toliko svojih prijateljev?

Vzrok je: Alžir.
Guy Mollet je obljubil, da bo rešil alžirsko 

vprašanje,. Začel pa ga je reševati na nepravepi 
kraju. Ni presekal vozla, kot so pričakovali volivci 
francoske soc alistlčife stranke, ni prisilil konser
vativcev, da b* spoznali resnico. Ker se je sam bal 
resnice, je koleba: iri ni hotel storiti tistega, kar-bi 
moral. Namesto da bj se pogajal z uporniki n pri
znal alžirsko stvarnost, je iskal čudežno rešitev. 
PonujaT je svobodne volitve, ki naj bi jih pripra
vili mitraljez , govoril je o socialnih in gospodar
skih reformah, za katere ni imel dovolj sredstev 
in tudi ne moči. Vedno bolj je postajal ujetnik 
desnice, pri kateri je iskal zaslombe, ker je na 
lev ci ni dobil, in končno so mu desničarji zaupali 
varstvo svojih kolonialnih interesov.

Pred osmimi meseci je bilo v Alžiru 250.000 
francoskih vojakov, danes pa jih je 450.000. V za
četku leta so Francozi trdili, da je upornikov 15.000,

GUY MOLLET V ZADREGI

V ALŽIRSKI ZANKI
danes pa govore, da jih je 20.000. Vsak dan pade 
kakih 100 ljudi. In vsak dan daje francoska držav
na blagajna za alžirsko vojno milijardo frankov.

Kaj je francoska vlada s tem dosegla? Prav nič 
koristnega. Nasprotja so še bolj ostra, sovraštvo 
še večje. Voditelji osvobodilnega g banja izgubljajo 
sleherno voljo za pogajanja, pri alžirskih Francozih 
pa se krepe skrajne desničarske nacionalistične in 
rasistične težnje. . .

Nek alžirski Francoz, poročnik v Kabul)!, 1« 
takole pojasnil svoje metode: »Ko pridem v vas, 
zberem prebivalce in jim pravim: ,Psi, sinovi Ps°v> 
tole ukazujem!’ Mi smo tukaj na Divjem zapadu. 
tu vladajo zakoni banditskega prava .. a

Neuspeh v Alžiru je povzroč 1 neuspehe na dru
gih področjih, notranjih in mednarodnih.

Republikanska fronta, ki je obetala, da bo vedno 
bolj zbirala in združevala levičarske sile, je začela 
razpadati. Radikalni voditelj Mendes-Franee je 
odstopil.

Gospodarski položaj Francije je vedno slabsi. 
Guy Mollet je obetal številne gospodarske ukrepe, 
ki pa so padli v alžirsko močvirje. Grozi inflacija. 
V letošnjem letu so se cene povečale za 10%, zlata 
rezerva se je zmanjšala za 150 m lijard frankov, 
za investicije dajejo komaj 16% proračuna. Trudijo

se, da bi prihranili kakih 400 milijard frankov, ki 
jih potrebujejo za alžirsko vojno, to pa škoduje 
razvoju gospodarstva in življenjski ravni. Tak po
ložaj koristi le francoski desnici, ki komaj čaka, da 
bi socialisti zavozili gospodarstvo.

Davki na predmete široke potrošnje so vedno 
večji. Davkov na ekstra-profite, ki jih je Guy 
Mollet obljubil, pa niso uvedli, ker se nočejo za
meriti kapitalistom, s'katerimi v parlamentu sode
lujejo in ki denarno podpirajo njihovo alžirsko 
akc jo.

Francoska vlada, zaprta v alžirsko kletko, oce
njuje skozi njene rešetke tudi mednarodne pro
bleme. Vsaka njena mednarodna akcija diši P° 
smodniku iz Alžira.

Tako se je Guy Mollet ujel v zanko, ki si jo je 
sam nastavil. Ker alžirskega problema ni mogel 
res ti, je poiskal krivca in proglasil Egipt za uni 
verzalnega grešnika.

Zdaj pa nam je že jasno, zakaj je Francija za" 
vzela tako konservativno stališče do nacionalizacij 
Sueza. Njej ne gre za to, da bi sueški spor rešili, 
ona hoče vreči Naserja, potolči ga moralno, po” 
Učno, vojaško. Francija upa, da b. vest o Nase G - 
vem porazu demoralizirala alžirske upornike 
oslabila nacionalne sile v Tunisu in Maroku. G y 
Mollet je toliko govoril, da je vsega kriv ]
da danes sam veruje v to, iz trte zvito »resm ^

Franooski socialisti so se znašli v položaju, 
ni zavidanja vreden. Desničarji so jih poslali 
kostanj v ogenj, in šli so in se opekli.

rudnikuMinulo soboto je v 1 
Borcov, v Zgornji Sleziji n3?1® 
požar, v katerem je izgubilo zlv 
Ijenje 29 rudarjev. Reševalne s-Uj 
pine so požar naglo omejite, tai> 
da rudnik že obratuje. Posebo 
komisija bo napravila preiskav
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osrednji sindikalni svet.
NEMIRI V fiROENTlNl

V argentinskem mestu Mendo 
so zaradi študentovski!! nere° 4 
razglasili obsedno stanje.
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